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 1 ΕΙΣΑΓΩΓΗ

 1 ΕΙΣΑΓΩΓΗ

 1.1 Σκοπός και στόχοι διπλωματικής εργασίας

Σκοπός της διπλωματικής αποτελεί η ανάπτυξη εκπαιδευτικού υλικού για την διαχείριση πολεο-
δομικών δεδομένων, με την βοήθεια των Γεωγραφικών Συστημάτων Πληροφοριών (ΓΣΠ).

Ο πολεοδομικός σχεδιασμός περιλαμβάνει την μελέτη αλλά και τον σχεδιασμό συγκεκριμένων 
επιφανειών ενός χώρου αναφοράς με βασικό στόχο την απεικόνιση σε χάρτες των πολεοδομικών 
λειτουργιών. Η ανάγκη συνεπώς των πολεοδόμων για χωρικά στοιχεία και για συστήματα διαχεί-
ρισης και ανάλυσης χωρικών δεδομένων είναι επιτακτική.

Αναλυτικότερα, ο πολεοδομικός σχεδιασμός προϋποθέτει γνώσεις και ικανότητες που προέρχο-
νται από ένα μεγάλο φάσμα άλλων επιστημών, κοινωνικών και τεχνικών, θεωρητικών και εφαρ-
μοσμένων όπως ο κλάδος των Γεωγραφικών Συστημάτων Πληροφοριών.

Θεμελιώδες βήμα στην διαδικασία σχεδιασμού είναι η ανάλυση και η σύνθεση δεδομένων. Συ-
γκεκριμένα η ανάλυση αναφέρεται στη γνώση και κατανόηση του προβλήματος που πρέπει να 
λυθεί, περιλαμβάνει δηλαδή την εξέταση των δεδομένων του προβλήματος σε συνάρτηση και με 
την εκτίμηση των μέσων, που υπάρχουν για την επίλυσή του. Γενικά, τα χαρακτηριστικά ενός 
αντικειμένου ή μιας κατάστασης είναι πρακτικά άπειρα και μόνο η υιοθέτηση μιας συγκεκρι-
μένης προοπτικής μπορεί να περιορίσει το αριθμό τους που θεωρούνται σημαντικά από την συ-
γκεκριμένη προοπτική. Συνεπώς τα δεδομένα είναι παρόντα σε κάποιο παράλληλο επίπεδο σ'  
όλη τη διάρκεια της διαδικασίας του πολεοδομικού σχεδιασμού.

Λογικό είναι η επεξεργασία της πληθώρας των στοιχείων να είναι αδύνατο να αντιμετωπιστεί εξ'  
ολοκλήρου από τον ανθρώπινο νου κάνοντας αναγκαία την χρήση ηλεκτρονικού υπολογιστή.

Η παρούσα διπλωματική εργασία έχει ως βασικότερο στόχο την ανάπτυξη ενός παραδείγματος 
για να τονισθεί η μεγάλη σημασία των Γεωγραφικών Συστημάτων Πληροφοριών στο πολεοδομι-
κό σχεδιασμό και κατ' επέκταση σ' όλους τους όσους έχουν μεγάλη ανάγκη διαχείρισης δεδο-
μένων, όπως οι πολεοδομικές υπηρεσίες και οι διάφοροι επαγγελματίες. 

Η χρήση και η ανάπτυξη της τεχνολογίας των ΓΣΠ προσφέρει δυνατότητες και ευελιξίες για την 
επίλυση προβλημάτων σε  διάφορους  τομείς.  Παραδείγματα τέτοιων εφαρμογών μπορούν να 
βρεθούν στην επίσημη ιστοσελίδα της ESRI (www.esri.com) και αφορούν τομείς όπως εκπαίδευ-
ση, κυβερνητική διαχείριση, υγεία και υπηρεσίες, χαρτογράφηση διαγράμματα και παραγωγή δε-
δομένων, φυσικούς πόρους μεταφορές, επιχειρήσεις και επικοινωνίες.

Πιο συγκεκριμένα, στα πλαίσια των στρατιωτικών εφαρμογών, στη Σουηδία έχει αναπτυχθεί ένα 
σύστημα στρατιωτικής ενημέρωσης (Swedish Situational Awareness System) το οποίο είναι μια 
διαδικτυακή εφαρμογή,  η οποία χρησιμοποιείται  από στρατιωτικούς διοικητές υποβοηθώντας 
τους στη λήψη αποφάσεων κατά τη διενέργεια στρατιωτικών ασκήσεων, εκπαίδευσης και εξο-
μοιώσεων  καταστάσεων  πολέμου.  Επίσης  στα  πλαίσια  διαχείρισης  των  φυσικών  πόρων  στη 
Virginia των Ηνωμένων Πολιτειών έχει αναπτυχθεί ένα επιχειρησιακό ΓΣΠ για τη βελτίωση των 
παρεμβάσεων που γίνονται στα δάση αξιοποιώντας τα πλεονεκτήματα της συγκεκριμένης τεχνο-
λογίας.
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Επίσης στα πλαίσια της διαχείρισης πολεοδομικών δεδομένων μέσω ΓΣΠ, έχει αναπτυχθεί εκπαι-
δευτικό παράδειγμα από την ESRI (Hunhold et al 2004) το οποίο αποτέλεσε και τη βάση της πα-
ρούσας διπλωματικής εργασίας. Αντίστοιχη προσπάθεια στον Ελληνικό Χώρο δεν έχει επαναλη-
φθεί στα πλαίσια δημιουργίας εκπαιδευτικού βοηθήματος σε σχέση με πολεοδομικά δεδομένα.

Αναπτύχθηκε ως εκπαιδευτικό υλικό διότι σκοπός της διπλωματικής εργασίας είναι να γίνει πλή-
ρως κατανοητό σε νεαρούς μηχανικούς η εκμάθηση του προγράμματος και η εξοικείωση τους με  
τον τρόπο λειτουργίας των Γεωγραφικών Συστημάτων Πληροφοριών ώστε να αποκτήσουν την 
απαραίτητη και επαρκή τεχνογνωσία που απαιτείται για να είναι ικανοί να την εφαρμόσουν στις 
μετέπειτα πολεοδομικές μελέτες.

 1.2 Δομή εργασίας

Στο επόμενο κεφάλαιο (κεφάλαιο 2) γίνεται μια θεωρητική παρουσίαση των δυνατοτήτων των γε-
ωγραφικών συστημάτων πληροφοριών. Γίνεται περιγραφή του είδους της πληροφορίας που πε-
ριέχεται σε αυτό, τα μέρη του, τον απαιτούμενο μηχανικό εξοπλισμό και κάποιων πιο συγκεκρι-
μένων δυνατοτήτων με τις οποίες ένας χρήστης έρχεται σε επαφή μετά από μια πρώτη γνωριμία  
με αυτό.

Στο κεφάλαιο 3 παρουσιάζεται οι δυνατότητες των ΓΣΠ στην επίλυση προβλημάτων του πολεοδο-
μικού σχεδιασμού. Ακόμα γίνεται μια γενική περιγραφή του μοντέλου των δεδομένων που θα 
πρέπει να περιέχει ένα ΓΣΠ.

Στο κεφάλαιο 4  γίνεται ανάπτυξη του εκπαιδευτικού παραδείγματος με τη χρήση του πακέτου 
ArcGIS. Προβάλλεται ο τρόπος εισαγωγής των δεδομένων, η δημιουργία νέας βάσης δεδομένων 
που περιέχει την εισαχθείσα πληροφορία, μια γενικότερη προεπεξεργασία των δεδομένων πριν  
το στάδιο της δημιουργίας τοπολογίας που είναι και το τελευταίο στο παρόν βοήθημα.

Τέλος στο κεφάλαιο 5 γίνεται  η ανάλυση των δυσκολιών που συναντήθηκαν, των πλεονεκτη-
μάτων/μειονεκτημάτων της χρήσης ενός ΓΣΠ για διαχείριση πολεοδομικών δεδομένων και τέλος 
το τι μπορεί να γίνει στη συνέχεια ως επέκταση αυτής της εργασίας.
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 2.1 Γενικά

Η πρόοδος των αυτόματων τρόπων παραγωγής και  γεωμετρικής ανάλυσης χαρτών έγινε ταυ-
τόχρονα με την ανάπτυξη αυτόματων μεθόδων συλλογής,ανάλυσης και παρουσίασης της πληρο-
φορίας, σε πολλούς τομείς όπως η γεωγραφία, εδαφολογία, φωτογραμμετρία, τηλεπισκόπηση, 
πολεοδομία, γεωδαισία. Δηλαδή, πολλοί και για πολλούς λόγους έχουν ανάγκη για χωρικά στοι-
χεία και βέβαια για συστήματα διαχείρισης και ανάλυσης χωρικών στοιχείων, με στόχο βέβαια 
πάντα τον σχεδιασμό.

Επιδιώκεται λοιπόν, να καθιερωθεί ένα πλαίσιο λειτουργιών για συλλογή, επεξεργασία,ανάκτη-
ση,αποθήκευση, μετασχηματισμό, ανάλυση και απόδοση της γεωγραφικής πληροφορίας προκει-
μένου να εξυπηρετούν συγκεκριμένους σκοπούς. Αυτό το πλαίσιο λειτουργιών επιδιώκει ένα ΓΣΠ

Τα Γεωγραφικά Συστήματα Πληροφοριών έχουν ως κυρίαρχο στόχο τον χωρικό σχεδιασμό,χρησι-
μοποιούνται δηλαδή μέσα από πολλές προσεγγίσεις στην διατύπωση και αξιολόγηση πολιτικών 
και προγραμμάτων που αναφέρονται στο φυσικό ή περιβαλλοντικό σχεδιασμό, από τοπικό μέχρι 
και εθνικό επίπεδο. Σαν αποτέλεσμα, τα συστήματα αυτά διαθέτουν μια σειρά από εργαλεία για 
τον μετασχηματισμό των στοιχείων, αναγκαίων για την επίλυση συγκεκριμένων προβλημάτων. 
Επομένως σε καμιά περίπτωση δεν αποτελούν Συστήματα Γεωγραφικών Πληροφοριών, όπου η 
μοναδική έμφαση είναι στην διαχείριση των γεωγραφικών δεδομένων.

Ειδικότερα ένα Γ.Σ.Π είναι μια οργανωμένη συλλογή εξοπλισμού λογισμικού, γεωγραφικών δεδο-
μένων και προσωπικού, σχεδιασμένη έτσι ώστε να συγκεντρώνει, αποθηκεύει, ενημερώνει, επε-
ξεργάζεται, αναλύει και παρουσιάζει όλους τους τύπους γεωγραφικών πληροφοριών.

 2.2 Βασικές έννοιες

Οι βασικότερες έννοιες σε ένα Γεωγραφικό Σύστημα Πληροφοριών είναι οι τύποι και η διαστρω-
μάτωση των γεωγραφικών πληροφοριών. Υπάρχουν δύο βασικοί τύποι γεωγραφικών πληροφο-
ριών:

• Χωρική πληροφορία

• Περιγραφική πληροφορία

 2.2.1 Χωρική πληροφορία

Με τον όρο χωρική πληροφορία εννοούμε αυτή που επιτρέπει τον προσδιορισμό της θέσης των  
γεωγραφικών δεδομένων με βάση ένα σύστημα αναφοράς καθώς επίσης και την περιγραφή των 
χωρικών σχέσεων που αναπτύσσονται με άλλα γεωγραφικά δεδομένα.

Οι πληροφορίες αυτές χωρίζονται σε πληροφορίες που περιγράφουν την γεωμετρία και σε άλλες 
που περιγράφουν την τοπολογία του χώρου.

Η περιγραφή της γεωμετρίας του χώρου γίνεται χρησιμοποιώντας σαν δομικά στοιχεία τα ση-
μεία,τις γραμμές και τα πολύγωνα. Με τον τρόπο αυτό γίνεται δυνατός ο εντοπισμός ενός φαινο-
μένου στο έδαφος και αποδίδεται ταυτόχρονα το σχήμα του. Ενώ η περιγραφή της τοπολογίας εί-
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ναι οι σχέσεις που αναπτύσσονται μεταξύ των δομικών στοιχείων του χώρου.

Στην περίπτωση των σημειακών φαινομένων το ενδιαφέρον εστιάζεται σε στοιχεία που συγκρο-
τούν ένα σημειακό πρότυπο, δηλαδή σ' ένα σύνολο σημείων κάθε ένα από τα οποία έχει ένα χα-
ρακτηριστικό που το διαφοροποιεί από τα άλλα. Ο ερευνητής ενδιαφέρεται για την χωρική κατα-
νομή ή διασπορά των σημείων αυτών, δηλαδή αν η θέση κάθε στοιχείου σε σχέση με την θέση 
των άλλων αντιπροσωπεύει ένα στατιστικό σημαντικό χωρικό πρότυπο και αν αυτό το πρότυπο 
σχετίζεται χωρικά με κάποιον επεξηγηματικό παράγοντα.

Στην περίπτωση των γραμμών το ενδιαφέρον εστιάζεται στο δίκτυο που εκφράζει την σύνδεση 
μεταξύ δύο θέσεων(σημεία ή επιφάνειες). Ο ερευνητής σε πρώτη φάση αξιολογεί την ποιότητα ή 
την κλίμακα της έντασης αυτών των συνδέσμων-ροών και να δημιουργήσει ένα μοντέλο τους.

Σχετικά  με  την  περίπτωση των  φαινομένων επιφάνειας,η  ανάλυση εστιάζεται  σε  στοιχεία  τα 
οποία  έχουν  αθροισθεί  σε  ένα  σύνολο  μονάδων(επιφάνειας),  όπως  είναι  οι  εκλογικές  περι-
φέρειες, τα οικοδομικά τετράγωνα, οι δήμοι ή εναλλακτικά ένα σύστημα ψηφίδων. Ο ερευνητής  
επομένως, εξετάζει τις τιμές μιας ή περισσοτέρων μεταβλητών σε αυτές τις μονάδες με στόχο να 
κατανοήσει την χωρική τους διάταξη, να εξακριβώσει το πιθανό πρότυπο τους και να εξετάσει τις  
σχέσεις ανάμεσα στις μεταβλητές. Σε άλλες περιπτώσεις ο ερευνητής ενδιαφέρεται για την χωρι-
κή διαδικασία που καθορίζει τις συγκεκριμένες τιμές των χαρακτηριστικών σε κάθε σημείο μας  
επιφάνειας και αν είναι δυνατόν προχωρά, με τη χρήση αυτών των πληροφοριών, σε πρόβλεψη 
για άλλα σημεία και άλλες περιοχές.

Κλείνοντας θα πρέπει να σημειωθεί ότι η διαφοροποίηση των διακριτών φαινομένων σε σημεία,  
γραμμές και επιφάνειες είναι καθαρά συμβατική,  αφού η μεταπήδηση της μίας μορφής στην 
άλλη δεν αποτελεί ασυνήθιστο γεγονός.

Η αποθήκευση των χωρικών πληροφοριών (και γεωγραφικών και τοπολογικών) γίνεται με τα εξής 
ψηφιακά μοντέλα:

• Διανυσματικά μοντέλα(VECTOR)

• Κανονικοποιημένα ή μωσαϊκά μοντέλα(RASTER)

Με τα  διανυσματικά μοντέλα (VECTOR) η αποθήκευσή γίνεται χρησιμοποιώντας τις αναλυτικές 
συντεταγμένες των δομικών στοιχείων. Έτσι π.χ. Για να αποθηκευτεί μια γραμμή στο σύστημα κα-
ταχωρούνται οι συντεταγμένες των σημείων που ορίζουν την αρχή και το τέλος της.

Με τα κανονικοποιημένα μοντέλα(RASTER) ο χώρος χωρίζεται σε κυψέλες με ένα νοητό κάνναβο. 
Στο σύστημα αποθηκεύονται όλα τα στοιχεία του καννάβου αυτού. Έτσι π.χ για να αποθηκευτεί  
στο σύστημα μια γραμμή που περιέχεται σε ένα χάρτη τοποθετείται πάνω από το χάρτη ένας  
νοητός κάνναβος του οποίου οι κυψέλες περιέχουν τμήματα της γραμμής και παίρνουν την τιμή 
1, ενώ οι υπόλοιπες παίρνουν την τιμή 0.

Πηγές της χωρικής πληροφορίας μπορεί να είναι:

• Υπάρχοντα φύλλα χάρτη

• Αρχεία Η/Υ διαφόρων προελεύσεων και τύπων

• Μετρήσεις υπαίθρου

• Άλλα χαρτογραφικά ή Γ.Σ.Π πακέτα
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• Δορυφορικές εικόνες επεξεργασίας ή όχι

• Δεδομένα από σάρωση εικόνων σε μορφή raster ή vector

 2.2.2 Περιγραφική πληροφορία

Με τον όρο περιγραφική πληροφορία εννοούμε την πληροφορία εκείνη που περιγράφει τα χαρα-
κτηριστικά των γεωγραφικών δεδομένων που έχουν σχέση με τις ποιοτικές ή ποσοτικές ιδιότητες  
του γεωγραφικού χώρου. Παράδειγμα ποιοτικής πληροφορίας είναι η κατανομή των χρήσεων γης 
ενός δήμου ενώ παράδειγμα ποσοτικής πληροφορίας είναι η κατανομή του πληθυσμού στα οικο-
δομικά τετράγωνα του ίδιου δήμου.

Οι περιγραφικές πληροφορίες κωδικοποιούνται και αποθηκεύονται σε μία ή περισσότερες βάσεις 
δεδομένων και με τον τρόπο αυτό δημιουργείται ένα πληροφοριακό σύστημα για το χώρο με τον 
οποίο είναι δυνατή η στατιστική επεξεργασία των δεδομένων και η μη χωρική αναζήτηση πληρο-
φοριών. Πηγές της περιγραφικής πληροφορίας είναι κατά βάση πίνακες στατιστικών και μη πλη-
ροφοριών.

 2.2.3 Διαστρωμάτωση πληροφορίας

Με τον όρο αυτό εννοούμε την λογική οργάνωση της πληροφορίας σε επίπεδα ομοιογενών οντο-
τήτων (layers of information – θεματικά επίπεδα).

Για  παράδειγμα  ο  χάρτης  βάσης  μπορεί  να  χωρισθεί  σε  επίπεδα  που  καλύπτονται  με  τους 
ακόλουθους χάρτες:

• χάρτης τοπογραφικός

• χάρτης διοικητικών ορίων

• χάρτης οδικού δικτύου

• χάρτης ζωνών όρων δόμησης

• χάρτης δικτύων υποδομής

• χάρτης κτηματολογικός

• χάρτης κοινωνικής υποδομής

• χάρτης χρήσεων γης

 2.3 Σημασία των Γεωγραφικών Συστημάτων Πληροφοριών

Η  σημασία  των  ΓΣΠ  είναι  πολύ  μεγάλη  διότι  τα  ΓΣΠ  επέφεραν  αλλαγές  σε  δύο  σημαντικά 
σημεία,όπως στη σύνδεση των χωρικών πληροφοριών με τις περιγραφικές πληροφορίες καθώς 
και στην δυνατότητα πράξεων(λογικών και αριθμητικών)μεταξύ των χαρτών. Επομένως με τα ΓΣΠ 
έχουμε την δυνατότητα καταχώρησης χωρικής(γραφικής) και περιγραφικής(μη γραφικής) πληρο-
φορίας και  επιπλέον  την δημιουργία σχέσεων μεταξύ  των πληροφοριών αυτών.  Δηλαδή επι-
τρέπεται η δόμηση της εισαγόμενης πληροφορίας.
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 2.4 Συστατικά στοιχεία ενός Γ.Σ.Π

Τα συστατικά μέρη ενός Γ.Σ.Π είναι ο μηχανικός εξοπλισμός (hardware) και τα πακέτα λογισμικού 
που το υποστηρίζουν (software).

 2.4.1 Μηχανικός εξοπλισμός

Ο  βασικός  εξοπλισμός  ενός  Γ.Σ.Π  είναι  ο  Η/Υ,  ειδικότερα  η  κεντρική  μονάδα  επεξεργασίας 
(Κ.Μ.Ε), με την οποία συνδέονται οι διάφορες περιφερειακές μονάδες. Οι περιφερειακές αυτές 
μονάδες είναι οι εξής:

• Μονάδα αποθήκευσης(σκληρός δίσκος ή μαγνητική ταινία)

• Μονάδα εισόδου(ψηφιοποιητής ή σαρωτής)

• Μονάδα εξόδου(αυτόματος σχεδιαστής ή οθόνη)

Ο Η/Υ συνδέεται με μια μονάδα αποθήκευσης, η οποία χρησιμοποιείται για την αποθήκευση δε-
δομένων και προγραμμάτων. Για να γίνεται εφικτή η ανταλλαγή δεδομένων και για να επιτυγ-
χάνεται  επικοινωνία μεταξύ Η/Υ και άλλων συστημάτων είναι απαραίτητη η μαγνητική ταινία 
όπου εκεί έχουμε μόνιμη και ασφαλή αποθήκευση δεδομένων και προγραμμάτων.

Βασικές περιφερειακές μονάδες γεωγραφικών δεδομένων είναι ο ψηφιοποιητής(digitizer)και ο 
σαρωτής(scanner). Μέσω του ψηφιοποιητή τα δεδομένα από αναλογική μορφή(π.χ χάρτης) μετα-
τρέπονται σε ψηφιακή μορφή και εισάγονται στον Η/Υ. Ενώ ο σαρωτής είναι ένα είδος αυτόμα-
του ψηφιοποιητή ο οποίος μειώνει αισθητά το χρόνο εισαγωγής των δεδομένων και βελτιώνει  
την ακρίβεια της ψηφιακής καταγραφής, δεδομένου ότι δεν υπεισέρχεται το ανθρώπινο σφάλμα 
όπως συμβαίνει με τον ψηφιοποιητή. Επίσης, η εισαγωγή δεδομένων μπορεί να γίνει με αναλυτι-
κές συντεταγμένες μέσω αρχείων ASCII,  αποτέλεσμα τοπογραφικών μετρήσεων,  ψηφιακές ει-
κόνες από scanners, δορυφορικές κλπ.

Βασικές περιφερειακές μονάδες εξόδου είναι οι οθόνες και οι αυτόματοι σχεδιαστές (plotters).  
Οι οθόνες έχουν την δυνατότητα της δυναμικής απόδοσης των γεωγραφικών πληροφοριών ελέγ-
χου του τελικού χάρτη και συμβάλλουν στη φάση της διόρθωσης, ενημέρωσης και ανάλυσης της  
βάσης δεδομένων. Ενώ με τους αυτόματους σχεδιαστές έχουμε μόνιμη απόδοση γεωγραφικών 
δεδομένων, τους χρησιμοποιούμε για την τελική σχεδίαση χαρτών.

 2.4.2 Λογισμικό

Το λογισμικό κάθε ΓΣΠ αποτελείται από το τμήμα επεξεργασίας της γραφικής πληροφορίας και 
από το τμήμα της μη γραφικής πληροφορίας, αφού τα ΓΣΠ επεξεργάζονται χωρικές (γραφικές) και 
περιγραφικές (μη γραφικές) πληροφορίες. Τα δύο αυτά τμήματα επεξεργασίας είναι συνδεδε-
μένα μεταξύ τους και ο βαθμός της σύνδεσης τους είναι αυτός που δίνει στο πακέτο την ικανότη-
τα να ανταποκριθεί σε συγκεκριμένες απαιτήσεις. Τα βασικά χαρακτηριστικά του λογισμικού ενός 
Γ.Σ.Π είναι τα παρακάτω:

• Εισαγωγή της χωρικής πληροφορίας και δημιουργία του ψηφιακού χάρτη

• Διόρθωση και ενημέρωση του ψηφιακού χάρτη

• Αποθήκευση του ψηφιακού χάρτη
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• Διαχωρισμός του ηλεκτρονικού χάρτη σε θεματικά επίπεδα και δημιουργία επικαλυπτόμε-
νων ηλεκτρονικών χαρτών διαφορετικών περιεχομένων

• Αναζήτηση χαρακτηριστικών, γραφικών, μη γραφικών, δομημένων και μη δομημένων

• Επεξεργασία και ανάλυση των στοιχείων των ψηφιακών χαρτών και αποθήκευση των πλη-
ροφοριών σε πίνακες,  αναφορές ή και νέους χάρτες

• Παρουσίαση πρωτογενών ή  δευτερογενών χαρτών ή  συνδυασμό αυτών στην  γραφική 
οθόνη

• Δημιουργία φύλλων χάρτη με την χρήση plotters ή printers

• Διασύνδεση του λογισμικού με άλλα λογισμικά γεωγραφικών πληροφοριών

Αναλυτικότερα τα χαρακτηριστικά του λογισμικού έχουν ως εξής:

Εισαγωγή στοιχείων

Πηγές της γραφικής πληροφορίας είναι υπάρχοντα φύλλα χάρτη, αρχεία, άλλα χαρτογραφικά ή 
ΓΣΠ πακέτα, δορυφορικές εικόνες, σαρωμένες αεροφωτογραφίες σε μορφή raster ή vector ή με-
τρήσεις υπαίθρου.

Πηγές της μη γραφικής πληροφορίας είναι οι πίνακες όπως πίνακες με ονόματα, στατιστικές με-
τρήσεις κλπ ή πίνακες συσχέτισης των γραφικών και μη γραφικών χαρακτηριστικών με οποιοδή-
ποτε συνδυασμό. 

Επίσης στοιχεία γραφικά και μη μπορεί να βρίσκονται αποθηκευμένα σε απομακρυσμένες βάσεις  
δεδομένων, με τις οποίες το λογισμικό ΓΣΠ θα πρέπει να συνδεθεί προκειμένου να αντλήσει την  
πληροφορία.

Διόρθωση και ενημέρωση των δεδομένων

Η δυνατότητα διόρθωσης και ενημέρωσης του χάρτη έχει ως αποτέλεσμα ο χάρτης να παραμένει 
πάντοτε χρήσιμος σύμφωνα πάντα με την εξέλιξη της πραγματικότητας. Τα κύρια χαρακτηριστικά 
της διόρθωσης και ενημέρωσης των δεδομένων αφορούν τη γραφική και τη μη γραφική πληρο-
φορία, τη συσχέτιση της γραφικής και μη γραφικής πληροφορίας και τέλος την διόρθωση και ενη-
μέρωση του συνόλου των πληροφοριών. Οι διορθώσεις και η ενημέρωση της γραφικής πληροφο-
ρίας  μπορεί  να  γίνει  από  το  πληκτρολόγιο,  από  το  ποντίκι(mouse),  από  τον  ψηφιοποιητή 
(digitizer), ή από τον δείκτη της γραφικής οθόνης.

Αποθήκευση ψηφιακού χάρτη

Η αποθήκευση πραγματοποιείται  σε  σκληρό  δίσκο ή  σε  μαγνητική ταινία.  Επειδή υπάρχει  η 
ανάγκη επέκτασης του χάρτη είτε συνένωσης του με άλλους χάρτες ίδιου ή διαφορετικού περιε-
χομένου που καλύπτουν ίδια περιοχή, υπάρχει δυνατότητα αφενός της διευκόλυνσης στην απο-
θήκευση των χαρτών σε μαγνητικές ταινίες, αφετέρου εξασφαλίζουν την σύνδεση των χαρτών 
αυτών μεταξύ τους.
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Τα επίπεδα ομοιογενούς πληροφορίας – θεματικά επίπεδα

Ένας χάρτης μπορεί να αποτελείται από ένα ή περισσότερα θεματικά επίπεδα. Σε κάθε επίπεδο 
αποθηκεύονται ομοειδή χαρακτηριστικά, για παράδειγμα σε ένα επίπεδο μπορεί να ανήκουν οι 
ισοϋψείς, οι δρόμοι,  τα οικοδομικά τετράγωνα κλπ. Υπάρχει δυνατότητα να χρησιμοποιηθούν 
συνδυασμοί επιπέδων είτε σε φάση εισαγωγής, είτε σε φάση διόρθωσης, είτε σε φάση ανάλυ-
σης, επεξεργασίας και παρουσίασης. Έτσι έχουμε χάρτες που αποτελούνται από συνδυασμούς 
θεματικών επιπέδων διανυσματικών δεδομένων, ή από χάρτες που αποτελούνται από θεματικά 
επίπεδα raster δεδομένων, ή και συνδυασμούς διανυσματικών δεδομένων με raster. Οι συνδυα-
σμοί αυτοί ονομάζονται overlays.

Αναζήτηση στοιχείων

Παρέχεται η δυνατότητα εντοπισμού οποιουδήποτε είδους πληροφορίας (γραφικής ή μη) ή μιας 
συσχέτισης ανάμεσα σε στοιχεία, ή αναζήτηση σχέσεων ανάμεσα σε δομές, ή αναζήτηση δεδο-
μένων. Για παράδειγμα είναι εύκολο να δούμε τον ιδιοκτήτη ενός οικοπέδου στην οθόνη ή και 
όλες του τις ιδιοκτησίες με διαφορετικό χρώμα.

Επεξεργασία και ανάλυση

Οι επεξεργασίες που μπορεί να υποστεί ένας χάρτης είναι: μετασχηματισμός συντεταγμένων, αλ-
λαγή  προβολικού  συστήματος  αναφοράς,  επιλογή  συγκεκριμένων  χαρακτηριστικών,  ανάλυση 
ενός χάρτη σε μικρότερα τμήματα ή συνένωση πολλών χαρτών, απαλοιφή ορισμένων χαρακτηρι-
στικών, ομοιογενοποίηση χαρακτηριστικών και αλλαγή δομών υπό ορισμένα κριτήρια, ανάλυση 
γειτνίασης και αναλύσεις διαδρόμων. Οι επεξεργασίες αυτές γίνονται εκτελώντας πράξεις μεταξύ 
των θεματικών επιπέδων ή της μη γραφικής πληροφορίας, οι οποίες είναι λογικές,αριθμητικές 
και στατιστικές.

Παρουσίαση σε οθόνη Η/Υ

Στην οθόνη του Η/Υ παρουσιάζεται όλη η πληροφορία, γραφική και μη, κατά την φάση της εισα-
γωγής, διόρθωσης, ενημέρωσης και κατά τη φάση της ανάλυσης της βάσης των δεδομένων έτσι  
έχουμε την δυνατότητα ελέγχου του χάρτη και παρακολούθησης όλης της φάσης της δημιουργίας 
τους.

Δημιουργία φύλλων χάρτη

Οι δυνατότητες δημιουργίας φύλλων χάρτη είναι  οι  χάρτες διαφόρων κλιμάκων,  χρήσης δια-
φόρων πινάκων συμβόλων, χρήσης διαφόρων τύπων και μεγεθών γραμμάτων, δημιουργίας καρ-
τεσιανών και γεωγραφικών καννάβων και πλαισίων, σύνθεση διαφόρων χαρτών στο ίδιο φύλλο, 
χρήση διαφόρων επικαλύψεων του ίδιου ή διαφορετικών χαρτών με διάφορους συμβολισμούς, 
δημουργία τοπωνυμίων, υπομνημάτων, χρήση παραμετρικών ή όχι συμβόλων.
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 3.1 Γενικά

 Στην σύγχρονη εποχή, όπου η ανάπτυξη όλων των κρατών του κόσμου γίνεται με γρήγορους 
ρυθμούς κάνει την ανάγκη για απόκτηση μεγάλου αριθμού δεδομένων και πληροφοριών που θα 
χρησιμοποιηθούν για διάφορους σκοπούς, επιτακτική. Ο λόγος είναι η αλματώδης αύξηση της 
βιομηχανίας, του εμπορίου, της τεχνολογίας, της εκμετάλλευσης των φυσικών διαθεσίμων και  
παράλληλα των απαιτήσεων για καλύτερη ποιότητα ζωής και προστασία του περιβάλλοντος.
Η πολιτική εξουσία αλλά και οι τοπικοί κοινωνικοί φορείς των διαφόρων κρατών ωθούνται, εξαι-
τίας της πολυπλοκότητας των σχέσεων που χαρακτηρίζουν τις επιπτώσεις του ανθρώπινου πα-
ράγοντα στον περιβάλλοντα χώρο,στην απόκτηση περισσότερων και πιο αξιόπιστων πληροφο-
ριών για την περιγραφή της αντικειμενικής πραγματικότητας και την ολοκληρωμένη αξιοποίηση 
των πληροφοριών αυτών στον προγραμματισμό και την λήψη αναπτυξιακών αποφάσεων.

Διαπιστώθηκε ότι οι συμβατές καταγραφές των πληροφοριών που γίνονται από διάφορες υπηρε-
σίες με στόχο την απογραφή της υφιστάμενης πραγματικότητας, είναι ανεπαρκείς και ως προς 
την ποιότητα και ως προς την ποσότητα, πολλές χώρες και πολλοί τοπικοί φορείς προσπαθώντας 
να καλύψουν το πληροφοριακό κενό που προκύπτει από την ανυπαρξία και την αναξιοπιστία των  
στοιχείων τους, άρχισαν από τις ανάγκες τους.

Τα ΓΣΠ σε σχέση με τις παραδοσιακές μεθόδους συλλογής, οργάνωσης, καταχώρισης και επεξερ-
γασίας πληροφοριών, εξυπηρετούν τις ειδικές ανάγκες των διαφόρων χρηστών που έχουν πολλές 
φορές εντελώς διαφορετικές απαιτήσεις ως προς το είδος και την ακρίβεια των πληροφοριών 
που χρειάζονται, όπως την κατοχύρωση των ορίων ενός ακινήτου και ταυτόχρονα απογραφή και 
καταγραφή των φυσικών διαθέσιμων σε εθνικό επίπεδο. Παράλληλα μειώνουν σημαντικά τον 
αριθμό των πολλαπλά αποθηκευμένων στοιχείων. Συνεπώς αν υπάρχουν δύο καταγραφές που 
περιέχουν μεγάλο αριθμό ίδιων στοιχείων, μπορούν αυτές να ενωθούν και να αποτελέσουν ένα 
μόνο αρκεί, ώστε κάθε ξεχωριστό είδος πληροφορίας να αποθηκεύεται μόνο μια φορά. Πολλές  
φορές η ίδια πληροφορία καταχωρείται από δύο διαφορετικές υπηρεσίες, δημιουργώντας έτσι 
ασυμφωνίες.  Τα  ΓΣΠ  επιτρέπουν  την  αποφυγή  αυτών  των  ασυμφωνιών.  Ένα χαρακτηριστικό 
τέτοιο παράδειγμα είναι ότι οι περισσότεροι ιδιοκτήτες ακινήτων της χώρας έχουν διαφορετικό 
αριθμό ιδιοκτησιών καταχωρημένων στο Υποθηκοφυλάκειο από ότι στην Εφορία, ενώ παράλλη-
λα είναι πιθανό κανείς από τους δύο να ανταποκρίνεται στην πραγματικότητα. Σημαντική επίσης 
είναι η βοήθεια των ΓΣΠ στην ύπαρξη μεγαλύτερης ακρίβειας στοιχείων ως αποτέλεσμα της ψη-
φιακής αποθήκευσης τους, καθώς παρέχουν μεγαλύτερη ασφάλεια των στοιχείων και προστασία 
τους  από  καταστροφές.  Επιπρόσθετα  υποχρεώνουν  στην  ενοποίηση  των  προδιαγραφών  συ-
γκέντρωσης και αποθηκεύσεις όλων των ειδών πληροφοριών καθώς επιτρέπουν την συνεχή πλη-
ροφόρηση και ερμηνεία των στοιχείων σε συνδυασμό με την συνεχή ενημέρωση,την ανταλλαγή 
πληροφοριών και την ευκολότερη διανομή στους χρήστες. Συνήθως τα ΓΣΠ εφαρμόζουν σύστημα 
ασφαλείας ώστε να μην μπορεί κάποιος μη εξουσιοδοτημένος να διαφοροποιήσει το περιεχόμε-
νο μιας εγγραφής, όπως την αλλαγή ονόματος ιδιοκτήτη ακινήτου.
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 3.2 Χαρακτηριστικά και δυνατότητες στον πολεοδομικό σχεδιασμό

Σε πολεοδομικό επίπεδο, η μελέτη, ο σχεδιασμός και η υλοποίηση ενός Γ.Σ.Π αντιμετωπίζεται 
μέσα σε ένα ευρύτερο κοινωνικό και διοικητικό πλαίσιο που εμφανίζει κάποια χαρακτηριστικά. 
Συγκεκριμένα, η αναγκαιότητα ενός τέτοιου συστήματος σε τοπικό επίπεδο, ως ικανού και ανα-
γκαίου εργαλείου για τη λήψη οποιασδήποτε αναπτυξιακής,κοινωνικής και οικονομικής απόφα-
σης. Παράλληλα, η χρησιμότητα του θεσμού του Κτηματολογίου στην αξιόπιστη καταγραφή,αξιο-
ποίηση και τελικά προστασία της δημοτικής και δημόσιας περιουσίας, καθώς και ο νέος ρόλος  
που καλούνται να παίξουν οι Οργανισμοί Τοπικής Αυτοδιοίκησης μέσα από την σημαντική διεύ-
ρυνση των αρμοδιοτήτων τους. Ένα ακόμα σημαντικό χαρακτηριστικό είναι η σαφής τάση τόσο 
των κεντρικών εθνικών φορέων όσο και των φορέων της Ε.Ο.Κ να συνδιαλέγονται πια όλο και πε-
ρισσότερο με κάθε κράτος-μέλος στο επίπεδο της περιφέρειας και του δήμου, καθώς και η απου-
σία οποιασδήποτε συστηματικής καταγραφής σε τοπικό επίπεδο, ώστε ένας τοπικός φορέας να 
μπορεί να ανταποκριθεί σωστά στις νέες αυτές απαιτήσεις. Τέλος,η προσπάθεια που κάνουν οι 
περισσότεροι δήμοι της χώρας να εισάγουν τους Η/Υ στις λειτουργίες τους, η ύπαρξη μεγάλου 
όγκου αξιόπιστων κτηματογραφικών πληροφοριών μέσα από τις πράξεις εφαρμογής και η θεσμο-
θέτηση του Τέλους Ακίνητης Περιουσίας.

Η συγκρότηση ενός Γ.Σ.Π σε πολεοδομικό επίπεδο,αποτελεί την ικανή και αναγκαία συνθήκη για 
την καταγραφή, προστασία και αξιοποίηση της δημοτικής και δημόσιας περιουσίας, τον εντοπι-
σμό τον καταπατήσεων καθώς και την εκτέλεση πολλών δραστηριοτήτων, από την εξυπηρέτηση 
αναγκών επέμβασης στο χώρο, μέχρι την σωστή επιβολή φόρων και τελών. Παράλληλα, αποτελεί  
ικανή και αναγκαία συνθήκη για τη διαρκή παρακολούθηση του αστικού περιβάλλοντος και της 
υποβάθμισης του, ώστε να μπορούν να λαμβάνονται τα απαραίτητα μέτρα προστασίας και τέλος 
για την τεκμηρίωση και αξιόπιστη λύση οποιουδήποτε αναπτυξιακού μέτρου Πολιτικής Γης στον  
αστικό χώρο.

Ειδικότερα σε σχέση με τα οφέλη που προκύπτουν από την δημιουργία ενός τέτοιου πληροφο-
ριακού συστήματος, σημειώνεται ότι το σύστημα πρέπει να μπορεί να δώσει άμεσα οφέλη και 
πολιτικά και οικονομικά, αλλά κυρίως ουσιαστικά. Από μόνη της η υλοποίηση του συστήματος δί-
νει πολιτικά οφέλη μια και είναι ενταγμένη έτσι και αλλιώς στην σύγχρονη αντίληψη περί εισα-
γωγής της πληροφορικής, αυτοματοποίησης κ.α.

Τα άμεσα ουσιαστικά οφέλη αναφέρονται στην εισαγωγή όλων τω στοιχείων των πράξεων εφαρ-
μογής και των πιο πρόσφατων κτηματογραφήσεων μέσα στο σύστημα, με παράλληλη πρόνοια 
για ενημέρωση τους ώστε να μην χαθεί και αυτό το πολύτιμο υλικό. Τέλος τα καθαρά οικονομικά 
οφέλη για το δημόσιο τομέα,προκύπτουν από την καταγραφή και προστασία της ακίνητης δη-
μόσιας περιουσίας. Πρέπει εδώ να επισημανθεί ότι το θέμα των δημόσιων ακινήτων είναι ιδιαίτε-
ρα σημαντικό και αποτελεί την πρώτη ομάδα ακινήτων για τα οποία πρέπει να καταγραφούν οι  
απαραίτητες για τη σωστή αξιοποίηση τους,πληροφορίες.

Τα παραπάνω αποτελούν και το πλαίσιο υλοποίησης αντίστοιχων μελετών, οι οποίες πρέπει να 
πραγματωθούν σε δύο βασικά στοιχεία. Το πρώτο είναι η αντίληψη ότι ένα σύγχρονο γεωγραφι-
κό-κτηματολογικό σύστημα πληροφοριών πρέπει να περιλαμβάνει όχι μόνο τα στοιχεία των κτη-
ματογραφήσεων, αλλά και πληροφορίες που θα του επιτρέπουν να παίζει το ρόλο του απαραίτη-
του αναπτυξιακού εργαλείου της Τοπικής Αυτοδιοίκησης. Σ' αυτή την κατεύθυνση απαιτείται η 
συγκέντρωση στοιχείων και πληροφοριών που αφορούν τα πολεοδομικά χαρακτηριστικά της πε-
ριοχής,  τα  ανθρωπογραφικά  στοιχεία  των  κατοίκων,  την  υποβάθμιση  του  περιβάλλοντος,  τα 
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ιδιαίτερα χαρακτηριστικά των δημοσίων ακινήτων, τους χώρους και τα κτίρια ιδιαίτερου πολιτι-
στικού ενδιαφέροντος, τα βιομηχανικά-βιοτεχνικά καταστήματα και χαρακτηριστικά που σχετίζο-
νται με τον αντικειμενικό προσδιορισμό της αξίας ακινήτων. Δεύτερο, αλλά εξίσου σημαντικό εί-
ναι η δημιουργία επικοινωνίας και ανταλλαγής πληροφοριών με τους σχετικούς φορείς(Πολεοδο-
μία,Εφορία,  Υποθηκοφυλάκειο)οι  οποίοι  και  πρέπει  να έχουν  την ευθύνη για την ακριβή και 
έγκαιρη ενημέρωση των στοιχείων που τους αφορούν.

 3.3 Ομαδοποίηση των εφαρμογών στον πολεοδομικό σχεδιασμό

Πέρα από την απλή εφαρμογή, δηλαδή τη χαρτογράφηση των χρήσεων γής και άλλων χαρακτηρι-
στικών του πολεοδομικού χώρου αναπτύχθηκαν και άλλες εφαρμογές όπως: 

• Περιγραφική Χωροθέτηση

 H πιο απλή εφαρμογή ενός Γ.Σ.Π είναι η χαρτογράφηση με βάση ένα συγκεκριμένο απλό ερώτη-
μα του χρήστη:δείξε μου που υπάρχει κατοικία στο πολεοδομικό συγκρότημα. Το Γ.Σ.Π που απο-
τυπώνει συνήθως με κάποιο χρώμα στο χάρτη του πολεοδομικού συγκροτήματος εκείνα τα οικο-
δομικά τετράγωνα στα οποία υπάρχει κατοικία.

• Αναλυτική Χωροθέτηση

Ένα δεύτερο ερώτημα στην ίδια εφαρμογή,δηλαδή στην χωροθέτηση, θα ήταν το ερώτημα:δείξε 
μου ποιες επαρχίες της χώρας έχουν χάσει περισσότερο από 30% του πληθυσμού τους από το 
1951 μέχρι το 1981. Εδώ το σύστημα θα πρέπει να είναι σε θέση,πρώτα να υπολογίσει αυτό που  
του ζητείται(την απώλεια του πληθυσμού), και αν το αποτέλεσμα είναι καταφατικό να επιλέξει 
και να “ζωγραφίσει”τον αντίστοιχο γεωγραφικό χώρο.

• Οριοθέτηση 

Είναι η δυνατότητα αυτόματου καθορισμού ενός ορίου, γύρω από ένα σημείο ή παράλληλα προς 
μια γραμμή σε κάποια απόσταση.

• Βελτιστοποίηση

Βασικό θέμα του σχεδιασμού, είναι ο καθορισμός της βέλτιστης λύσης, τις περισσότερες φορές 
όχι για να εφαρμοστεί, αλλά και για να αποτελεί μέτρο σύγκρισης και αξιολόγησης των εναλλα-
κτικών λύσεων π.χ ποια είναι η βέλτιστη κατανομή σχολικών κτιρίων, έτσι ώστε να ελαχιστοποιη-
θεί η διαδρομή των μαθητών.

• Ανάλυσή γειτνίασης

Είναι η ανάλυση για κάθε μονάδα αναφοράς του συστήματος όλων των γειτόνων της π.χ υπολογί-
ζουμε για κάθε φατνίο τον αριθμό των κατοίκων όλων των γειτονικών φατνίων. Το φατνίο με την 
μεγαλύτερη τιμή θα μπορούσε να είναι επιθυμητή θέση για ένα supermarket, ενώ αντίστοιχα το  
φατνίο με την μικρότερη τιμή, η θέση για μια ρυπαίνουσα βιομηχανία.

• Υπολογισμός ελάχιστης διαδρομής

Στα προβλήματα αυτά υπολογίζουμε σε ένα δίκτυο, την ελάχιστη(ή μέγιστη)απόσταση ανάμεσα 
σε δύο σημεία Α και Β. Οι αποστάσεις μπορεί να είναι γεωμετρικές ή ποιοτικές όπως η οικονομι-
κή απόσταση.

18



 3 ΤΑ Γ.Σ.Π ΣΤΟΝ ΠΟΛΕΟΔΟΜΙΚΟ ΣΧΕΔΙΑΣΜΟ 

• Τοπογραφική ανάλυση

Παραδείγματα εδώ είναι για τις κλίσεις του εδάφους καθώς και για απόψεις εδάφους ή σκιάσεις. 
Επίσης βασική εφαρμογή είναι ο υπολογισμός του υψομέτρου και η σχεδίαση του αναγλύφου 
του εδάφους.

• Ανάλυση διαδρόμου ή παραθύρου

Οι όροι  διάδρομος και  παράθυρο αναφέρονται στον αντίστοιχο προσδιορισμό, πάνω στο χάρτη 
μιας δεδομένης υπό μελέτης περιοχής,μιας λωρίδας ή ενός παραλληλογράμμου, μέσα στο οποίο 
θέλουμε να διεξάγουμε μια ιδιαίτερη ανάλυση.

 3.4  Ανάλυση των βασικών γεωγραφικών δεδομένων για την δημιουργία ενός 
πολεοδομικού-αστικού μοντέλου με ΓΣΠ

 3.4.1  Βάση δεδομένων που αφορά τα ακίνητα

Η βάση των δεδομένων που αφορά τα ακίνητα περιλαμβάνει δεδομένα όπως:

• όρια ίχνη ακινήτων

• γενικά στοιχεία ακινήτου(γηπέδου ή κτιρίου)

• χαρακτηριστικά στοιχεία ιδιοκτητών (αριθμός, ποσοστό συνιδιοκτησίας, ονοματεπώνυμο, 
διεύθυνση κατοικίας κ.α)

• αξίες ακινήτων(αντικειμενική αξία, αγοραία αξία)

• εμπράγματα δικαιώματα ακινήτων(τίτλοι,δουλείες-βάρη, υποθήκες-προσημιώσεις κ.α)

• χρήσεις ακινήτων

• χαρακτηριστικά στοιχεία κτισμάτων(αριθμός ορόφων,  ύψος,  είδος στέγης,  παλαιότητα, 
δομικά υλικά κ.α)

 3.4.2 3.4.2 Βάση δεδομένων τοπογραφικών πληροφοριών

Η  βάση  δεδομένων  που  αναφέρεται  σε  τοπογραφικές  πληροφορίες  περιλαμβάνει  δεδομένα 
όπως:

• γεωδαιτικά σημεία ελέγχου

• ισοϋψείς καμπύλες

• ίχνη πεζοδρομίων

• άλλα επιπεδομετρικά χαρακτηριστικά

3.4.3 Βάση δεδομένων για ζώνες-όρια

Η βάση δεδομένων για ζώνες-όρια περιλαμβάνει δεδομένα όπως:

• διοικητικά όρια(περιφέρειας, δήμου κλπ)

19



 3 ΤΑ Γ.Σ.Π ΣΤΟΝ ΠΟΛΕΟΔΟΜΙΚΟ ΣΧΕΔΙΑΣΜΟ 

• όρια δημογραφικών περιοχών

• ζώνες σχεδιασμού χρήσης γης

• ζώνες συντελεστών δόμησης

• ζώνες κάλυψης γής

• ζώνες ενεργού πολεοδομίας

• ζώνες εγκεκριμένου ρυμοτομικού σχεδίου

• γεωλογικές ζώνες-κατηγορίες εδαφών

• άλλες ζώνες(ανάπτυξης, σχολείων κλπ)

 3.4.3  Βάση δεδομένων για οδικό δίκτυο

Η βάση δεδομένων για το οδικό δίκτυο περιλαμβάνει τα εξής:

• άξονες δρόμων

• αξονοδιασταυρώσεις

• ρυμοτομικό εγκεκριμένο σχέδιο

• ονοματολογία οδών

• είδος, πλάτος, μήκος οδού

• αριθμός λωρίδων, κατεύθυνση οδού

• κυκλοφοριακές μετρήσεις

• άλλα χαρακτηριστικά οδού(φωτισμός, νησίδες, δέντρα, διαβάσεις κ.α)

• εξυπηρέτηση κοινού(δρομολόγια-στάσεις λεωφορείων, θέσεις κάδων απορριμάτων κλπ)

 3.4.4 3.4.5 Βάση δεδομένων για δίκτυα υποδομής

Περιλαμβάνει τα εξής:

• ίχνη σωληνώσεων-καλωδιώσεων

• γεωμετρικά στοιχεία δικτύου(διατομές, μήκη, βάθη, κατά μήκος κλίση κ.α.)

• θέσεις σημείων κόμβων, φρεατίων, υποσταθμών, σημείων ελέγχου

• παροχή και κατανάλωση δικτύου

 3.4.5 3.4.6 Βάση δεδομένων για το περιβάλλον

Περιλαμβάνει τα εξής δεδομένα:

• περιοχές θορύβου

• περιοχές ρύπανσης
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• περιοχές ρεμάτων και υδάτινων όγκων

• περιοχές σεισμικότητας

• περιοχές ιστορικές-αρχαιολογικές

 3.4.6  Βάση δεδομένων για οικονομικά μεγέθη

Περιλαμβάνει τα εξής δεδομένα:

• οικοδομική δραστηριότητα

• βιομηχανία/βιοτεχνία(αριθμός καταστημάτων, μέση ετήσια απασχόληση, όγκος παραγω-
γής)

• εμπόριο χονδρικό/λιανικό

• τουρισμός(είδος εγκαταστάσεων, κλίνες, δυναμικότητα)

• υπηρεσίες(οικονομικά στοιχεία για εκπαίδευση, πρόνοια, υγεία, αθλητισμό, αναψυχή κ.α)
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 4 ΑΝΑΠΤΥΞΗ ΕΚΠΑΙΔΕΥΤΙΚΟΥ ΠΑΡΑΔΕΙΓΜΑΤΟΣ ΣΤΟ ArcGIS

 4.1 Γενικά

Όπως αναφέρθηκε στο κεφάλαιο 1.1, η συγκεκριμένη εργασία βασίστηκε σε ένα βοηθητικό εγχει-
ρίδιο που είχε εκδώσει η ESRI για το ArcGIS 9.x. Καθώς το παράδειγμα είναι εκπαιδευτικό, για 
λόγους απλοποίησης και σύγκρισης, τα δεδομένα που χρησιμοποιήθηκαν ήταν ένα τμήμα των δε-
δομένων του προαναφερθέντος εγχειριδίου και συγκεκριμένα τμήμα της μίας από τις δύο συνο-
λικά περιοχές που είχαν χρησιμοποιηθεί,  το οποίο χωρίστηκε σε δύο επιμέρους τμήματα για 
λόγους προβολής και παρουσίασης κάποιων δυνατοτήτων που αλλιώς θα παραλείπονταν. Όλα τα 
δεδομένα τοποθετήθηκαν σε συγκεκριμένη διαδρομή (φάκελο) μέσα στο σκληρό δίσκο του συ-
στήματος, με το όνομα Digital City για τα οποία στη συνέχεια θα παρουσιαστούν μια σειρά από  
επεξεργασίες που θα αναπτυχθούν στα επόμενα κεφάλαια, με στόχο να αποτελέσουν τμήματα 
της τελικής βάσης δεδομένων. Τη δημιουργία της βάσης δεδομένων, ακολούθησε η υλοποίηση 
τοπολογίας για τα δεδομένα, με σκοπό να δημιουργήσει επιπρόσθετη πληροφορία για αυτά.

 4.2  Έλεγχος Δεδομένων του ArcCity

Έχουν ήδη αποκτηθεί οι απαιτούμενες ψηφιακές πηγές δεδομένων από διαφορετικά τμήματα της 
πόλης και τα αρχεία τους έχουν τοποθετηθεί σε ένα μοναδικό φάκελο με το όνομα SourceData 
στον υπολογιστή. Εδώ πρέπει να επισημανθεί πως το σύνολο των δεδομένων που πρόκειται να 
γίνει επεξεργασία είναι διανυσματικά.

Επόμενο  βήμα  αποτελεί,  η  εξέταση  των  υπαρχόντων  αρχείων  δεδομένων  της  πόλης  με  το 
ArcCatalog για να κατανοηθούν χαρακτηριστικά όπως οι ονομασίες και η μορφή των αρχείων, τα  
γεωγραφικά γνωρίσματα, ιδιότητες και δεδομένα. Το λογισμικό παρέχει τη δυνατότητα σύνδεσης 
του με το φάκελο που περιέχει τα δεδομένα για διευκόλυνση κατά τη διάρκεια της επεξεργασίας. 
Εκτός της σύνδεσης αυτής θα δημιουργηθούν και συντομεύσεις δεδομένων για να διευκολυνθεί  
η πρόσβαση και η περιήγηση στα δεδομένα κατά την διάρκεια της εργασίας.

Σε αυτή την ενότητα θα εκτελεστούν οι ακόλουθες εργασίες:

• Εκκίνηση του ArcCatalog και δημιουργία σύνδεσης φακέλου

• Προβολή διανυσματικών δεδομένων υποβάθρου (αρχεία CAD)

• Δημιουργία συντομεύσεων για χάρτες τεσσάρων τμημάτων

• Προβολή δεδομένων δρόμων και δημιουργία συντομεύσεων

• Περιήγηση σε συντομεύσεις πηγών δεδομένων

• Προβολή πινάκων βάσης δεδομένων φορολογικής αξιολόγησης 

Οι οδηγίες προϋποθέτουν ότι έχουν εγκατεστηθεί τα δεδομένα σε έναν εξ ορισμού κατάλογο (C:\  
Digital City). Αν έχουν εγκατεστηθεί τα δεδομένα κάπου αλλού, θα χρειαστεί να αντικατασταθούν 
ακολουθώντας τη σωστή πορεία.
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 4.2.1 Εκκίνηση του ArcCatalog και δημιουργία σύνδεσης φακέλου

• Άνοιγμα του ArcCatalog

• Στη βασική γραμμή εργαλείων(Standard), γίνεται επιλογή του εικονιδίου Connect (Σύνδε-
σης) στο φάκελο Folder 

• Γίνεται επιλογή του φακέλου C:\Digital City 

• Επιλογή του εικονιδίου ΟΚ

Με τα παραπάνω βήματα πραγματοποιείται η εισαγωγή του φακέλου C:\ Digital City στο Catalog 
Tree.

• Μεγέθυνση του φακέλου DigitalCity και μετά του φακέλου SourceData. Έλεγχος των περιε-
χομένων του φακέλου SourceData. (Σημείωση: Όταν γίνεται έλεγχος των δεδομένων, μπο-
ρεί να είναι χρήσιμες οι καταλήξεις των αρχείων. Εάν οι καταλήξεις δεν εμφανίζονται στο 
Catalog Tree, επιλέγεται απο το μενού Tools (Εργαλεία), το εικονίδιο Options (Επιλογές),  
συνήθως όμως αυτό είναι αναγκαίο όταν υπάρχουν και εικονικά-raster δεδομένα. Στην 
καρτέλα General, ξεμαρκάρεται η επιλογή Hide File Extensions και επιλογή ΟΚ). 
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Όπως φαίνεται, ο φάκελος SourceData περιλαμβάνει έναν αριθμό δεδομένων διαφορετικών τύ-
πων. Διαφορετικά εικονίδια δίπλα σε κάθε πηγή δεδομένων δείχνουν τη μορφή(π.χ CAD, αρχείο 
σχημάτων, πίνακας) ή το είδος χαρακτηριστικών (π.χ πολύγωνο, γραμμή, σημείο) των δεδομένων. 

Θα χρησιμοποιηθούν κάποιες  από αυτές τις  πηγές δεδομένων για να δημιουργηθεί  η αρχική 
βάση γεωχωρικών δεδομένων. 

 Για την δημιουργία της ανωτέρω βάσης, θα πρέπει να δημιουργηθούν τέσσερις από τις πιο ση -
μαντικές  οντότητες που χρειάζονται  για τον  βασικό χάρτη του Arc  City:  αγροτεμάχια,  κτήρια,  
δρόμοι και οικοδομικά τετράγωνα. 

 4.2.2 Προεπισκόπηση των δεδομένων του CAD

Υπάρχουν δύο καταχωρήσεις στο Catalog Tree (354a.dxf και 354b.dxf). Η 354a.dxf αποτελούν τύ-
πους αρχείων δεδομένων CAD. Αρχεία αυτής της μορφής περιλαμβάνουν πολλαπλές οντότητες 
όπως σημεία, γραμμές, πολύγωνα και σχόλια/σημειώσεις. Η 354b.dxf είναι ένα αρχείο σχεδια-
σμού με όλα τα χαρακτηριστικά οργανωμένα σε ένα μόνο θεματικό είπεδο (layer).

• Στο Catalog Tree (πίνακας στην κάτω αριστερή πλευρά που κατηγοριοποιεί φακέλους και 
αρχεία), διαφαίνεται το σύνολο δεδομένων χαρακτηριστικών του CAD 354a.dxf επιλέγο-
ντας το σύμβολο συν (+) στα αριστερά του ονόματος και του εικονιδίου του. Το σύμβολο 
συν μετατρέπεται σε σύμβολο μείον (-) και εμφανίζεται ένας κατάλογος πέντε κατηγοριών 
ιδιοτήτων.

• Στο Catalog Tree (τον μεγάλο πίνακα στη δεξιά πλευρά που εκθέτει τους πίνακες και τα 
αρχεία) επιλογή της καρτέλας Preview (προεπισκόπηση), μετά, στο Catalog Tree, επιλογή 
κάθε  κατηγορίας  χαρακτηριστικών  στο  σύνολο  δεδομένων  χαρακτηριστικών  του  CAD 
354a.dxf για να εξεταστούν τα χαρακτηριστικά του.
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• Στο Catalog Tree, επιλογή του αρχείου σχεδιασμού του CAD 354a.dxf 

Αντίθετα με τα αρχεία δεδομένων CAD κατάληξης dxf, το CAD drawing (σχεδιασμού, κατάληξης 
dwg) περιέχει όλα τα χαρακτηριστικά σε ένα μόνο θεματικό επίπεδο(layer). 

• Επιλογή Preview που βρίσκεται στο κάτω μέρος του Catalog Display. Το Geography (Γεω-
γραφία) είναι η μόνη επιλογή προεπισκόπησης.

Κανονικά, θα έπρεπε να εμφανίζεται μια επιλογή Table (Πίνακα) μαζί με την επιλογή Geography  
όταν προβάλλονται τα γεωγραφικά δεδομένα, αλλά κανένας πίνακας ιδιοτήτων δεν σχετίζεται με 
το CAD drawing (σχεδιασμού). Ωστόσο, οι οντότητες του CAD στο σύνολο δεδομένων χαρακτηρι-
στικών έχει πίνακες ιδιοτήτων.

• Στο Catalog Tree, με αριστερό επιλογή επιλέγεται η οντότητα Polyline που βρίσκεται στο 
σύνολο δεδομένων χαρακτηριστικών του CAD, στο αρχείο 354a.dxf.

• Κάνοντας τώρα επιλογή Preview ο χρήστης μπορεί να επιλέξει Table. 

Παρόλο που ο πίνακας περιέχει έναν αριθμό από πεδία, δεν υπάρχουν πολλές χρήσιμες πληρο-
φορίες ιδιοτήτων στον πίνακα του CAD Polyline. Για παράδειγμα, κανένα αναγνωριστικό δεν μπο-
ρεί να συνδεθεί με άλλα δεδομένα ιδιοτήτων.

Ένα χρήσιμο πεδίο είναι το πεδίο Layer. Οι τιμές αυτού του πεδίου ορίζουν σε ποιο θεματικό επί-
πεδο ανήκουν τα χαρακτηριστικά του CAD, παραδείγματος χάριν, περίγραμμα κτηρίου (κωδικός 
layer 28), γραμμές που καθορίζουν αγροτεμάχια και κομμάτια γης (κωδικός layer 09) και ούτω 
καθεξής. 

 4.2.3 Δημιουργία συντομεύσεων για τους χάρτες τεσσάρων τμημάτων

Στη συνέχεια, θα δημιουργηθούν συντομεύσεις εικόνων από τα δεδομένα του CAD έτσι ώστε να 
μπορεί να περιηγηθεί ο χρήστης στο περιβάλλον του ArcCatalog.

• Ο χρήστης κάνει αλλαγή στο εικονίδιο preview (προεπισκόπηση) έτσι ώστε να επιστρέψει 
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Εικόνα 3: Προεπισκόπηση Χάρτη
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πίσω στο Geography. Εάν έχει γίνει μεγέθυνση ή πανοραμική λήψη, μπορεί να επιλέξει το 
πλήκτρο Full Extent το οποίο βρίσκεται στη γραμμή εργαλείων Geography.

• Με επιλογή στο πλήκτρο Create Thumbnail λαμβάνεται ένα στιγμιότυπο των δεδομένων 
τη συγκεκριμένη χρονική στιγμή.

• Στο Catalog Display, επιλέγεται η καρτέλα Contents (Περιεχόμενα) για να επιβεβαιώσει ότι 
οι συντομεύσεις έχουν δημιουργηθεί και έχουν την επιθυμητή μορφή.

• Στη συνέχεια υπάρχει  η δυνατότητα προεπισκόπησης της κατηγορίας χαρακτηριστικών 
Polyline για τον άλλο χάρτη (354b.dxf) και η δημιουργία συντόμευσης αυτής. 
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Εικόνα 5: Καρτέλα Preview αρχείου 354b.dxf

Εικόνα 4: Καρτέλα Contents αρχείου 354a.dxf
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 4.2.4 Προεπισκόπηση και συντομεύσεις στα αρχεία δρόμων

Τα δεδομένα για τους δρόμους τα οποία έχει στη διάθεσή του αυτή τη στιγμή ο χρήστης, υπάρ-
χουν σε μορφή σχημάτων. Θα έπρεπε και αυτό να το έχει κάνει προεπισκόπηση.

• Με επιλογή στο αρχείο STREET.shp που βρίσκεται στο Catalog Tree μπορεί να δεί τη γεω-
γραφία του και τον πίνακα με τις ιδιότητες του. 

Το αρχείο με τους δρόμους περιέχει όλα τα χαρακτηριστικά τα οποία σχετίζονται με τις ονομασί-
ες των δρόμων και το εύρος των διευθύνσεων κατά μήκος κάθε τμήματος του δρόμου.

Όπως ακριβώς έκανε με τα δεδομένα του CAD, θα πρέπει να δημιουργήσει συντομεύσεις για τα  
δεδομένα των δρόμων.

• Στο Catalog Display, επιλέγει το εικονίδιο Geography. Εάν είναι απαραίτητο, μεγεθύνει σε 
πλήρη έκταση τους δρόμους. Στην συνέχεια επιλογή του πλήκτρου Create Thumbnail.

• Για έλεγχο της διαδικασίας που ακολούθησε είναι σωστή, στο Catalog Display, επιλέγεται  
η καρτέλα Contents. 

 4.2.5 Περιήγηση στις συντομεύσεις των πηγών δεδομένων

Η εμφάνιση των συντομεύσεων των δεδομένων παρέχουν τη δυνατότητα στον χρήστη για μια 
γρήγορη ματιά στη γεωγραφία των δεδομένων όταν κάνει περιήγηση στους φακέλους που πε-
ριέχουν πολλές πηγές δεδομένων. Καθώς μεγαλώνει ο όγκος των δεδομένων στη χωρική βάση, οι 
συντομεύσεις θα τον βοηθήσουν να βρει γρήγορα τα δεδομένα που χρειάζεται.

• Στο Catalog Tree, επιλέγει στο φάκελο SourceData, έπειτα, αν είναι απαραίτητο, επιλέγει 
στην καρτέλα Contents στο Catalog Display. Στη βασική γραμμή εργαλείων (Standard), επι-
λέγει στο πλήκτρο Thumbnails.

Η οθόνη αλλάζει ώστε να δείχνει στο χρήστη τις συντομεύσεις των εικόνων από το κάθε αρχείο.  
Για κάποια από τα αρχεία, δεν έχει δημιουργηθεί συντόμευση και για αυτό το λόγο τα αρχεία 
αυτά εμφανίζονται ακόμη ως εικονίδια.
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Εικόνα 6: Καρτέλα contents αρχείου streets.shp
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 4.2.6 Προεπισκόπηση βάσης δεδομένων φορολογικής αξιολόγησης

Υπάρχουν δύο επιπλέον πηγές δεδομένων για να δει ο χρήστης – οι πίνακες βάσεων δεδομένων 
φορολογικής αξιολόγησης του ελεγκτή της πόλης. Αντίθετα από τα άλλα δεδομένα, αυτές οι πη-
γές περιέχουν πληροφορίες σε πίνακα χωρίς γεωγραφικό περιεχόμενο.

• Στο  Catalog  Display,  επιλέγεται  το  εικονίδιο  taxroll.dbf,  μετά  επιλέγει  στην  καρτέλα 
Preview. Έτσι δίνεται η δυνατότητα να εξετάσει τα περιεχόμενα του πίνακα.

Ο φορολογικός πίνακας περιέχει μια πληθώρα πεδίων, χρήσιμα στον ελεγκτή, όπως είναι η διεύ-
θυνση της ακίνητης περιουσίας, το όνομα και η διεύθυνση του ιδιοκτήτη, η εκτιμώμενη αξία, η 
ημερομηνία αξιολόγησης, ο αριθμός των οικιστικών μονάδων και ο ταχυδρομικός κώδικας.

• Στο Catalog Tree, επιλέγει το taxkey_xy.dbf για να εμφανιστεί στην οθόνη ο πίνακας.

Το taxkey_xy.dbf περιέχει πληροφορίες τις οποίες θα χρειαστεί για να συσχετίσει τα στοιχεία του 
φορολογικού πίνακα με τα χαρακτηριστικά του πακέτου GIS που έχει δημιουργήσει με τα δεδο-
μένα του CAD. Τα πεδία X_ORIGIN και Y_ORIGIN ορίζουν την τοποθεσία ενός σημείου σε κάθε 
τμήμα. Το TKXY_TAXKE περιέχει μοναδικά χαρακτηριστικά για κάθε τμήμα.
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Εικόνα 7: Καρτέλα preview taxroll.dbf
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• Κοιτάζοντας προσεκτικά τις τιμές στο TKXY_TAXKE, γίνεται ξανά προεπισκόπηση του φο-
ρολογικού πίνακα. Για να γίνει η σύνδεση των φορολογικών αρχείων με τις τοποθεσίες 
των αγροτεμαχίων, θα πρέπει να αναζητηθεί μια συγκεκριμένη τιμή της στήλης Tax Key. 

Αντίστοιχο πεδίο του Tax Key στο φορολογικό πίνακα είναι το MPROP_TAXK. Τώρα υπάρχει η δυ-
νατότητα σύνδεσης των χαρακτηριστικών γνωρισμάτων του φορολογικού πίνακα, με τα χαρακτη-
ριστικά του χάρτη. 

Επόμενο βήμα είναι η μετατροπή δεδομένων CAD σε οντότητες (feature classes) του GIS.
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Εικόνα 8: Καρτέλα preview taxkey_xy.dbf
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 4.3 Δημιουργία  γεωγραφικής  βάσης  δεδομένων  Arc  City  και  εισαγωγή 
δεδομένων σχεδίασης

Για να κάνει ο χρήστης μια νέα γεωγραφική βάση δεδομένων, πρέπει να δημιουργηθεί ένα άδειο 
παράθυρο για να αποθηκευτούν τα νέα χωροταξικά δεδομένα. Μόλις δημιουργηθεί η γεωγραφι-
κή βάση δεδομένων, πρέπει να προσθέσει χωροταξικά δεδομένα σε αυτήν. Αυτό μπορεί να περι -
λαμβάνει την εισαγωγή δεδομένων από άλλες πηγές, τη δημιουργία δεδομένων από την αρχή, ή 
την παραγωγή κατηγοριών χαρακτηριστικών από πίνακες ή από κείμενο. Τα θεματικά επίπεδα 
του χάρτη που αποθηκεύονται στη γεωγραφική βάση δεδομένων αναφέρονται ως οντότητες.

Σε αυτό το στάδιο, ο χρήστης θα δημιουργήσει μια γεωγραφική βάση δεδομένων Arc City και θα  
εισάγει τους δύο χάρτες που είναι σε μορφή CAD. Μόλις οι δύο αυτοί χάρτες είναι μέσα στη γεω -
γραφική βάση δεδομένων, θα τους συγχωνεύσει σε μια μόνο οντότητα.

Σε αυτό το στάδιο θα εκτελεστούν τα ακόλουθα βήματα:

• Δημιουργία ενός φακέλου και μια προσωπική γεωγραφική βάση δεδομένων

• Δημιουργία αντίγραφου των αρχικών δεδομένων 

• Δημιουργία μίας γεωγραφικής βάσης δεδομένων Arc City 

• Εισαγωγή των αρχείων του CAD στη γεωγραφική βάση δεδομένων του χρήστη ως οντότη-
τες

• Διαγραφή μη χρησιμοποιούμενων θεματικών επιπέδων του CAD

• Συγχώνευση των θεματικών επιπέδων των δύο χαρτών

 4.3.1 Δημιουργία φακέλου και μίας προσωπικής γεωγραφική βάση δεδομένων

Ο χρήστης σε αυτό το σημείο θα ξεκινήσει θα δημιουργήσει έναν φάκελο μέσα στον οποίο θα το-
ποθετήσει τη γεωγραφική βάση δεδομένων του Arc City και ένα αντίγραφο των αρχικών δεδο-
μένων του.

• Άνοιγμα του ArcCatalog

• Στο Catalog Tree, ο χρήστης κάνει δεξί επιλογή στο φάκελό του C:/DiditalCity, πηγαίνει στο 
New και επιλέγει στο Folder. Ονομάζει τον καινούριο φάκελο MyArcCity (Αν ο χρήστης 
δουλεύει στα πλαίσια μιας τάξης όπου πολλοί μαθητές έχουν πρόσβαση στον ίδιο φάκελο 
DigitalCity, ίσως χρειαστεί να χρησιμοποιήσει ένα μοναδικό όνομα για τον φάκελό του. Για 
παράδειγμα, θα μπορούσε να ονομάσει το φάκελό του MyΑrcCity_abc όπου abc είναι τα 
αρχικά του)

Έπειτα θα αντιγράψει τα αρχικά του δεδομένα στο φάκελο MyArcCity
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Φτιάχνει ένα αντίγραφο των δεδομένων του.

Προκειμένου να προστατέψει τα αρχικά του δεδομένα από τυχαία μετατροπή ή διαγραφή, θα 
πρέπει να φτιάξει ένα αντίγραφο των δεδομένων. Δουλεύοντας με τα αντίγραφα των δεδομένων, 
του δίνεται η δυνατότητα πάντα να επιστρέψει στα αρχικά δεδομένα σε περίπτωση που κάνει 
κάποιο λάθος.

• Στο Catalog Tree, επιλέγει το φάκελο SourceData. Στο Catalog Display, επιλέγει την καρ-
τέλα Contents (Περιεχόμενα) και μετά στη βασική γραμμή εργαλείων επιλέγει το πλήκτρο 
Details (Λεπτομέρειες).
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Εικόνα 9: Catalog Three

Εικόνα 10: Arcatalog
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• Μέσα στο Catalog Display, κρατώντας πατημένο το πλήκτρο Control επιλέγει σε όλα τα αρ-
χεία εκτός από τα τρία CAD Feature Datasets(το ArcCatalog θα ξαναδημιουργήσει τα δεδο-
μένων όταν αντιγράψει τα αρχεία σχεδιασμού).

• Στη βασική γραμμή εργαλείων, ο χρήστης επιλέγει στο πλήκτρο Copy (Αντιγραφή)

• Στο Catalog Tree, επιλέγει το φάκελο MyArcCity και μετά επιλέγει Paste (Επικόλληση) στη 
βασική  γραμμή  εργαλείων  (Το  πλήκτρο  Paste  είναι  ακριβώς  στα  δεξιά  του  κουμπιού 
Copy).

Τώρα που έχει ένα εφεδρικό αντίγραφο των δεδομένων, μπορεί να ξεκινήσει τη δημιουργία της 
γεωγραφικής βάσης δεδομένων χωρίς να ανησυχεί μήπως αλλοιώσει τα αρχικά αρχεία.

 4.3.2 Δημιουργία της γεωγραφικής βάσης δεδομένων του Arc City

• Κάνει δεξί επιλογή στο φάκελό σου MyArcCity. Πηγαίνει στο New (Καινούριο), έπειτα επι-
λέγει στο Personal Geodatabase (Προσωπική Γεωγραφική Βάση Δεδομένων). Στη συνέχεια 
ονομάζει τη γεωγραφική βάση δεδομένων ArcCity.mdb (για να μετακινήσει τη γεωγραφι-
κή βάση δεδομένων πρέπει να κάνει δεξί επιλογή στη γεωγραφική βάση δεδομένων, επι-
λέγοντας Rename (μετονομασία), έπειτα μπορεί να εισάγει το καινούριο όνομα).
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Εικόνα 11: Καρτέλα contents
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Τώρα έχει μια άδεια γεωγραφική βάση δεδομένων. Το επόμενο βήμα του είναι να εισάγει δύο 
οντότητες του CAD μέσα σε αυτή.
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Εικόνα 12: Catalog Tree
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 4.3.3 Εισαγωγή αρχείων CAD στη γεωγραφική βάση δεδομένων

• Στο Catalog Tree, κάνει δεξί επιλογή στο ArcCity.mdb, πηγαίνει στο Import (Εισαγωγή), 
έπειτα επιλέγει το Feature Class.

Μέσα στο Feature Class (οντότητα) του παραθύρου Feature Class, χρειάζεται να επιλέξει ποια 
οντότητα θέλει να εισάγει και μία ονομασία γι’ αυτή.

• Εάν είναι απαραίτητο, τοποθετεί τα παράθυρά του έτσι ώστε να μπορεί να δει ταυτο-
χρόνως το Catalog Tree και το Feature Class στο παράθυρο Feature Class.

• Στο Catalog Tree, επεκτείνει το αρχείο 354.DXF, έπειτα επιλέγει από τον κατάλογο το χα-
ρακτηριστικό Polyline στο Catalog Tree αφήνοντάς το στο κουτί χαρακτηριστικών Input (Ει-
σαγωγή). Για το Output Feature Class Name,εισάγει arcs354a.
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Εικόνα 13: Feature Class
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• Επιλογή ΟΚ. Όταν ολοκληρωθεί η διαδικασία, επιλογή Close.

• Ακολουθώντας την ίδια διαδικασία με παραπάνω, ο χρήστης εισάγει την οντότητα Polyline 
από το 354b.dxf μέσα στη γεωγραφική βάση δεδομένων του του ArcCity. Στο αποτέλεσμα 
δίνει το όνομα arcs354b.
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Εικόνα 14: Feature Class

Εικόνα 15: Feature Class
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• Στο Catalog Tree, επεκτείνει τη γεωγραφική βάση δεδομένων του ArcCity, έπειτα ο χρή-
στης κάνει  προεπισκόπηση στις δύο καινούριες οντότητες (arcs354a και  arcs354b)  στο 
Catalog Display.  (επιλέγει την καρτέλα Preview στο Catalog Display,  έπειτα επιλέγει  σε  
κάθε μία από τις καινούριες οντότητες μέσα στο Catalog Tree).

• Χρησιμοποιεί τα εργαλεία Pan και Zoom στη γραμμή εργαλείων του Geography για να 
επεξεργαστεί τα χαρακτηριστικά των arcs354a και arcs354b.

Ανάμεσα στα πολλά χαρακτηριστικά που παρουσιάζονται, μερικά είναι κτήρια και αγροτεμάχια, 
ενώ άλλα είναι σύμβολα που χρησιμοποιούνται στο αρχείο του CAD, όπως hatching ή x’s.

Το επόμενο βήμα είναι να εκκαθαρίσει αυτές τις οντότητες, απομακρύνοντας από αυτές στοιχεία 
που δεν αντιπροσωπεύουν περιγράμματα/γραμμές αγροτεμαχίων ή κτηρίων.
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Εικόνα 16: Preview 354a.dxf

Εικόνα 17: Preview 354b.dxf
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 4.3.4 Απομάκρυνση των μη χρησιμοποιούμενων θεματικών επιπέδων του CAD

Υπάρχουν αρκετά χαρακτηριστικά στα arcs354 και arcs355 τα οποία δεν είναι αγροτεμάχια ή κτή-
ρια και τα οποία δεν χρειάζονται στη γεωγραφική βάση δεδομένων. Για να απομακρυνθούν αυτά  
τα χαρακτηριστικά, θα χρησιμοποιηθεί το ArcMap ΤΜ για την επεξεργασία των χαρακτηριστικών.

• Στη  Βασική  γραμμή  εργαλείων,  ο  χρήστης  πρέπει  να  επιλέγει  στο  πλήκτρο  Launch 
ArcMap

• Στο παράθυρο ArcMap, επιλέγεται το option για να ξεκινήσει το ArcMap με έναν καινού-
ριο, κενό χάρτη, έπειτα επιλογή ΟΚ

• Τερματισμός του ArcCatalog

• Στη βασική γραμμή εργαλείων του ArcMap, ο χρήστης επιλέγει στο Add Data 

• Στο παράθυρο Add Data, επιλέγει το φάκελο C:\DigitalCity\MyArcCity\ArcCty.mdb. Γίνε-
ται επιλογή των arcs354a και arcs354b κρατώντας πατημένο το πλήκτρο Shift, έπειτα 
επιλέγοντας το πλήκτρο Add (Προσθήκη) και στη συνέχεια διαλέγοντας ΟΚ στο μήνυμα 
προειδοποίησης σχετικά με το να χαθούν πληροφορίες χωροταξικής αναφοράς

Το μήνυμα σχετικά με το να χαθούν πληροφορίες χωροταξικής αναφοράς εμφανίστηκε επειδή 
δεν υπάρχουν πληροφορίες σχετικά με το γεωγραφικό σύστημα αναφοράς, αποθηκευμένες με τα 
arcs354a ή arcs354b. Το ArcMap μπορεί ακόμη να παρουσιάσει τα δεδομένα, αλλά το λογισμικό  
επιτρέπει στο χρήστη να γνωρίζει ότι τώρα δεν βρίσκει καθόλου πληροφορίες για τη γεωγραφική 
αναφορά των χαρακτηριστικών αυτών. Αυτή τη στιγμή αυτό δεν αποτελεί πρόβλημα και αργότε-
ρα θα προσδιοριστεί η χωροταξική αναφορά για τα δεδομένα.

Οι δύο οντότητες εμφανίζονται ως θεματικά επίπεδα του χάρτη μέσα στο ArcMap. (Στο ArcMap, 
οι οντότητες αναφέρονται ως θεματικά επίπεδα ή  θεματικά επίπεδα χάρτη.
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Εικόνα 18: Add Data
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Υπολείμματα από τα σχέδια του CAD, όπως γραμμές συνόρων και πλάκες κλίμακας, ακόμη υπάρ-
χουν και καλύπτουν εν μέρει το κέντρο της οθόνης. Θα απομακρυνθούν αυτά τα χαρακτηριστικά 
επιλέγοντας τις  γραμμές που ανήκουν σε συγκεκριμένα θεματικά επίπεδα του CAD, χρησιμο-
ποιώντας τους κωδικούς των Layer και έπειτα διαγράφοντας την επιλογή.

• Στη συνέχεια ο χρήστης επιλέγει στο μενού Selection (Επιλογή), έπειτα επιλογή στο Select 
By Attributes (Επέλεξε μέσω Ιδιοτήτων). Στο παράθυρο Select By Attributes, επιλέγει στο 
Layer  και  επιλογή  στο  arcs354a.  Στο  μενού Method(Μέθοδος),  επιλέγει  Create  a  new 
selection (Δημιούργησε μια καινούρια επιλογή).
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Εικόνα 19: Περιοχή 354a και 354b στον ίδιο χάρτη

Εικόνα 20: Λίστα επιλογών "Selection"
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Στη συνέχεια, ο χρήστης θα δημιουργήσει ερώτημα για να επιλέξει τις γραμμές που θέλει να δια-
γράψει. Ο ακόλουθος πίνακας συνοψίζει τις πληροφορίες για λίγα από τα μη χρήσιμα θεματικά  
επίπεδα. (Σε ένα πραγματικό πρόγραμμα, επιπλέον ή διαφορετικά θεματικά επίπεδα πιθανόν να 
χρειάζεται να διαγραφούν).

• Για  να δημιουργήσει  την  ερώτησης,  μπορεί  είτε  να το  πληκτρολογήσει  ή  να το  κατα-
σκευάσει με τη λίστα Fields (Πεδία), τα πλήκτρα χειρισμού και τη λίστα Unique Values.  
(Συμβουλή : για να δει ο χρήστης τις αξίες επιλέγει [Layer] στη λίστα Fields, έπειτα επι -
λέγει στο Get Unique Values.) Τώρα μπορεί να εισάγει το ακόλουθο ερώτημα :

[Layer] = ‘0’ OR [Layer] = ‘26’ OR [Layer] = ‘32’ OR [Layer] = ‘48’
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Εικόνα 21: Παράθυρο select by attributes
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• Πατώντας Verify (Επαλήθευση) επιβεβαιώνεται ότι η έκφραση της ερώτησης είναι σωστή.

Εάν υπάρχει λάθος στην έκφραση, η έκφραση διαγράφεται και εισάγεται ξανά εάν η επαλήθευση 
ήταν επιτυχής, ο χρήστης προχωράει στο επόμενο βήμα.

• επιλέγει στο Apply, έπειτα επιλογή Close για να κλείσει το παράθυρο dialog box. Αρκετά 
στοιχεία θα έπρεπε να τονιστούν στο χάρτη.

40

Εικόνα 22: Δημιουργία Ερωτήματος βάσει των χαρακτηριστικών

Εικόνα 23: Αποτέλεσμα Ερώτησης. Τα επιλεγμένα στοιχεία  
φαίνονται με γαλάζιο χρώμα



 4 ΑΝΑΠΤΥΞΗ ΕΚΠΑΙΔΕΥΤΙΚΟΥ ΠΑΡΑΔΕΙΓΜΑΤΟΣ ΣΤΟ ArcGIS

Για να διαγραφούν τα επιλεγμένα χαρακτηριστικά, θα χρειαστεί να ανοίξει η γραμμή εργαλείων 
του Editor και να ξεκινήσει μια διαδικασία επεξεργασίας.

• Στη βασική γραμμή εργαλείων Standard, ο χρήστης κάνε επιλογή στο πλήκτρο Editor για 
να εμφανιστεί στην οθόνη η γραμμή εργαλείων Editor.

• Από το συρόμενο μενού Editor, επιλέγει στο Starting Editing.

• Στη συρόμενη λίστα Target, επιλέγει το arcs354a.

• Επιλογή Sketch.

• Επιλογή του πλήκτρο Delete.

• Επανάληψη των παραπάνω βημάτων για να διαγραφούν τα μη χρήσιμα χαρακτηριστικά 
του arcs354b. (Σημείωση: να χρησιμοποιηθεί το arcs354b για το θεματικό επίπεδο στο πα-
ράθυρο Select By Attribute καθώς επίσης και για το editing target. Επίσης, δε θα χρειαστεί 
να ξεκινήσει μία διαδικασία επεξεργασίας ή να ανοίξει η γραμμή εργαλείων Editor.

• Από το μενού Editor, επιλογή του εικονιδίου Stop Editing και επιλογή Yes για την αποθή-
κευση των αλλαγών.

• Τερματισμός του ArcMap. Δεν χρειάζεται να αποθηκευθούν οι αλλαγές στο χάρτη.

 4.3.5 Συγχώνευση θεματικών επιπέδων των δύο χαρτών

Τώρα που τα δύο θεματικά επίπεδα του CAD έχουν εισαχθεί στη γεωγραφική βάση δεδομένων 
και έχουν  καθαριστεί  ώστε να περιλαμβάνουν μόνο τα απαραίτητα χαρακτηριστικά, θα συγχω-
νευθούν σε μια μόνο οντότητα. Προτού όμως γίνει αυτό, θα δημιουργηθεί μία καινούρια οντότη-
τα η οποία θα συμπεριλάβει τα στοιχεία της συγχώνευσης.

• Άνοιγμα του ArcCatalog.

•  Στο Catalog Tree, ο χρήστης κάνει δεξί επιλογή στη γεωγραφική βάση δεδομένων ArcCity, 
πηγαίνει στο New και επιλέγει το Feature Class.
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Εικόνα 24: Περιοχή απηλλαγμένη από τα περιττά  
στοιχεία



 4 ΑΝΑΠΤΥΞΗ ΕΚΠΑΙΔΕΥΤΙΚΟΥ ΠΑΡΑΔΕΙΓΜΑΤΟΣ ΣΤΟ ArcGIS

• Στο  First  Panel  του  παραθύρου  New  Feature  Class,  ονομάζει  την  νέα  οντότητα 
Combo354a354b.

• Επιλογή του εικονιδίου Next. Αποδοχή της εξ ορισμού ρύθμισης στο δεύτερο πίνακα και 
επιλογή Next.

Ο τρίτος πίνακας είναι το μέρος όπου θα καθορίσει ο χρήστης τα πεδία χαρακτηριστικών για τη 
νέα οντότητα. Λόγω του ότι πρόκειται να προσαρτήσει τα arcs354a και arcs355b μαζί και να τοπο-
θετήσει τα αποτελέσματα σε αυτή την οντότητα, η συγκεκριμένη οντότητα πρέπει να έχει ακρι-
βώς τα ίδια πεδία χαρακτηριστικών με τα arcs354a και arcs354b. Προκειμένου να αποφευχθεί η 
διαδικασία του να δημιουργηθούν αυτά τα πεδία από την αρχή, ο χρήστης έχει τη δυνατότητα να 
εισάγει τους ορισμούς των πεδίων από μία υπάρχουσα οντότητα. Σε αυτή την περίπτωση θα τους  
εισάγει από το arcs354a.

• Στο κάτω δεξιά τμήμα του παραθύρου New Feature Class, επιλέγει το εικονίδιο Import.

• Στο παράθυρο Browse for table/feature class, ο χρήστης πηγαίνει στη γεωγραφική του 
βάση δεδομένων Arc City και επιλέγει την οντότητα arcs354a .
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Εικόνα 25: Παράθυρο New feature class και δήλωση οντότητας  
Combo354a354b
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• Επιλογή εικονιδίου Add.

Τα  πεδία χαρακτηριστικών στη οντότητα  arcs354a εισήχθησαν στην οντότητα που έχει δημιουρ-
γήσει ο χρήστης. Έχει εισαχθεί μόνο το σχήμα των οντοτήτων (π.χ τα ονόματα των πεδίων, το εί-
δος/ο τύπος των πεδίων και το πλάτος των πεδίων) μέσα στη νέα οντότητα ̇δεν εισήχθησαν κα-
θόλου τιμές των χαρακτηριστικών.

• Στη λίστα των πεδίων, επιλογή του πεδίου SHAPE.

Το πεδίο SHAPE αποθηκεύει τη γεωμετρία του κάθε χαρακτηριστικού σε μία οντότητα. Επιλέγο-
ντας αυτό το πεδίο στο παράθυρο New Feature Class, ο χρήστης αποκτά πρόσβαση στις ιδιότητές 
του. Χρησιμοποιώντας τις ιδιότητές του μπορεί, ανάμεσα σε άλλα, να καθορίσει τι είδος/τύπο γε-
ωμετρίας μπορεί να αποθηκεύσει στην οντότητα (π.χ σημείο, γραμμή, ή πολύγωνο) και τη χωρι-
κή/χωροταξική αναφορά των χαρακτηριστικών.  Προς το παρόν,  μπορεί  να θεωρηθεί  ως ένας 
τρόπος να καθοριστεί  το πού βρίσκονται  τα χαρακτηριστικά της οντότητας στον πλανήτη και 
πόση έκταση καλύπτει η οντότητα.

• Στη δεξιά στήλη του πλαισίου Field  Properties,  ο  χρήστης επιλέγει  Polygon στη στήλη 
Geometry Type, έπειτα επιλέγει Line από τον κατάλογο.

Αυτή η ρύθμιση καθορίζει τη νέα οντότητα ως μία οντότητα γραμμών.
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Εικόνα 26: Επιλογή τάξης χαρακτηριστικών
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Σε αυτό το σημείο, ο χρήστης θέλει να δημιουργήσει μία χωρική/χωροταξική αναφορά για την  
καινούρια οντότητα η οποία να ταιριάζει με αυτή που χρησιμοποιείται από τις δύο οντότητες που 
πρόκειται να προσαρτήσει. Αντί να καθορίσει την χωρική/χωροταξική αναφορά θα εισάγει αυτή 
που χρησιμοποιείται από το arcs354b. 

• Στο παράθυρο Spatial Reference Properties, επιλέγει το πλήκτρο Import, έπειτα περιηγεί-
ται στη γεωγραφική βάση δεδομένων του Arc city, επιλέγει την οντότητα arcs354b και επι-
λέγει το Add.

Αφού εισαχθεί η χωρική/χωροταξική αναφορά του arcs354b, το Name του Coordinate System 
ακόμη θα διαβάζεται ως Unknown και οι Details θα είναι κενές. Αυτό συμβαίνει λόγω του ότι 
ακόμη δεν έχει καθοριστεί Coordinate System για τις δύο οντότητες στη γεωγραφική βάση δεδο-
μένων. Σε αυτό το σημείο, αυτό που έχει να κάνει ο χρήστης είναι να συσχετίσει την X/Y Domain  
(τη χωρική/χωροταξική έκταση) της καινούριας τάξης χαρακτηριστικών του με αυτή του arcs354b.

Επιλογή ΟΚ στο παράθυρο Spatial reference Properties, έπειτα επιλογή Finish στο παράθυρο New 
Feature Class.
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Εικόνα 27: Επιλογή είδους χαρακτηριστικών της νέας οντότητας
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Το Combo354a354b τώρα υπάρχει μέσα στη γεωγραφική σου βάση δεδομένων ̇και έχει την ίδια 
χωρική/χωροταξική έκταση και τα ίδια πεδία χαρακτηριστικών με τα arcs354a και arcs354b. Τώρα 
μπορούν να επισυναφθούν τα arcs354a και arcs354b και να τοποθετηθούν τα αποτελέσματα στη 
νέα οντότητα.

• Στη Standard στη γραμμή εργαλείων επιλέγεται το πλήκτρο Show/Hide ArcToolbox. 

• Στο  ArcToolbox,  γίνεται  επέκταση  εργαλείων  Data  Management  Tools,  έπειτα  γίνεται 
επέκταση της λίστας εργαλείων General.

• Στη σειρά εργαλείων General, διπλό επιλογή στο εργαλείο Append 

• Στο  παράθυρο  Append,  επιλογή  στο  πλήκτρο  Browse  που  βρίσκεται  δεξιά  του  Input 
Features. Στο παράθυρο Input Features, ο χρήστης πηγαίνει στη γεωγραφική βάση δεδο-
μένων Arc City και επιλέγει τις οντότητες arcs354a και arcs354b, στη συνέχεια κάνει επιλο -
γή στο Add (Μπορεί να επιλέξει ταυτόχρονα πολλά σημεία κρατώντας πατημένο το πλή-
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Εικόνα 28: Επιλογή οντότητας 354b

Εικόνα 29: Παράθυρο ArcToolbox



 4 ΑΝΑΠΤΥΞΗ ΕΚΠΑΙΔΕΥΤΙΚΟΥ ΠΑΡΑΔΕΙΓΜΑΤΟΣ ΣΤΟ ArcGIS

κτρο  Ctrl  ενώ τα  επιλέγει).  Κάνει  επιλογή  στο  πλήκτρο  Browse  στα  δεξιά  του  Output 
Feature. Πλοηγείται στη συνέχεια στη  γεωγραφική βάση δεδομένων Arc City και επιλέγει 
το Combo354a354b (εάν δεν υπάρχει η οντότητα Combo354a354b στη γεωγραφική βάση 
δεδομένων Arc City, επιλέγει το φάκελο MyArcCity και στη συνέχεια κάνει διπλό επιλογή 
στο ArcCity.mdb στη λίστα περιεχομένων). Στην επιλογή Schema Type δίνεται η τιμή TEST.

Βασιζόμενα σε αυτές τις ρυθμίσεις, τα χαρακτηριστικά των arcs354a και arcs354b θα προσαρτη-
θούν μαζί στη οντότητα Combo354a354b. Όταν το Schema Type έχει επιλεχθεί στο TEST, η λει -
τουργία επισύναψης απαιτεί τα πεδία χαρακτηριστικών στις οντότητες να ταιριάζουν απόλυτα 
και να είναι στην ίδια σειρά με αυτά που βρίσκονται στους αντίστοιχους  πίνακες.

• Επιλογή ΟΚ. Όταν τελειώσει η διαδικασία, κλείνει το παράθυρο Status.

• Στη Standard στη γραμμή εργαλείων, επιλογή στο πλήκτρο Show/Hide ArcToolbox Window 
για να κλείσει το ArcToolbox.

• Χρησιμοποιείται  το  ArcCatalog  για  να  γίνει  προεπισκόπηση  στη  γεωγραφία  του 
Combo354a354b.
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Εικόνα 30: Επιλογή και συνένωση οντοτήτων
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• προεπισκόπηση του πίνακα ιδιοτήτων του Combo354a354b.

Τώρα υπάρχει μία οντότητα που περιλαμβάνει όλα τα χαρακτηριστικά των arcs354a και arcs354b.

• Tερματισμός του ArcCatalog .

• Άνοιγμα του ArcMapΤΜ με έναν καινούριο, κενό χάρτη.
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Εικόνα 31: Προεπισκόπηση περιοχής Combo 354a354b

Εικόνα 32: Προεπισκόπηση πίνακα ιδιοτήτων
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• Επιλογή Add Data. Προστίθεται το Combo354a354b από τη γεωγραφική βάση δεδομένων 
Arc City. Όταν εμφανιστεί, επιλογή ΟΚ στο μήνυμα προειδοποίησης σχετικά με την έλλει-
ψη στοιχείων γεωγραφικής αναφοράς.

Εφόσον έχει  καθοριστεί η γεωγραφική αναφορά για αυτή την οντότητα,  ίσως να γεννάται το 
ερώτημα γιατί υπήρξε αυτό το μήνυμα προειδοποίησης. Ακόμη και αν εισαχθεί η γεωγραφική 
αναφορά, αυτό που έκανε το λογισμικό ήταν να ταιριάξει τις πληροφορίες χωρικής αναφοράς 
που ήταν διαθέσιμες από το arcs354b και να τις μεταφέρει στο Combo354a354b. Εφόσον δεν είχε  
καθοριστεί σύστημα συντεταγμένων για το arcs354b, υπάρχει ακόμη ένα στοιχείο που λείπει για 
τη γεωγραφική αναφορά για το Combo354a354b και το ArcMap το αναφέρει όταν συναντάει την 
οντότητα. Σε αυτό το σημείο, αυτό δεν αποτελεί ακόμη πρόβλημα. 

Τώρα όλα τα χαρακτηριστικά στο Combo354a354b προβάλλονται με το ίδιο χρώμα. Εάν συμβολι-
στούν αυτά τα χαρακτηριστικά με βάση τον κώδικα του θεματικού επιπέδου του CAD, θα μπορεί 
να γίνει διαχωρισμός σε διάφορους τύπους χαρακτηριστικών όπως αγροτεμάχια και κτήρια.

• Στο Table του καταλόγου Contents (στα αριστερά του χάρτη όπου βρίσκονται σε λίστα τα 
θεματικά επίπεδα), ο χρήστης κάνει δεξί επιλογή επιλέγει το Combo354a354b και μετά 
επιλογή στο Properties. Στο παράθυρο Layer Properties, επιλέγει την καρτέλα Symbology. 

• Επιλογή Categories. Από τη συρόμενη λίστα Value Field επιλογή Layer, έπειτα επιλογή Add 
All Values. Επιλογή της συρόμενης λίστας Color Scheme και επιλογή του πρώτου χρωματι-
κού σχήματος της λίστας.
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Εικόνα 33: Κεντρικό παράθυρο ArcMap
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• Επιλογή ΟΚ.
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Εικόνα 34: Παράθυρο Layer Properties

Εικόνα 35: Περιοχή Combo354a354b μετά την αλλαγή των ιδιοτήτων των θεματικών  
επιπέδων
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• Ο χρήστης χρησιμοποιεί τα εργαλεία Zoom και Pan στη γραμμή εργαλείων Tools για να 
εξετάσει την επιφάνεια του χάρτη.

Παρατηρείται ότι τα αγροτεμάχια και τα κτήρια δεν είναι τα μόνα χαρακτηριστικά. Διατηρούνται 
τα υπόλοιπα χαρακτηριστικά γιατί ίσως φανούν χρήσιμα στο μέλλον για τους χάρτες αναφοράς 
του Arc City.

Ο χρήστης έχεις τελειώσει τώρα με την εισαγωγή δεδομένων του CAD στη γεωγραφική βάση δε-
δομένων του Arc City. Στην συνέχεια, θα μεταφέρει τα χαρακτηριστικά των κτηρίων και αγροτε-
μαχίων από το Combo354a354b και θα τα τοποθετήσει σε ξεχωριστές οντότητες.

• Από το μενού File, επιλογή Save As. Στο φάκελο C:DigitalCity\MyArcCity, αποθηκεύεται το 
έγγραφο του χάρτη ως my_ex01b.mxd.

• Τερματισμος του ArcMap.

 4.4 Δημιουργία  ξεχωριστών  τάξεων  χαρακτηριστικών  αγροτεμαχίων  και 
κτηρίων 

Τώρα  που  τα  δεδομένα  του  CAD  συμπεριλαμβάνονται  σε  μια  ενιαία  οντότητα  γεωγραφικής 
βάσης δεδομένων, το επόμενο βήμα είναι να διαχωριστούν τα χαρακτηριστικά των αγροτεμαχίων 
και κτηρίων στις δικές τους οντότητες. Επίσης θα χρειαστεί να δημιουργηθούν χαρακτηριστικά 
σημείων από τον βασικό φορολογικό πίνακα έτσι ώστε να γίνει συσχέτιση των αριθμών φορολο-
γικής ταύτισης με τα αγροτεμάχια. 

Οι οντότητες που θα δημιουργηθούν σε αυτό το βήμα θα τοποθετηθούν σε ένα σύνολο χαρακτη-
ριστικών δεδομένων μέσα στη γεωγραφική βάση δεδομένων του Arc City. Τα σύνολα χαρακτηρι-
στικών δεδομένων λειτουργούν ως ξεχωριστά τμήματα μέσα σε μία γεωγραφική βάση δεδο-
μένων και κανονικά χρησιμοποιούνται για να οργανώσουν και να διατηρήσουν τα δεδομένα που 
σχετίζονται χωρικά. Σε αυτή την περίπτωση, η χωρική σχέση είναι σχέση περιεκτικότητας - τα 
αγροτεμάχια περιέχουν τα κτήρια και τα φορολογικά σημεία.

Η γεωγραφική αναφορά μίας οντότητας, πρέπει να ταιριάζει με αυτή του συνόλου δεδομένων χα-
ρακτηριστικών μέσα στο οποίο υπάρχουν. (Η γεωγραφική αναφορά συγκροτείται από το σύστη-
μα συντεταγμένων, προβολή χάρτη και χωρική έκταση μιας τάξης χαρακτηριστικών ή συνόλου δε-
δομένων χαρακτηριστικών.) Καθορίζοντας τη γεωγραφική αναφορά ενός συνόλου δεδομένων χα-
ρακτηριστικών, οργανώνεται ένας αυτόματος έλεγχος στη γεωγραφική αναφορά οποιασδήποτε 
τάξης χαρακτηριστικών που περιέχει.

Δεν υπάρχουν καθόλου μεταδεδομένα για τα δεδομένα του CAD, αλλά είναι γνωστό ότι ο σχεδια-
στής μηχανικής, χρησιμοποιώντας τις σημειώσεις που παρέχονται από τον τοπογράφο της πόλης, 
σχεδίασε τους χάρτες έτσι ώστε τα χαρακτηριστικά να είναι σωστά τοποθετημένα στους χάρτες 
μέσα στη νότια ζώνη του Wisconsin State Plane Coordinate System. Είναι γνωστό επίσης ότι οι μο-
νάδες μέτρησης του χάρτη είναι τα πόδια. Αυτό είναι το σύστημα συντεταγμένων που θα καθορι-
στεί για το σύνολο δεδομένων χαρακτηριστικών και τα δεδομένα που προστίθενται σε αυτό.

Παρακάτω, ο χρήστης θα δημιουργήσει ένα σύνολο δεδομένων χαρακτηριστικών, θα καθορίσει 
τη χωρική του αναφορά και θα μεταφέρει την οντότητα Combo354a354b μέσα σε αυτό. Μόλις 
δημιουργηθεί το σύνολο δεδομένων χαρακτηριστικών, θα προσθέσει τα αγροτεμάχια, τα κτήρια 
και τα βασικά φορολογικά σημεία σε αυτό.
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Σε αυτό το στάδιο θα εκτελεστούν τα ακόλουθα βήματα:

• Ανασκόπηση των τωρινών ρυθμίσεων των συντεταγμένων

• Καθορισμός του συστήματος συντεταγμένων του Combo354a354b

• Δημιουργία ενός συνόλου χαρακτηριστικών δεδομένων

• Δημιουργία χαρακτηριστικών αγροτεμαχίων και κτηρίων

• Εισαγωγή αναγνωριστικών αγροτεμαχίων

 4.4.1  Ανασκόπηση των τωρινών ρυθμίσεων των συντεταγμένων

• Άνοιγμα του ArcCatalog

• Στο Catalog Tree, επιλογή του C:\DigitalCity\MyArcCity. Επιλογή του συμβόλου συν που 
βρίσκεται δίπλα στη γεωγραφική βάση δεδομένων Arc City για μεγιστοποίηση, έπειτα επι-
λογή του Combo354a354b.

• Στο Catalog Display, ο χρήστης επιλέγει στην καρτέλα Metadata. Στον κατάλογο Metadata, 
επιλέγει στην καρτέλα Spatial. Κάνει ανασκόπηση των χωρικών metadata για την οντότητα 
Combo354355 (Εάν δεν υπάρχουν οι τρεις καρτέλες, που παρουσιάζονται στο παρακάτω 
σχήμα, στην γραμμή εργαλείων του Metadata, επιλέγει FGDC ESRI από τη συρόμενη λίστα 
Stylesheet).

Παρατηρείται ότι δεν υπάρχουν πληροφορίες σχετικά με τις οριζόντιες συντεταγμένες των ορίων 
σε δεκαδική βαθμίδα. Αυτό συμβαίνει γιατί δεν έχει καθοριστεί γεωγραφική αναφορά για αυτά 
τα δεδομένα. 
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Εικόνα 36: Παράθυρο προβολής μεταδεδομένων περιοχής Combo354a354b
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Υπάρχουν οι τοπικές συντεταγμένες, ωστόσο, λόγω του ότι διαβάζονται απευθείας από τη γεωμε-
τρία των δεδομένων. Αυτές είναι πραγματικές συντεταγμένες που χρησιμοποιούνται από τον σχε-
διαστή για να δημιουργήσει τα αρχεία του CAD, αλλά μέχρι να καθοριστεί τυπικά το σύστημα συ-
ντεταγμένων, το ArcGIS δεν θα έχει κάποιο τρόπο να γνωρίζει με ποια περιοχή αντιστοιχούν αυ-
τές οι συντεταγμένες πάνω στη γη. Χρησιμοποιώντας δεδομένα με ένα μη καθορισμένο σύστημα 
συντεταγμένων έχει πολλά μειονεκτήματα, δύο από τα οποία περιλαμβάνουν αβεβαιότητα με τις 
μετρήσεις που γίνονται από τα δεδομένα και την έλλειψη ικανότητας να ευθυγραμμιστούν τα δε-
δομένα με τις οντότητες οι οποίες είναι αποθηκευμένες σε διαφορετικά συστήματα συντεταγ-
μένων. 

 4.4.2 Καθορισμός του συστήματος συντεταγμένων του Combo354a354b

• Στο Catalog Tree, επιλογή με δεξί επιλογή του Combo354a354b και επιλογή Properties 
(Ιδιότητες). Στο παράθυρο Feature Class Properties, επιλογή της καρτέλας Fields.

• Στο παράθυρο Spatial Reference Properties, επιλογή του εικονιδίου Select.

Όπως έχει αναφερθεί ήδη, είναι γνωστό ότι οι χάρτες του CAD δημιουργήθηκαν χρησιμοποιώντας 
το Wisconsin State Plane Coordinate System  South και ότι τα τεμάχια μετρώνται σε πόδια. Θα̶  
χρησιμοποιηθούν αυτές οι πληροφορίες για να προσδιορισθεί η επιφάνεια ενός χάρτη και το σύ-
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Εικόνα 37: Παράθυρο Feature Class Properties
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στημα συντεταγμένων στα δεδομένα .

• Στο Browse για το παράθυρο Coordinate System, ο χρήστης επιλέγει με διπλό επιλογή το 
φάκελο Projected Coordinate Systems για να τον ανοίξει. Έπειτα, ανοίγει το φάκελο State 
Plane και στη συνέχεια το φάκελο Nad 1927. Από τη λίστα των συστημάτων συντεταγ-
μένων επιλέγει το αρχείο NAD 1927 StatePlane Wisconsin South FIPS 4803.prj.

• Επιλογή Add.

Οι παράμετροι του συστήματος συντεταγμένων εμφανίζονται στο κουτί Details στο παράθυρο 
Spatial Reference Properties. 

• Επιλογη ΟΚ για να κλείσουν τα δύο ανοιχτά παράθυρά. 
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Εικόνα 38: Επιλογή γεωγραφικού συστήματος αναφοράς

Εικόνα 39: Ιδιότητες συστήματος αναφοράς της οντότητας Combo 354a354b
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• προεπισκόπηση στα  χωρικά μεταδεδομένα του  Combo354a355b χρησιμοποιώντας  την 
ίδια μέθοδο που έγινε και στο κεφάλαιο 4.3 ( Εάν τα μεταδεδομένα δεν άλλαξαν από την  
τελευταία φορά, ο χρήστης επιλέγει στο πλήκτρο Create/Update metadata στη γραμμή ερ-
γαλείων του Metadata).

Τώρα υπάρχει ένας ορισμός του οριζόντιογραφικού συστήματος συντεταγμένων το οποίο ορίστη-
κε για την οντότητα στα metadata. Μπορεί να επανεξεταστούν οι λεπτομέρειες επιλέγοντας τον 
σύνδεσμο Details.

 4.4.3 Δημιουργία ενός συνόλου δεδομένων χαρακτηριστικών 

Σε αυτό το βήμα, θα δημιουργηθεί ένα καινούριο σύνολο δεδομένων χαρακτηριστικών μέσα στη 
γεωγραφική βάση δεδομένων του Arc City και θα προσδιοριστεί η γεωγραφική αναφορά του. 
Μόλις  δημιουργηθεί  το  νέο  σύνολο  δεδομένων  χαρακτηριστικών,  θα  προστεθεί  η  οντότητα 
Combo354a354b σε αυτό. 

• Στο Catalog Tree, δεξί επιλογή στη γεωγραφική βάση δεδομένων του Arc City, ο χρήστης  
επιλέγει το New και επιλέγει στο Feature Dataset.

• Ονομάζει το καινούριο σύνολο δεδομένων χαρακτηριστικών ParcelBldg.
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Εικόνα 40: Ενημερωμένα μεταδεδομένα οντότητας Combo 354a354b
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• Στην κάτω δεξιά γωνία του παραθύρου New Feature Dataset, επιλέγει στο πλήκτρο Edit.

Το παράθυρο Spatial Reference Properties εμφανίζεται. Θα χρησιμοποιηθεί αυτό το παράθυρο 
για να εισαχθεί η γεωγραφική αναφορά από το Combo354a354b και να ορισθεί το σύνολο δεδο-
μένων χαρακτηριστικών.

• Στο παράθυρο Spatial Reference Properties, επιλογή Import. Στην επιλογή Browse για το 
παράθυρο Dataset, επιλογή Combo354a354b και επιλογή στο Add. 
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Εικόνα 41: Δημιουργία νέας οντότητας δεδομένων- Παράθυρο  
New Feature Dataset

Εικόνα 42: Επιλογή γεωγραφικού συστήματος αναφοράς από άλλη οντότητα
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• Στο παράθυρο Spatial Reference Properties, επιλογή ΟΚ.

Η γεωγραφική αναφορά που όρισε ο χρήστης για το Combo354a354b έχει προσαρμοστεί στο σύ-
νολο δεδομένων χαρακτηριστικών του ParcelBldg. 

• Στο παράθυρο New Feature Dataset, επιλογή ΟΚ.

Μέσα στη γεωγραφική βάση δεδομένων του Arc City, η οντότητα ParcelBldg βρίσκεται τώρα στο 
σύστημα συντεταγμένων του State Plane, NAD 27, Wisconsin South Zone που του ανατέθηκε,  
αλλά είναι ακόμη άδεια.

• Στο Catalog Tree, μεταφέρεται το Combo354a354b μέσα στην οντότητα ParcelBldg (Για να 
γίνει αυτό, επιλογή στο Combo354a354b, έπειτα, με πατημένο το πλήκτρο του ποντικιού,  
γίνεται η μετακίνησε του δείκτη του ποντικιού πάνω από την κορυφή του συνόλου δεδο-
μένων χαρακτηριστικών ParcelBldg.

• Στο catalog Tree, μεγενθύνεται το σύνολο δεδομένων χαρακτηριστικών του ParcelBldg.

Οι χωρικές ιδιότητες της τάξης χαρακτηριστικών ταιριάζουν με τις χωρικές ιδιότητες του συνόλου 
δεδομένων χαρακτηριστικών μέσα στο οποίο βρίσκεται. Αυτό ισχύει για όλα τα σύνολα δεδο-
μένων χαρακτηριστικών και τις οντότητες που περιέχουν επειδή το σύνολο δεδομένων χαρακτη-
ριστικών μπορεί να περιέχει μόνο οντότητες οι οποίες έχουν τα ίδια συστήματα χωρικής αναφο-
ράς με αυτό. 
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Εικόνα 43: Γεωγραφική αναφορά οντότητας ParcelBldg
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Σε αυτό το σημείο, όταν χρησιμοποιηθούν αυτά τα δεδομένα στο ArcMap, αυτό θα αναγνωρίσει 
το σύστημα συντεταγμένων επιτρέποντας την χρήση κλίμακας ακριβείας, μετρήσεις και οντότητες 
οι οποίες είναι αποθηκευμένες σε διαφορετικά συστήματα συντεταγμένων.

• Τερματισμός ArcCatalog.

 4.4.4 Δημιουργία χαρακτηριστικών αγροτεμαχίων και κτηρίων

Στη συνέχεια θα χρησιμοποιηθεί το ArcMap για να αποκοπούν τα χαρακτηριστικά αγροτεμαχίων 
και κτηρίων από το Combo354a354b και να τα τοποθετηθούν σε αντίστοιχες οντότητες μέσα στο 
σύνολο δεδομένων χαρακτηριστικών ParcelBldg. Χρησιμοποιώντας τον ακόλουθο πίνακα ως οδη-
γό για να επιλεχθούν τα χαρακτηριστικά στα επόμενα βήματα.

• Εκκίνηση του Arc Map με ένα νέο, κενό χάρτη

• Επιλογή του Add Data,  επιλογή του φακέλου C:\DigitalCity\MyArcCity.  Στην συνέχεια ο 
χρήστης κάνει διπλή επιλογή στο ArcCity.mdb και διπλή επιλογή στο σύνολο δεδομένων 
χαρακτηριστικών ParcelBldg. Τέλος επιλογή της τάξης χαρακτηριστικών Combo354a354b 
και επιλογή στο Add
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Εικόνα 44: Προβολή περιεχομένων βάσης δεδομένων ArcCity.mdb
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Πρώτα θα επιλεγούν οι γραμμές που ανήκουν στο θεματικό επίπεδο του αγροτεμαχίου.

• Επιλογη από το μενού Selection το Select by Attributes και δημιουργία του αιτήματος: 
[Layer]= ‘27’.

• επιλογή στο Apply και έπειτα Close.
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Εικόνα 45: Επιλογή οντότητας Combo354a354b

Εικόνα 46: Δημιουργία ερώτησης
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Τα επιλεγμένα χαρακτηριστικά γραμμών είναι πιο έντονα στο χάρτη. Τώρα θα μεταφερθούν σε 
μία νέα οντότητα Parcel μέσα στο σύνολο δεδομένων χαρακτηριστικών ParcelBldg.

• Στον πίνακα των περιεχομένων, ο χρήστης κάνει δεξί επιλογή στο Combo354a354b, πηγαί-
νει στο Data, έπειτα επιλέγει το Export Data. Στο παράθυρο Export Data, βεβαιώνεται ότι 
στη κατάλογο Export είναι επιλεγμένο το Selected features καθώς επίσης και ότι η επιλογή 
Use the same Coordinate System as this layer’s source data είναι επίσης επιλεγμένη. 
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Εικόνα 47: Επιλεγμένα χαρακτηριστικά. Οι  
επιλεγμένες γραμμές παρουσιάζονται με γαλάζιο  

χρώμα

Εικόνα 48: Εξαγωγή δεδομένων
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• Στη συνέχεια επιλέγει στο πλήκτρο Output Browse. Στο παράθυρο Saving Data, βεβαιώνε-
ται  ότι  η  λίστα Look In  Dropdown βρίσκεται  στο  σύνολο δεδομένων χαρακτηριστικών 
ParcelBldg και ονομάζει τη νέα οντότητα Parcel_L.Τέλος επιλέγει στο Save.

• Επιλογή ΟΚ στο παράθυρο Export Data. Αφού το ArcMap πραγματοποιήσει την διαδικασία 
μεταφοράς, ο χρήστης μπορεί να επιλέξει Yes για να προσθέσει τα νέα δεδομένα στο χάρ -
τη του.

• Με δεξί επιλογή στο Combo354a354b στον πίνακα περιεχομένων, πηγαίνει στο Selection 
και επιλέγει στο Clear Selected Features.
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Εικόνα 49: Επιλογή εξαγόμενων θεματικών χαρακτηριστικών

Εικόνα 50: Αποεπιλογή επιλεγμένων χαρακτηριστικών
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• Επαναλαμβάνει τη διαδικασία που χρησιμοποιήθηκε στα βήματα 22 έως 27 για να επι-
λέξει και έπειτα να μεταφέρει τα δεδομένα κτηρίων σε μία νέα οντότητα (Το αίτημα του 
θα έπρεπε να είναι [Layer] = ‘28’).  Ονομάζει την νέα οντότητα Building_L και την προ-
σθέτει στο ArcMap. (Όταν ανοίξει το παράθυρο Selection by Attribute, πρέπει να βεβαιω-
θεί ότι είναι επιλεγμένο το Combo354355 στη συρόμενη λίστα Layer)

• Στον πίνακα περιεχομένων, επιλέγεται το Combo354a355b για να κλείσει.

Τώρα υπάρχουν τα κτήρια και τα αγροτεμάχια ολόκληρης της πόλης σε ξεχωριστές οντότητες  
γραμμών.

 4.4.5 Εισαγωγή αναγνωριστικών αγροτεμαχίων

Το επόμενο βήμα είναι να δημιουργηθεί μία οντότητα σημείων από το βασικό φορολογικό πίνα-
κα έτσι ώστε να μπορεί να συσχετισθεί μια φορολογική τιμή με το αγροτεμάχιό της. Προκειμένου 
να γίνει αυτό, θα προστεθεί ο πίνακας taxkey_xy.dbf στο έγγραφο του χάρτη, θα παρουσιαστούν 
οι συντεταγμένες x, y ως τοποθεσίες σημείων πάνω στο χάρτη και έπειτα θα μεταφερθούν σε μία 
οντότητα σημείων στο σύνολο χαρακτηριστικών δεδομένων ParcelBldg.

• Επιλογή του Add Data και επιλογή του φακέλου MyArcCity. Επιλογή taxkey_xy.dbf και επι-
λογή στο Add.

Ο πίνακας περιεχομένων αλλάζει μετακινείται στην καρτέλα Source όταν ο πίνακας προστίθεται 
στο ArcMap. Ο πίνακας δεν βρίσκεται στην καρτέλα Display επειδή δεν έχει συσχετιστεί με μία 
οντότητα.

• Στον πίνακα περιεχομένων, με δεξί επιλογή, γίνεται επιλογή του taxkey_xy και επιλογή 
Open.
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Εικόνα 51: Οντότητες κτιρίων και αγροτεμαχίων
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Σημείωση ότι τα αρχεία X_ORIGIN και Y_ORIGIN περιέχουν τις συντεταγμένες x, y για κάθε φορο-
λογική τιμή. Θα χρησιμοποιηθούν αυτά τα αρχεία για να δημιουργηθεί ένα σημείο πάνω στην 
επιφάνεια του χάρτη για κάθε βασικό φόρο. 

• Τερματισμός της επιλογής Attributes στον πίνακα taxkey_xy.

• Δεξί επιλογή στο taxkey_xy και επιλογή Display XY Data.

Στο παράθυρο Display XY Data, τα αρχεία X_ORIGIN και Y_ORIGIN επιλέγονται εξ ορισμού ως οι  
κατάλληλες συντεταγμένες x, y. Παρατηρείται ότι το Spatial Reference Description είναι Unknown 
Coordinate System (Άγνωστο Σύστημα Συντεταγμένων).
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Εικόνα 53: Επιλογή ανοίγματος παραθύρου Display XY Data...

Εικόνα 52: Περιεχόμενα Πίνακα Φορολογικών στοιχείων
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• Στο παράθυρο Display XY Data, επιλογή ΟΚ.

Τα σημεία εμφανίζονται στην επιφάνεια του χάρτη και αποθηκεύονται σε ένα προσωρινό θεματι-
κό επίπεδο με την ονομασία taxkey_xy Events.

Το ArcGIS έχει συγκρατήσει τις συντεταγμένες x, y από τις τιμές στον πίνακα, αλλά έχουν αποθη-
κευτεί σε ένα προσωρινό αρχείο. Προκειμένου να γίνουν τα σημεία μόνιμα χαρακτηριστικά στη 
γεωγραφική σου βάση δεδομένων, πρέπει να μετατραπούν σε οντότητα.

• Στον πίνακα περιεχομένων, τερματισμός του θεματικού επιπέδου Building_L έτσι ώστε να 
μπορούν να είναι ορατά και καθαρά τα σημεία σε σχέση με τα αγροτεμάχια.

• Με δεξί επιλογή στο taxkey_xy και επιλογή Data, στη συνέχεια Export Data.

• Στο παράθυρο Export Data, μεταφέρονται όλα τα χαρακτηριστικά χρησιμοποιώντας το σύ-
στημα συντεταγμένων ως την πηγή δεδομένων, επιλογή Browse. Στο παράθυρο Saving 
Data, στην οντότητα ParcelBldg στη γεωγραφική βάση δεδομένων Arc City και ονομάζεται 
η οντότητα TaxKeyXY, έπειτα επιλογή στο εικονίδιο Save. 

• Επιλογή του παραθύρου Export Data και μετά No όταν είναι να προστεθούν τα δεδομένα 
στο ArcMap. Προς το παρόν, δε χρειάζεται να παρουσιαστεί η νέα οντότητα στο ArcMap.

Τώρα υπάρχουν τρεις οντότητες στη γεωγραφική βάση δεδομένων του Arc City: γραμμές αγροτε-
μαχίων, γραμμές κτηρίων και φορολογικά σημεία. 

• Από το μενού αρχείων επιλογή του εικονιδίου Save. Το έγγραφο του χάρτη ονομάζεται 
my_ex01c.mxd και αποθηκεύεται το στο φάκελο MyArcCity.
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Εικόνα 54: Παράθυρο XY Data
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 4.5 Διορθώσεις λαθών ψηφιοποίησης και δημιουργία τοπολογίας

Τώρα υπάρχουν αγροτεμάχια και κτήρια στη βάση δεδομένων του GIS, αλλά αυτά αναπαρίστα-
νται ως χαρακτηριστικά γραμμών. Χρειάζεται να αναπαρίστανται ως πολύγωνα επειδή τα αγροτε-
μάχια είναι χαρακτηριστικά περιοχών και επιδιώκεται να δημιουργηθεί μια σχέση ένα προς ένα 
ανάμεσα στους καταλόγους των αρχείων με τις ιδιότητες των αγροτεμαχίων του πραγματογνώμο-
να και στα χαρακτηριστικά αγροτεμαχίων. Θα χρησιμοποιηθούν τα όρια των αγροτεμαχίων για να 
δημιουργηθούν χαρακτηριστικά πολυγώνων αγροτεμαχίων. 

Όταν έγινε η προεπισκόπηση στους χάρτες του CAD στο στάδιο 1 σκοπός ήταν να υπάρξει μία συ-
νολική, γενική ιδέα των δεδομένων. Επειδή δεν έγινε μεγέθυνση μέσα για να εξετασθούν τα δε-
δομένα λεπτομερώς,δεν ήταν δυνατόν να εντοπισθούν τυχόν λάθη που μπορεί να είχαν εισαχθεί  
όταν ψηφιοποιήθηκαν οι χάρτες. Δύο συνηθισμένα λάθη είναι τα Overshoots( όταν δύο γραμμές 
δεν έχουν απλώς σημείο επαφής, αλλά τέμνονται  μεταξύ τους) και το Undershoot( όταν δύο 
γραμμές δεν έχουν κανένα σημείο επαφής, αλλά να απαιτείται επέκταση).

Οι λανθασμένες προεκτάσεις των γραμμών(overshoots) θα μπορούσαν να προκαλέσουν τη δη-
μιουργία επιπλέον χαρακτηριστικών πολυγώνων και οι  μη επαρκείς εκτάσεις(undershoots)  θα 
μπορούσαν να εμποδίσουν την δημιουργία πολυγώνων. Γι’ αυτό τον λόγο, θα χρειαστούν διορ-
θώσεις των λαθών πριν μετατραπούν τα χαρακτηριστικά γραμμών σε πολύγωνα.

Το να εντοπιστούν οπτικά τα λάθη όπως αυτά (τα οποία επίσης ονομάζονται dangles) θα ήταν μια 
κουραστική δουλειά : θα έπρεπε να γίνει μεγέθυνση σε μεγάλη κλίμακα και μετά να γίνει πανο-
ραμική λήψη εκτεταμένα. Ευτυχώς, το ArcGIS προσφέρει ένα τρόπο αυτοματοποίησης της διαδι-
κασίας του να αναγνωρισθούν και να διορθωθούν τα λάθη των δεδομένων. Για να γίνει αυτό, δη-
μιουργείται η τοπολογία.

Η τοπολογία καθορίζει τις χωρικές σχέσεις ανάμεσα σε σημεία, γραμμές και πολύγωνα σε ένα 
GIS. Το ανθρώπινο μάτι μπορεί να δει αυτές τις τοπολογικές σχέσεις ( γειτνίαση των πολυγώνων, 
ανάσχεση/περιεκτικότητα των πολυγώνων και συνδεσιμότητα των γραμμών) ανεπιφύλακτα κοι-
τώντας ένα χάρτη, αλλά ο υπολογιστής δεν μπορεί να δει το χάρτη. Έχει μόνο δεδομένα. Δεν απο-
θηκεύει τον χάρτη – αποθηκεύει τα δεδομένα που χρειάζεται για να παράγει ο χρήστης το χάρτη. 
Έτσι, η τοπολογία πρέπει να καθοριστεί με σαφήνεια στη βάση δεδομένων GIS.

Σε αυτό το στάδιο θα εκτελεστούν τα ακόλουθα βήματα:

• προεπισκόπηση των χαρακτηριστικών ορίων των αγροτεμαχίων

• Επιλογή τοπολογικών κανόνων 

• Δημιουργία και εγκατάσταση ορθής τοπολογίας

• Προσθήκη της τοπολογίας και της τάξης χαρακτηριστικών σε χάρτη

• Λίστα λαθών χρησιμοποιώντας το Error Inspector

• Εύρεση και διόρθωση ενός λάθους

• Διόρθωση ελλιπών γραμμών (undershoots)

• Εύρεση και διόρθωση λαθών στις γραμμές που περισσεύουν (overshoots)

• Διόρθωση λάθους χρησιμοποιώντας εργαλεία επεξεργασίας
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Τοπολογία Γεωγραφικής βάσης δεδομένων

Σε μία γεωγραφική βάση δεδομένων, μία τοπολογία είναι ένα σύνολο κανόνων 
που καθορίζει τις χωρικές σχέσεις τις οποίες θέλει ο χρήστης να δημιουργήσει και 
να διατηρήσει στα χωρικά του δεδομένα. Παραδείγματος χάριν, ο Must Not Have 
Gaps (Απαγορεύεται Να Έχεις Κενά) είναι ένας τοπολογικός κανόνας που καθορί-
ζει μία χωρική σχέση ανάμεσα σε όρια/σύνορα πολυγώνων. 

Ο χρήστης μπορεί να χρησιμοποιήσει τοπολογικούς κανόνες για να παρακολουθή-
σει τη χωρική συσχέτιση ανάμεσα σε χαρακτηριστικά μέσα στην ίδια οντότητα,  
όπως επίσης και ανάμεσα σε χαρακτηριστικά από δύο οντότητες. Οι κανόνες το-
πολογίας δεν αποτρέπουν το να συμβαίνουν λάθη,  αλλά ουσιαστικά διευκολύ-
νουν τον χρήστη να τα διορθώσει.

Το ArcCatalog περιέχει εργαλεία για τη διαχείριση της τοπολογίας γεωγραφικής 
βάσης δεδομένων. Στο ArcCatalog, μπορείς ο χρήστης να δημιουργήσει μία τοπο-
λογία,  να καθορίσει  και  να διαχειριστεί  τις  ιδιότητές  της και  να κάνει  προεπι-
σκόπηση και να συνοψίσει τα τοπολογικά λάθη. Στο ArcCatalog μπορεί επίσης να 
αντιγράψει, να μετονομάσει και να διαγράψει μία τοπολογία.

Το ArcMap περιέχει εργαλεία για να εξερευνήσει και να διορθώσει τοπολογικά 
λάθη. Με τα εργαλεία τοπολογίας του ArcMap, μπορεί να συμβολίσει μοναδικά 
διαφορετικούς τύπους τοπολογικών σφαλμάτων, να παράγει μία διαδραστική λί-
στα τοπολογικών λαθών, να εξετάσει τα τοπολογικά λάθη και να έχει πρόσβαση 
σε  προκαθορισμένους  τρόπους  διόρθωσης  συγκεκριμένων  τύπων  τοπολογικών 
σφαλμάτων.

 4.5.1 Προεπισκόπηση στην οντότητα ορίων αγροτεμαχίων

• Άνοιγμα του ArcCatalog. Εάν είναι αναγκαίο, επεκτείνεται η γεωγραφική βάση δεδομένων 
του Arc City και το ParcelBldg.
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Εικόνα 55: Παράθυρο Catalog Tree
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• Γίνεται  προεπισκόπηση  στην  οντότητα  Parcel_L.  Περιέχει  τα  χαρακτηριστικά  γραμμών 
οριοθέτησης αγροτεμαχίων.

Στα ακόλουθα βήματα, θα δημιουργηθεί μία τοπολογία γεωγραφικής βάσης δεδομένων και θα 
προστεθούν κανόνες για να προσδιοριστούν τα χωρικά σφάλματα που πιθανόν υπάρχουν στα δε-
δομένα ορίων αγροτεμαχίων. Περισσότεροι από είκοσι τοπολογικούς κανόνες είναι διαθέσιμοι 
στο ArcGIS οι οποίοι καθορίζουν ποικίλες πιθανές σχέσεις ανάμεσα σε χαρακτηριστικά σημείων,  
γραμμών και πολυγώνων. Προκειμένου να διατηρηθεί αυτή διαδικασία απλή, θα χρησιμοποιη-
θούν μόνο εκείνοι οι κανόνες τοπολογίας που χρειάζονται για να βρεθούν ελλιπείς συνδέσεις  
γραμμών  (undershoots)  ή  λάθη προεκτάσεων  στις  συνδέσεις  των  γραμμών  (overshoots)  στις 
γραμμές ορίων των αγροτεμαχίων. Σε μία πραγματική εργασία, θα χρησιμοποιούνταν επιπλέον 
κανόνες για να διασφαλιστούν όλες οι απαραίτητες χωρικές σχέσεις μεταξύ των χαρακτηριστι-
κών. 

 4.5.2 Επιλογή τοπολογικών κανόνων 

• Από το μενού Help, ο χρήστης επιλέγει στο ArcGIS Desktop Help. Στον πίνακα περιεχο-
μένων του συστήματος βοήθειας, επιλέγει στην καρτέλα Contents. Επεκτείνει την κατηγο-
ρία Editing in ArcMap, επεκτείνει την υποκατηγορία Editing topology και έπειτα επιλέγει 
το θέμα Topology rules. 

• Αφού διαβαστεί η εισαγωγή, επιλέγει στην μπλε κουκκίδα δίπλα στο Line Rules. Στον πίνα-
κα του Line rules, διαβάζει την περιγραφή για τον κανόνα Must Not Have Dangles. 

Θα χρησιμοποιηθεί ο κανόνας Must Not Have Dangles για να βρεθούν παράλληλα ελλιπείς συν-
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Εικόνα 56: Οντότητα Parcel_L
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δέσεις γραμμών (undershoots) ή λάθη προεκτάσεων στις συνδέσεις των γραμμών (overshoots) 
στις γραμμές των αγροτεμαχίων. 

• Αφού διαβαστούν οι πληροφορίες σχετικά με τον κανόνα Must Not Have Dangles, τερμα-
τίζεται το ArcGIS Desktop Help.

 4.5.3 Δημιουργία και εγκατάσταση έγκυρης τοπολογίας

• Στο Catalog Tree, ο χρήστης κάνει δεξί επιλογή στο ParcelBldg, πηγαίνει στο New και επι-
λέγει στο Topοlogy.

Ο πρώτος πίνακας στο New Topology παρέχει μία σύντομη εξήγηση του τι είναι τοπολογία.

• Επιλογή Next. Στο δεύτερο πίνακα, γίνεται αποδοχή στις εξ ορισμού ρυθμίσεις για το όνο-
μα της τοπολογίας, ο χρήστης καλείται να διαβάσει την περιγραφή σχετικά με το περι-
θώριο εφαρμογής σύνδεσης, έπειτα αλλάζει το περιθώριο εφαρμογής σύνδεσης σε 0.2 
πόδια Ηνωμένων Πολιτειών.
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Εικόνα 57: Επιλογή New Topology

Εικόνα 58: Εκκίνηση δημιουργίας νέας τοπολογίας
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• Επιλογή Next. Στον τρίτο πίνακα, επιλέγει το Parcel_L για να προσθέσει τις γραμμές αγρο-
τεμαχίων στην τοπολογία.

• επιλέγει στο Next.

Ο τέταρτος πίνακας δίνει την επιλογή να καθοριστούν οι σειρές/θέσεις. Οι σειρές/θέσεις χρησι-
μοποιούνται για να τεθούν προτεραιότητες στο ποια χαρακτηριστικά θα κινηθούν προς ποια κατά 
τη διάρκεια της διαδικασίας στην οποία θα επικυρωθεί/αξιολογηθεί η τοπολογία. Παραδείγματος 
χάριν, εάν υπήρχε επιλογή γραμμών και επιλογή γωνιών στην ίδια τοπολογία και ήταν γνωστό ότι  
η επιλογή γωνιών είχε υψηλότερη ακρίβεια θέσης/τοποθεσίας από την επιλογή γραμμών, θα 
ήταν δυνατόν να δοθεί στην επιλογή γωνιών υψηλότερη θέση/σειρά από την επιλογή γραμμών.  
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Εικόνα 59: Καθορισμός ονόματος τοπολογίας και ορίου ανοχής

Εικόνα 60: Πρόσθεση στοιχείων στην τοπολογία
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Έπειτα, όταν γίνει έλεγχος της τοπολογίας, η επιλογή γωνιών θα μείνει σταθερή/στην ίδια θέση 
και η επιλογή γραμμών θα κινηθεί προς την επιλογή γωνιών. 

Εφόσον υπάρχει μόνο μία οντότητα σε αυτή την τοπολογία, οι θέσεις/σειρές δεν απευθύνονται 
στην τωρινή κατάσταση.

• Επιλογη Next και έπειτα Add Rule. Από τη συρόμενη λίστα Rule, επιλέγεται το Must Not 
Have Dangles. Αφού επιλεχτεί ο κανόνας, γίνεται ανάγνωση του Rule Description (Περι-
γραφή κανόνα). (Το να ανοιγοκλείνει η επιλογή Show Errors βοηθάει τον χρήστη να δει 
ποιους τύπους σφαλμάτων θα καθορίσει ο κανόνας).

• Επιλογή ΟΚ και στη συνέχεια Next. Στον τελευταίο πίνακα, γίνεται ανακεφαλαίωση των 
επιλογών που έχουν γίνει.

Εάν έχουν γίνει κάποια λάθη, γίνεται χρήση της επιλογής Back για να διορθωθούν.

• Επιλογή Finish. Μετά από λίγο, ένα μήνυμα ρωτάει εάν θα γίνει επαλήθευση της τοπολο-
γίας.

Κατά τη διάρκεια της διαδικασίας αυτής,κορυφές και γραμμές που εισάγονται  στο περιθώριο 
εφαρμογής σύνδεσης συμπίπτουν και καθορίζουν τα λάθη τοπολογίας.

• Επιλογή Yes. Μόλις τελειώσει αυτή η διαδικασία, εμφανίζεται ένα εικονίδιο που αντιπρο-
σωπεύει την τοπολογία που μόλις δημιουργήθηκε μέσα στο ParcalBldg.
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Εικόνα 61: Επιλογή κανόνων αποσφαλμάτωσης τοπολογίας

Εικόνα 62: Τελική προεπισκόπηση επιλογών τοπολογίας
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• Στο Catalog Tree, γίνεται επιλογή του ParcelBldg_Topology, έπειτα, εάν είναι αναγκαίο, 
επιλέγεται η καρτέλα Preview.

Κάθε κόκκινο τετράγωνο αντιπροσωπεύει μια παραβίαση του κανόνα της τοπολογίας Must Not 
Have Dangles. Το επόμενο βήμα είναι να χρησιμοποιηθεί το ArcMap για τη διόρθωση αυτών των 
λαθών.

• Τερματισμός του ArcCatalog.

 4.5.4 Προσθήκη της τοπολογίας και της τάξης χαρακτηριστικών σε χάρτη

• Εκκίνηση του ArcMap με ένα καινούριο, κενό χάρτη.

• Επιλογή του εικονιδίου Add Data. Στη γεωγραφική βάση δεδομένων σου Arc City, ο χρή-
στης κάνει διπλό επιλογή στο σύνολο δεδομένων χαρακτηριστικών ParcelBldg, επιλέγει 
στο ParcelBldg_Toplogy και επιλέγει Add. Όταν μεταφερθεί, επιλέγει στο Yes για να προ-
σθέσει τις οντότητες που συμμετέχουν .
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Εικόνα 63: Προεπισκόπηση σφαλμάτων τοπολογίας
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Όπως είναι ορατό,  μία τοπολογία μπορεί να προστεθεί στο ArcMap ως θεματικό επίπεδο και  
αφού προστεθεί στο ArcMap, η τοπολογία εμφανίζει όλα τα λάθη στην τάξη(ή στις τάξεις) χαρα-
κτηριστικών για τα οποία έχουν αποθηκευτεί κανόνες.

 4.5.5 Λίστα λαθών χρησιμοποιώντας το Error Inspector

Θα χρησιμοποιηθεί ο Error Inspector για να βρεθούν και να διορθωθούν τα λάθη. Για να υπαρχεί 
πρόσβαση σε αυτή τη λειτουργία, θα χρειαστεί να εμφανιστεί η γραμμή εργαλείων Topοlogy και 
η γραμμή εργαλείων Editor.

• Από το μενού View, ο χρήστης πηγαίνει στο Toolbars και επιλέγει Topology για να ανοίξει  
η γραμμή εργαλείων Topology.  Αφού ανοίξει η γραμμή εργαλείων Topology,  ανοίγει η 
γραμμή εργαλείων Editor.
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Εικόνα 64: Επιλογή Τοπολογίας

Εικόνα 65: Προβολή σφαλμάτων τοπολογίας στο ArcMap
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• Από το μενού Editor, επιλέγεται το Start Editing.

• Στη γραμμή εργαλείων Topology, επιλέγεται το πλήκτρο Error Inspector.

• Τοποθετείται ο Error Inspector έτσι ώστε να μπορεί επίσης να φαίνεται η επιφάνεια του 
χάρτη 

• Στο Error Inspector,  βεβαιώνεται ότι είναι επιλεγμένο το Errors και ξεμαρκαρισμένο το 
Visible Extent, έπειτα ο χρήστης επιλέγει στο Search Now.

Με την ολοκληρωμένη λίστα όλων των τοπολογικών σφαλμάτων, μπορεί να ακολουθηθεί μια συ-
στηματική μέθοδος ώστε να διορθωθούν οι λανθασμένες γεωμετρίες. 

 4.5.6 Εύρεση και διόρθωση ενός λάθους

• Στο Error Inspector, επιλέγεται το πεδίο Feature 1 για να ταξινομηθούν τα πεδία σε αύξο-
ντα αριθμό.

•  Ο χρήστης κάνει δεξί επιλογή στην πρώτη σειρά και επιλέγει Zoom To.

Το λάθος αυτό είναι undershoot, θα πρέπει να μεγεθυνθεί ώστε να είναι ορατό .
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Εικόνα 66: Παράθυρο Error Inspector

Εικόνα 67: Μερική απαλοιφή λαθών από την τοπολογία
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• Με επιλογή στο εργαλείο Zoom In μεγεθύνεται το λάθος ώστε να είναι ορατό.

Αργότερα, θα μετατραπούν οι γραμμές αγροτεμαχίων σε πολύγωνα. Τα πολύγωνα θα πρέπει να 
είναι κλειστά, δηλαδή, δεν πρέπει να υπάρχει κενό ανάμεσα στις πλευρές του. Ένα undershoot, 
όπως αυτή εδώ, μπορεί να είναι από τα σημαντικότερα προβλήματα στη δημιουργία ενός πολυ-
γώνου. Το περιβάλλον της τοπολογίας περιέχει προκαθορισμένες μεθόδους για να διορθωθούν 
όλοι  οι  τύποι  σφαλμάτων.  Υπάρχει  ένας  προκαθορισμένος  τρόπος  για  να  διορθωθούν  τα 
undershoots, αλλά πριν τον χρησιμοποιήσει ο χρήστης πρέπει να καθορίσει το μήκος της.

• Επιλογή του εργαλείο Measure.

• Μετράται η απόσταση ανάμεσα στο άκρο της γραμμής και τη γραμμή που είναι κάθετη σε 
αυτό.

Το αποτέλεσμα της μέτρησης της απόστασης εμφανίζεται στο Status Bar κάτω από τον πίνακα πε-
ριεχομένων και είναι περίπου 1.2 πόδια.

• Στο Error Inspector, κάνοντας δεξί επιλογή στην πρώτη σειρά επιλέγεται το Extend από το 
μενού γενικού πλαισίου. Στο παράθυρο Maximum Distance, γράφεται ο αριθμός 1.5.

Οι μετρήσεις που γίνονται με το εργαλείο Measure μπορεί να ποικίλουν ανάλογα με την ακρίβεια 
των επιλογή που γίνονται, το οποίο σημαίνει ότι η αρχική μέτρηση θα μπορούσε να απέχει (να εί-
ναι λιγότερη από την πραγματική) για μερικές ίντσες. Επιλέγοντας την έκταση της γραμμής με μία 
μέγιστη απόσταση τα 1.5 πόδια, εξασφαλίζεται ότι η γραμμή θα εκτείνεται αρκετά ώστε να καλύ-
ψει την undershoot. Δε χρειάζεται να υπάρξει ανησυχία μήπως δημιουργηθεί μία λανθασμένη 
προέκταση στη overshoot, γιατί η προέκταση της γραμμής θα σταματήσει μόλις ακουμπήσει σε  
ένα άλλο χαρακτηριστικό. 
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Εικόνα 68: Τύπος λάθους ελλειπής γραμμής  
(undershot)

Εικόνα 69: Διόρθωση λάθους τύπου undershot
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• Επιλογή Enter.

Το λάθος διορθώνεται και η καταχώρησή του αφαιρείται από το Error Inspector. Θα μπορούσε να 
συνεχιστεί η διόρθωση του κάθε λάθος μεμονωμένα, αλλά θα είναι πολύ πιο γρήγορο να εφαρ-
μοστεί η διόρθωση σε όλα τα λάθη παράλληλα.

 4.5.7 Διόρθωση ελλιπών γραμμών (undershoots)

• Στη γραμμή εργαλείων Tools, επιλέγεται το πλήκτρο Full Extent.

Μεγεθύνοντας σε πλήρη έκταση θα είναι ορατά ποια λάθη διορθώνονται.
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Εικόνα 70: Επιλογή Extent για τη διόρθωση λαθών τύπου undershot

Εικόνα 71: Επιλογή μέγιστης  
απόστασης γραμμών

Εικόνα 72: Προβολή λαθών προς διόρθωση
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• Στο Error Inspector, επιλέγονται όλες οι σειρές κρατώντας πατημένο το πλήκτρο Shift, επι-
λέγοντας την πρώτη σειρά, σέρνοντας το ποντίκι μέχρι το τέλος της λίστας και επιλέγοντας 
την τελευταία σειρά.

• Έχοντας επιλεγμένες όλες τις σειρές, ο χρήστης κάνει δεξί επιλογή σε μία από τις σειρές  
και επιλέγει Extend. Αυτή τη φορά, εισαγάγει 2 ως Maximum Distance και πατά Enter.

Το  ArcMap  ψάχνει όλα  τα  λάθη  και,  όπου  χρειάζεται,  εκτείνει  τις  ελλιπείς  συνδέσεις 
(undershoots) μέχρι και δύο πόδια. Όποια λάθη διορθώνονται αφαιρούνται από το στρώμα τοπο-
λογίας και από το Error Inspector.

Ωστόσο, δεν έχουν διορθωθεί όλα τα λάθη. Υπάρχουν ακόμη εναπομείναντα λάθη.

 4.5.8 Εύρεση και διόρθωση λαθών στις γραμμές που περισσεύουν (overshoots)

• Στο Error Inspector, ο χρήστης πηγαίνει στην κορυφή και επιλέγει στο αρχείο στην κορυφή 
της λίστας. Κάνει δεξί επιλογή στο πρώτο αρχείο και επιλέγει το Zoom To. Έπειτα επιλέγει 
το εργαλείο Zoom In για να μεγεθυνθεί το λάθος.

Αυτό το λάθος είναι λανθασμένη προέκταση στη σύνδεση (overshoot). Θα χρειαστεί να χρησιμο-
ποιηθεί η διόρθωση Trim για να διορθωθεί αυτό το λάθος καθώς και τα υπόλοιπα όμοια με αυτό.
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Εικόνα 73: Εναπομείναντα λάθη

Εικόνα 74: Λάθος προέκτασης γραμμής -  
overshot
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• Γίνεται μεγέθυνση σε πλήρη έκταση της επιφάνειας του χάρτη.

• Στο Error Inspector, επιλέγονται όλες οι σειρές. Έπειτα με δεξί επιλογή σε μία από τις σει-
ρές και επιλογή στο Trim. Στο παράθυρο Maxim Distance γράφεται ο αριθμός 2 και έπειτα 
Enter.

Αυτά τα λάθη που έχουν απομείνει έχουν ποικίλες αιτίες: οι γραμμές χρειάζεται να επεκταθούν ή  
να ελαττωθούν περισσότερο από δύο πόδια, απαιτείται μία διαφορετική προεπιλεγμένη διόρθω-
ση ή θα χρειαστεί να χρησιμοποιηθούν τα εργαλεία επεξεργασίας για να διορθωθούν αυτά τα 
λάθη. Θα διορθωθεί ένα από αυτά τα λάθη.

• Τερματισμός του Error Inspector.

 4.5.9 Διόρθωση λάθους χρησιμοποιώντας εργαλεία επεξεργασίας

Το επόμενο λάθος που θα διορθωθεί βρίσκεται στο βορειοανατολικό τμήμα της πόλης, όπως δεί -
χνει το παρακάτω σχεδιάγραμμα.

• Γίνεται ζουμ στο λάθος μέχρι να είναι ορατή καθαρά η αιτία του. 
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Εικόνα 75: Εναπομείναντα λάθη μετά τη διόρθωση των overshots

Εικόνα 76: Λάθος παραλληλίας -  
offset
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Οι δύο γραμμές είναι αντισταθμισμένες η μία από την άλλη ενώ θα έπρεπε να δημιουργούν μία 
συνεχή γραμμή η οποία καθορίζει τα όρια του αγροτεμαχίου. Εάν αυτό το λάθος παρουσιαζόταν 
στην πόλη του χρήστη αντί για το Arc City, θα έπρεπε να γίνει έλεγχος με άλλες υπηρεσίες για να  
καθοριστεί η σωστή τοποθεσία των γραμμών. Για το σκοπό αυτής της εργασίας, ωστόσο, θα γίνει 
η υπόθεση ότι το άκρο της νοτιότερης πλευράς είναι η λανθασμένη τοποθεσία. Για να διορθωθεί 
το πρόβλημα αυτό, θα κινηθεί η λανθασμένη γραμμή προς το βορειότερο άκρο έτσι ώστε να δη-
μιουργηθεί μια συνεχής γραμμή. 

• Τερματισμός  του  θεματικού  επιπέδου  της  τοπολογίας.  (Ξεμαρκάρεται  το 
ParcelBldg_Topology από τον πίνακα περιεχομένων)

• επιλογή στο μενού Editor και επιλογή στο Options. Στο παράθυρο Editing Options, επιλέγε-
ται η καρτέλα General. Στο κουτί Snapping Tolerance, μπαίνει ο αριθμός 2. Στη συρόμενη 
λίστα Snapping tolerance, επιλέγεται το map units.

• Επιλογή ΟΚ.

• Επιλογή του μενού Editor και επιλογή στο Snapping. Στο ανώτερο κουτί στο παράθυρο 
Snapping, επιλογή του End για την επιλογή Parcel_L.

Βασιζόμενα στις ρυθμίσεις που μόλις έγιναν, τα άκρα από τις γραμμές του αγροτεμαχίου θα ενω-
θούν εάν έχουν απόσταση δύο πόδια η μία από την άλλη.

• Τερματισμός του παραθύρου Snapping Environment.

• Επιλογή του Εdit Tool της γραμμής εργαλείων Editor.
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Εικόνα 77: Ρυθμίσεις ανοχών διόρθωσης λάθους
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• Στην επιφάνεια του χάρτη, δεξί επιλογή στο χαρακτηριστικό της νότιας γραμμής για να εμ-
φανιστούν οι κορυφές της.

• Κουνώντας το ποντίκι πάνω από το άκρο της νότιας γραμμής. Όταν το εικονίδιο αλλάξει σε 
ένα μικρό κουτί με τέσσερα βέλη, ο χρήστης επιλέγει και κρατάει πατημένο το αριστερό 
πλήκτρο από το ποντίκι, έπειτα σέρνει την άκρη απευθείας πάνω από το άκρο της βόρειας 
γραμμής και αφήνει το πλήκτρο από το ποντίκι.

• επιλέγει στο Map display, αλλά όχι πάνω σε κάποιο χαρακτηριστικό για να επιλέξει τη 
γραμμή.

Το λάθος έχει διορθωθεί. Κανονικά, θα χρειαζόταν να διορθώσει κάθε ένα από τα εναπομείναντα 
λάθη και να αξιολογήσει ξανά την τοπολογία για να βεβαιωθεί ότι δεν έχει εισάγει καθόλου και-
νούρια λάθη.

Ωστόσο, για το σκοπό αυτής της εργασίας, αυτό αρκεί ώστε να δει ο χρήστης πώς βρίσκει και 
διορθώνει τοπολογικά λάθη. 

• Στη συνέχεια επιλέγει στο μενού Editor και επιλογή στο Stop Editing. Πατάει Yes για να 
αποθηκεύσει τις επεξεργασίες του.

• Από το μενού File, επιλέγει στο Save As. Πηγαίνει στο φάκελό του C:\DigitalCity\MyArcCity  
και αποθηκεύει το έγγραφο του χάρτη ως my_ex01d.mxd.

• Τερματισμός του ArcMap. Δε χρειάζεται να αποθηκευθεί το έγγραφο του χάρτη.

 4.6 Δημιουργία των πολυγώνων των αγροτεμαχίων

Όλα τα λάθη στις γραμμές αγροτεμαχίων έχουν διορθωθεί και ο χρήστης είναι έτοιμος να δη-
μιουργήσει πολύγωνα. Σε αυτό το στάδιο, θα δημιουργείται ένα καινούριο χαρακτηριστικό πολυ-
γώνου όπου τέμνονται  οι  γραμμές για να δημιουργήσουν ένα κλειστό σχήμα. Παράλληλα, οι 
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Εικόνα 78: Προβολή επιλεγμένου λάθους
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ιδιότητες από την οντότητα των σημείων TaxKeyXY, οι οποίες δημιουργήθηκαν στο στάδιο 3, θα 
συνδεθούν με τα νέα πολύγωνα. Οποιοδήποτε πολύγωνο περιέχει ένα σημείο θα του ανατίθενται 
ιδιότητες αυτού του σημείου.

Η νέα οντότητα μπορεί να περιέχει λάθη. Κομμένα ή ελλιπή πολύγωνα είναι δύο πιθανά παρα-
δείγματα. Σε αυτό το στάδιο θα χρησιμοποιηθούν οι τοπολογικοί κανόνες για να γίνει έλεγχος για  
λάθη  στα  χαρακτηριστικά  πολυγώνων  αγροτεμαχίων  και  για  να  βεβαιωθεί  ο  χρήστης  ότι  οι 
ιδιότητες ανατέθηκαν σωστά.

Σε αυτό το στάδιο θα εκτελεστούν τα ακόλουθα βήματα:

• Δημιουργία πολυγώνων και προσθήκη ιδιοτήτων

• Διαγραφή άχρηστων αρχείων

• Προσθήκη τάξεων χαρακτηριστικών και κανόνων στην τοπολογία

• Εγκατάσταση έγκυρης τοπολογίας και προεπισκόπηση των σφαλμάτων

 4.6.1 Δημιουργία πολυγώνων και προσθήκη ιδιοτήτων

• Στο Catalog Tree, επεκτείνεται η γεωγραφική βάση δεδομένων Arc City. Κάνοντας δεξί επι-
λογή στο ParcelBldg, πηγαίνοντας στο New, έπειτα κάνοντας επιλογή στο Polygon Feature 
Class from Lines.

• Στο παράθυρο Polygon Feature Class from Lines, ονομάζεται η νέα οντότητα Parcel_P. Γί -
νεται αποδοχή το εξ ορισμού περιθώριο εφαρμογής συνδέσμων. Επιλέγεται το Parcel_L 
για την οντότητα που θα προσφέρει γραμμές. Από τη συρόμενη λίστα στο κάτω μέρος του 
παραθύρου, επιλέγεται το TaxKeyXY ως την οντότητα σημείων που θα αποδώσει ιδιότητες 
για τις οντότητες των πολυγώνων.
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Εικόνα 79: Δημιουργία νέας οντότητας Parcel_P
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Εικόνα 81: Μετατροπή οντότητας parcel σε πολύγωνο

Εικόνα 80: Επιλογή Feature to Polygon από το ArcToolbox
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• Επιλογή ΟΚ. Μετά από λίγο, η νέα οντότητα Parcel_P προστίθεται στο σύνολο δεδομένων 
των χαρακτηριστικών.
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Εικόνα 83: Eπιλογή οντότητας TaxkeyXY στο Label Features

Εικόνα 82: Επιλογή οντότητας TaxkeyXY
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• προεπισκόπηση στα χαρακτηριστικά πολυγώνου Parcel_P.

• προεπισκόπηση στον πίνακα ιδιοτήτων Parcel_P.

Τα πεδία TKXY_TAXKE, X_ORIGIN και Y_ORIGIN προστέθηκαν στην οντότητα Parcel_P και μετα-
φέρθηκαν από την οντότητα TaxKeyXY. Όπως διαφάνηκε και στο κεφάλαιο 3 υπάρχει ένα χαρα-
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Εικόνα 84: Προεπισκόπηση κλειστών πολυγώνων Parcel_P

Εικόνα 85: Προεπισκόπηση πίνακα ιδιοτήτων Parcel_P
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κτηριστικό σημείου TaxKeyXY σε κάθε αγροτεμάχιο. Κατά τη διάρκεια της διαδικασίας μετατρο-
πής οι ιδιότητες από κάθε σημείο TaxKeyXY προστέθηκαν στο αντίστοιχο αρχείο του αγροτεμαχί-
ου στο οποίο ανήκε το κάθε σημείο.

Το πεδίο  TKXY_TAXKE περιέχει  το βασικό φόρο κάθε αγροτεμαχίου.  Το  TKXY_TAXKE περιέχει 
πολύ σημαντικές πληροφορίες γιατί καθορίζει μοναδικά κάθε αγροτεμάχιο και θα επιτρέψει τις 
συνδέσεις χαρακτηριστικών αγροτεμαχίου με τα δεδομένα του πραγματογνώμονα. Τα άλλα δύο 
πεδία της τάξης χαρακτηριστικών TaxKeyXY δεν χρειάζονται μέσα στην οντότητα Parcel_P. 

 4.6.2 Διαγραφή άχρηστων αρχείων

• Στον πίνακα Preview, επιλογή στην επικεφαλίδα της στήλης X_ORIGIN για να επιλέγει η  
στήλη.

• Στη συνέχεια δεξί επιλογή στην επικεφαλίδα της στήλης και επιλογή Delete Field. Όταν 
διαγραφεί, επιλογή Yes για να επιβεβαιωθεί η διαγραφή. Επανάληψη της διαδικασίας για 
να διαγραφεί η στήλη Y_ORIGIN.

 4.6.3 Προσθήκη τάξεων χαρακτηριστικών και κανόνων στην τοπολογία

Για να γίνει έλεγχος αν υπάρχουν λάθη στην νέα οντότητα Parcel_P, θα γίνει προσθήκη των χαρα-
κτηριστικών Parcel_P και TaxKeyXY στο ParcelBldg_Topology και θα οριστούν δύο νέοι κανόνες 
για  την  τοπολογία.  Ο  πρώτος  κανόνας  θα βρίσκει  οποιαδήποτε  γραμμή μέσα στην  οντότητα 
Parcel_L η οποία δεν καλύπτεται από τα όρια στην οντότητα Parcel_P. Ο δεύτερος κανόνας θα 
ελέγχει κάθε πολύγωνο στην οντότητα Parcel_P για να βεβαιώνει ότι περιέχει ένα σημείο στην 
οντότητα TaxKeyXY. 

• Στο  Catalog  Tree,  ο  χρήστης  κάνει  δεξί  επιλογή  στο  ParcelBldg_Topology  και  επιλέγει 
Properties. Στο παράθυρο Topology Properties, επιλέγει στην καρτέλα Feature Classes.

• Στην συνέχεια επιλέγει το πλήκτρο Add Class. Στο παράθυρο Add Class, κρατώντας πατη-
μένο το πλήκτρο Ctrl και επιλέγοντας παράλληλα το TaxKeyΧΥ και το Parcel_P. 
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Εικόνα 86: Ιδιότητες τοπολογίας
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• Επιλογή ΟΚ, έπειτα επιλέγεται το Apply για να προστεθούν οι δύο οντότητες στην τοπολο-
γία.

• Στο παράθυρο Topology Properties, επιλέγεται η καρτέλα Rules.

Ο κανόνας Must Not Have Dangles ο οποίος προστέθηκε νωρίτερα στην οντότητα Parcel_L. Θα 
πρέπει να αφαιρεθεί πριν προστεθούν οι δύο νέοι κανόνες.

• Στην καρτέλα Rules επιλέγεται το Remove All έπειτα επιλέγεται το Add Rules.

• Στο παράθυρο Add Rule, το Parcel_L είναι η επιλεγμένη οντότητα. Για Rule, επιλέγεται ο 
κανόνας Must Be Covered By Boundary Off. Το Parcel_P επιλέγεται αυτόματα ως η δεύτε-
ρη οντότητα. 
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Εικόνα 87: Προσθήκη κλάσεων

Εικόνα 88: Νέες κλάσεις τοπολογίας

Εικόνα 89: Παράθυρο Add Rule
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• Επιλογή ΟΚ, έπειτα επιλογή Add Rule ξανά.

Αυτή την φορά θα προστεθεί ένας κανόνας ο οποίος βεβαιώνει ότι υπάρχει ένα φορολογικό ση-
μείο μέσα σε κάθε αγροτεμάχιο.

• Στο παράθυρο Add Rule, γίνεται επιλογή του Parcel_P στο Features της συρόμενης λίστας 
τάξης χαρακτηριστικών. Έπειτα επιλέγεται το Contains Point από την συρόμενη λίστα Rule 
και επιλογή του TaxKeyXY από την συρόμενη λίστα Feature class. 

• Επιλογή  ΟΚ  στο  παράθυρο  Add  Rules,  έπειτα  επιλογή  ΟΚ  στο  παράθυρο  Topology 
Properties.

 4.6.4 Εγκατάσταση έγκυρης τοπολογίας και προεπισκόπηση των σφαλμάτων

• προεπισκόπηση του αναβαθμισμένου ParcelBldg_Topology.

Τώρα, το catalog display δείχνει μόνο ένα μπλε hatched ορθογώνιο το οποίο αντιπροσωπεύει μια 
μη διορθωμένη περιοχή. Το λογισμικό χρησιμοποιεί τις μη διορθωμένες περιοχές για να δείξει 
περιοχές σε μια τοπολογία οι οποίες δεν έχουν αξιολογηθεί(Η αξιολόγηση είναι μια διαδικασία 
που χρησιμοποιείται για να ελέγξει τοπολογικά λάθη). Όταν προστίθενται ή αφαιρούνται οντότη-
τες ή κανόνες από μια τοπολογία, ολόκληρη η έκταση των δεδομένων σε ένα σύνολο δεδομένων 
χαρακτηριστικών θεωρείται βρώμικη.

85

Εικόνα 90: Επιλογή Parcel_P

Εικόνα 91: Τελικοί κανόνες τοπολογίας
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• Στο Catalog Tree, δεξί επιλογή στο ParcelBldg_Topology και επιλογή στο Validate. Όταν 
ολοκληρωθεί η αξιολόγηση, επιλέγεται το ΟΚ για να κλείσει το μήνυμα αξιολόγησης.

• Από το συρόμενο μενού View, επιλέγεται το Refresh.

Τα λάθη της νέας τοπολογίας εμφανίζονται. Αυτά τα λάθη αναπαριστούν γραμμές αγροτεμαχίων 
που δεν συμπίπτουν με τα όρια των πολυγώνων αγροτεμαχίων, ή εκείνα τα πολύγωνα αγροτεμα-
χίων τα οποία δεν περιέχουν ένα φορολογικό σημείο. 
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Εικόνα 92: Προεπισκόπηση μη διορθωμένης περιοχής

Εικόνα 93: Λάθη νέας τοπολογίας



 4 ΑΝΑΠΤΥΞΗ ΕΚΠΑΙΔΕΥΤΙΚΟΥ ΠΑΡΑΔΕΙΓΜΑΤΟΣ ΣΤΟ ArcGIS

 4.7 Διόρθωση των λαθών στα χαρακτηριστικά πολυγώνων αγροτεμαχίων

Στο κεφάλαιο 4.4 έγινε κατανοητό πως διορθώνονται τοπολογικά λάθη χρησιμοποιώντας το Error 
Inspector. Σε αυτό το στάδιο, θα χρησιμοποιηθεί ένα άλλο εργαλείο του Arc Map, το Fix Topology  
Error, για να διορθώσει τα λάθη στην οντότητα αγροτεμαχίων. Έπειτα θα παραχθεί μια περίληψη  
σφάλματος για να βεβαιωθεί ότι έχουν βρεθεί όλα τα λάθη.

Σε αυτό το στάδιο θα εκτελεστούν τα ακόλουθα βήματα:

• Προσθήκη της τοπολογίας και τις συσχετισμένες με αυτή οντότητες σε ένα χάρτη

• Οπτική επιθεώρηση των λαθών και συμβολισμός των βρόμικων περιοχών 

• Διαγραφή περιττών γραμμών

• Αξιολόγηση της τοπολογίας

 4.7.1  Προσθήκη της τοπολογίας και τις συσχετισμένες με αυτή οντότητες σε ένα 
χάρτη

• Εκκίνηση του ArcMap με ένα νέο, κενό χάρτη.

• Επιλογή του εικονιδίου Add Data, επιλογή του φακέλου MyArcCity, επιλογή στην γεωγρα-
φική βάση δεδομένων ArcCity,  διπλό επιλογή στο σύνολο δεδομένων χαρακτηριστικών 
ParcelBldg  επιλογή στο  ParcelBldg_Topology  και  επιλογή  στο  Add.  Όταν  μετακινηθούν 
μέσα στον χάρτη, ο χρήστης επιλέγει Yes για να προσθέσει τις οντότητες που συμμετέχουν 
στην τοπολογία.
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Εικόνα 94: Προσθήκη οντοτήτων που συμμετέχουν στην τοπολογία
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Το θεματικό επίπεδο της τοπολογίας και οι τρεις οντότητες που συμμετέχουν στην τοπολογία 
προστίθενται.

 4.7.2 Οπτική επιθεώρηση των λαθών και συμβολισμός των βρόμικων περιοχών

Υπάρχουν πολλά τοπολογικά λάθη που πρέπει να διορθωθούν. Η αρχή θα γίνει με ένα λάθος πο-
λυγώνου στη βορειοδυτική πλευρά της πόλης. Για να παρακολουθούνται τα ίχνη από όπου έχουν 
γίνει οι επεξεργασίες, θα γίνει εμφάνιση των βρόμικων  περιοχών.

• Στον πίνακα περιεχομένων, επιλογή του ParcelBldg_Topology και επιλογή  Properties.

• Στον πίνακα Layer Properties, επιλογή η καρτέλα Symbolοgy. Στο Show, τσεκάρονται οι 
Dirty Areas.
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Εικόνα 95: Θεματικό επίπεδο τοπολογίας

Εικόνα 96: Πίνακας Layer Properties
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• Επιλογή ΟΚ. Το symbology το οποίο χρησιμοποιείται στις βρόμικες περιοχές τώρα εμφανί-
ζεται στον πίνακα περιεχομένων του ArcMap στο υπόμνημα του ParcelBldg_Topology. 

Οι μη καθαρές περιοχές αντιπροσωπεύουν περιοχές στην τοπολογία οι οποίες έχουν επεξεργα-
στεί από την τελευταία φορά που η τοπολογία είχε αξιολογηθεί. Μόλις διορθωθούν τα τοπολογι -
κά λάθη, οι ίδιες θα υποδείξουν που έχουν γίνει επεξεργασίες. 

 4.7.3 Διαγραφή περιττών γραμμών

Αυτή τη στιγμή η τοπολογία δείχνει αρκετά ακόμη λάθη που χρειάζονται να διορθωθούν. Τρία  
από αυτά τα λάθη προκαλούνται από την ύπαρξη μιας γραμμής σε μέρος όπου δεν υπάρχει αγρο-
τεμάχιο. Για να διορθωθούν αυτές οι τρεις περιπτώσεις, θα διαγραφούν τα περιττά χαρακτηριστι-
κά γραμμών.

• Επιλογή του ζουμ στη λανθασμένη γραμμή στη βορειοανατολική γωνία του Arc City.
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Εικόνα 97: Περιοχές που έχουν υποστεί επεξεργασία

Εικόνα 98: Λανθασμένη γραμμή
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• επιλογή στο εργαλείο Fix Topology Error, έπειτα, στην επιφάνεια του χάρτη, σέρνοντας το 
ποντίκι για να δημιουργηθεί ένα κλειστό πολύγωνο γύρω από τη λάθος γραμμή.

• Δεξί επιλογή στο Map display και επιλογή Subtract.
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Εικόνα 99: Επιλογή λανθασμένης γραμμής

Εικόνα 100: Επιλογή Subtract
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Η εντολή Subtract διαγράφει το χαρακτηριστικό γραμμής από την οντότητα Parcel_L. Και πάλι, 
μία βρόμικη περιοχή σχεδιάζεται γύρω από την περιοχή στην οποία μόλις έγιναν επεξεργασίες.

• Επιλογή ζουμ σε πλήρη έκταση.
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Εικόνα 101: Βρόμικη περιοχή

Εικόνα 102: Μεγέθυνση σε πλήρη έκταση
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Το επόμενο λάθος που θα διορθώσει ο χρήστης βρίσκεται κοντά στο κέντρο του Arc City.

• Μεγέθυνση του λάθους  που υποδεικνύεται  στο  παραπάνω σχεδιάγραμμα.  Επέλεξε  το 
λάθος με το εργαλείο Fix Topology Error, έπειτα δεξί επιλογή και επιλογή Subtract.

• Επιλογή ζουμ σε πλήρη έκταση.
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Εικόνα 103: Μεγέθυνση του λάθους

Εικόνα 104: Μεγέθυσνη σε πλήρη έκταση
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Υπάρχουν ακόμη δύο σύνολα σφαλμάτων μέσα στην τοπολογία. Υπάρχουν επίσης και αρκετές 
προβληματικές περιοχές, η μία εκ των οποίων συμπίπτει εν μέρει με ένα λάθος που χρειάζεται  
επιπλέον διόρθωση. Προτού διορθωθούν οι εναπομείναντες περιοχές, θα αξιολογηθεί η τοπολο-
γία για να αφαιρεθούν οι προβληματικές περιοχές.

• Επιλογή ζουμ σε πλήρη έκταση,  έπειτα,  στη γραμμή εργαλείων Topology,  επιλογή στο 
πλήκτρο Validate Entire Topology. Επιλογή Yes στο μήνυμα προειδοποίησης.

Έχοντας καθαρίσει τις προβληματικές περιοχές, τώρα θα διορθωθούν τα εναπομείναντα τοπολο-
γικά λάθη, τα οποία περιλαμβάνουν ένα μεγάλο λάθος στο βορειοδυτικό τμήμα της πόλης και 
ένα μικρότερο λάθος κοντά στο κέντρο του Arc City. 

 4.7.4 Αξιολόγηση της τοπολογίας

• Άνοιγμα του layer Topology

• Στη  γραμμή εργαλείων  Topology,επιλογή  άρεται  το  πλήκτρο  Validate  Entire  Topology. 
Όταν γίνει η ερώτηση για αξιολόγηση, επιλέγεται η επιλογή Yes.

Εάν έχουν διορθωθεί σωστά τα λάθη, αφαιρούνται οι βρόμικες περιοχές και δεν εμφανίζονται χα-
ρακτηριστικά με σφάλματα. Εάν ωστόσο επανεμφανίζονται κάποια λάθη,γίνεται επιστροφή και 
διόρθωσή τους. 

Σε αυτό το σημείο, εμφανίζεται ότι όλα τα λάθη έχουν διορθωθεί ή έχουν σημειωθεί ως εξαι-
ρέσεις. Ωστόσο δεν επαρκεί μόνο ο οπτικός έλεγχος, γιατί, κάποια λάθη μπορεί να είναι πολύ μι-
κρά για να εντοπιστούν αν δεν μεγεθυνθούν. Θα μπορούσε να χρησιμοποιηθεί ο Error Inspector 
για να καθοριστεί εάν υπάρχουν εναπομείναντα λάθη (όπως έγινε και στο κεφάλαιο 4.4).
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Εικόνα 105: Οι βρόμικες περιοχές έχουν αφαιρεθεί
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• Στον  πίνακα  περιεχομένων,  πατώντας  το  δεξί  πλήκτρο  του  ποντικιού,  επιλογή  στο 
ParcelBldg_Topology και μετά επιλογή Properties. Στο παράθυρο Later Properties, κάνο-
ντας επιλογή στην καρτέλα Errors, έπειτα επιλέγεται το Generate Summary.

Η περίληψη σφαλμάτων φτιάχνει μία λίστα όλων των σφαλμάτων μέσα στην τοπολογία καθώς 
επίσης και των πόσων σφαλμάτων και εξαιρέσεων υπάρχουν αυτή τη στιγμή. Ο κανόνας Must Be 
Larger Than Cluster Tolerance υπάρχει σε κάθε τοπολογία, γιατί κάθε χαρακτηριστικό μικρότερο 
του περιθωρίου εφαρμογής συνδέσμων αυτόματα θεωρείται λάθος. Όλα τα λάθη έχουν διορθω-
θεί.

• Επιλογή ΟΚ.

Ο χρήστης έχει τελειώσει με το να κάνει τις απαραίτητες επεξεργασίες στα χαρακτηριστικά πολυ-
γώνων αγροτεμαχίων.

• Από το μενού Editor, επιλογή Stop Editing, έπειτα επιλογή Yes για αποθήκευση των αλλα-
γών.

• Από το μενού File επιλογή στο Save. Το όνομα του χάρτη είναι my_ex01f.mxd και αποθη-
κεύεται στο φάκελό MyArcCity.

• Τερματισμός του ArcMap.

 4.8  Δημιουργία χαρακτηριστικών πολυγώνων κτηρίων

Σε αυτό το στάδιο, θα δημιουργηθούν χαρακτηριστικά πολυγώνων για κτήρια χρησιμοποιώντας 
την ίδια μέθοδο που χρησιμοποιήθηκε για να δημιουργηθούν χαρακτηριστικά πολυγώνων αγρο-
τεμαχίων.
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Εικόνα 106: Τα λάθη έχουν διορθωθεί
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Σε αυτό το στάδιο θα εκτελεστούν τα ακόλουθα βήματα:

• Προσθήκη ενός τοπολογικού κανόνα στην οντότητα γραμμών κτηρίων

• Αξιολόγηση της τοπολογίας

• Δημιουργία λίστας σφαλμάτων με τη χρήση του Error Inspector

• Καθορισμός ενός αποτυπωμένοι περιβάλλοντος

• Διόρθωση του επόμενου συνόλου σφαλμάτων

• Διόρθωση των εναπομεινάντων λαθών

• Δημιουργία χαρακτηριστικών πολυγώνων για κτήρια

 4.8.1 Προσθήκη ενός τοπολογικού κανόνα στην οντότητα γραμμών κτηρίων

• Άνοιγμα του ArcCatalog.

• Στο Catalog Tree επιλογή του ParcelBldg στη γεωγραφική βάση δεδομένων Arc City.

• προεπισκόπηση στην οντότητα Building_L.

• Στο Catalog Tree, δεξί επιλογή στο ParcelBldg_Topology και επιλογή Properties.

• Στο παράθυρο Topology Properties, επιλογή στην καρτέλα Feature Classes και έπειτα επι-
λογή στο πλήκτρο Add Class.
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Εικόνα 107: Προεπισκόπηση Building_l
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• Στο παράθυρο Add Class, επιλογή στο Building_L, έπειτα επιλογή ΟΚ.

• Στη συνέχεια επιλογή στην καρτέλα Rules και επιλογή Remove All.

Όπως  και  στην  περίπτωση  των  πολυγώνων  αγροτεμαχίων,  χρειάζεται  να  προσδιοριστούν  οι 
εσφαλμένες προεκτάσεις (overshoots) και οι ελλιπείς συνδέσεις (undershoots) των γραμμών. Για 
να γίνει αυτό μπορεί να χρησιμοποιηθεί ο κανόνας Must Not Have Dangles.

• Επιλέγοντας Add Rule. Στο παράθυρο Add Rule, ορίζεται ότι το Building_L Must Not Have 
Dangles.

• Επιλογή ΟΚ στο παράθυρο Add Rule.

• Επιλογή ΟΚ για να κλείσει το παράθυρο Topology Properties.
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Εικόνα 108: Νέες κλάσεις τοπολογίας

Εικόνα 109: Παράθυρο Add Rule
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 4.8.2 Αξιολόγηση της τοπολογίας

Τώρα που έχει προστεθεί μια οντότητα στην τοπολογία, θα χρειαστεί να αξιολογηθεί. Όπως έγινε 
και προηγουμένως, η μέθοδος αξιολόγησης θα συγκεντρώσει οποιοδήποτε λάθος στον κανόνα 
τοπολογίας που μόλις καθορίστηκε.

• Κάνοντας δεξί επιλογή στο ParcelBldg_Topology και επιλέγοντας Validate. Όταν ολοκλη-
ρωθεί  η  αξιολόγηση,γίνεται  προεπισκόπηση  στην  αναβαθμισμένη  τοπολογία.  (Refresh 
από τη συρόμενη λίστα View.)

Η μέθοδος αξιολόγησης τοποθέτησε όλες τις εσφαλμένες προεκτάσεις (overshoots) και ελλιπείς 
συνδέσεις (undershoots) γραμμών στην οντότητα Building_L. Είναι θετικό το ότι εμφανίζεται ότι 
υπάρχουν μόνο λίγα λάθη.

• Τερματισμός του ArcCatalog.

Ξεκινά μία διαδικασία επεξεργασίας στο ArcMap.

• Εκκίνηση του ArcMap με ένα νέο, κενό χάρτη.

• Προσθήκη του ParcelBldg_Topology και τις υπάρχουσες σε αυτό οντότητες στο ArcMap.

97

Εικόνα 110: Προεπισκόπηση αναβαθμισμένης τοπολογίας
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• Εάν είναι αναγκαίο, φορτώνεται ο Editor και η γραμμή εργαλείων Topology.

• Εκκίνηση μιας διαδικασίας επεξεργασίας. (Από το μενού Editor επιλογή στο Start Editing)

 4.8.3 Δημιουργία λίστας σφαλμάτων με τη χρήση του Error Inspector

Το εάν θα χρησιμοποιηθεί ο Error Inspector, το εργαλείο Fix Topology Error, ή ένας συνδυασμός  
και των δύο εξαρτάται παράλληλα και από την προσωπική προτίμηση του χρήστη και από τη 
φύση του λάθους. Σε αυτή την περίπτωση, θα χρησιμοποιηθεί το Error Inspector.

• Άνοιγμα του Error Inspector.

• Στο Error Inspector, ξεμαρκάρεται μόνο η επιλογή Extent, έπειτα επιλογή στο Search Now.
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Εικόνα 111: Προσθήκη ParcelBldg_Topology
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Εντοπίζεται μόνο ένα σύνολο πέντε σφαλμάτων. (Δεν υπάρχει ανησυχία εάν οι αξίες στη στήλη 
Feature 1 δεν ταιριάζουν με τις αξίες που εμφανίζονται στο παράθυρό.)

• Στο Error Inspector,  επιλέγεται  η κορυφή της στήλης Feature1 για να ταξινομηθούν τα 
λάθη σε αύξουσα σειρά, έπειτα δεξί επιλογή στην πρώτη γραμμή της λίστας και επιλογή 
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Εικόνα 112: Παράθυρο Error Inspector

Εικόνα 113: Λάθος σε γραμμές κτιρίου
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Zoom To. 

Τα άκρα της γραμμής κτηρίου δεν συναντώνται, δημιουργώντας έτσι δύο τοπολογικά λάθη από 
το ίδιο χαρακτηριστικό, ένα λάθος σε κάθε άκρο. Δεν γίνεται να χρησιμοποιηθούν οι τρόποι διόρ-
θωσης Extend, Snap, ή Trim επειδή καθένας από αυτούς απαιτεί δυο χαρακτηριστικά στοιχεία.  
Έτσι, θα χρειαστεί να χρησιμοποιηθούν τα εργαλεία επεξεργασίας για να διορθωθούν τα λάθη.

 4.8.4 Καθορισμός ενός αποτυπωμένου περιβάλλοντος

• Στην γραμμή εργαλείων Editor, επιλογή στο μενού Editor και επιλογή στη επιλογή options.

• Στο παράθυρο Editing Options επιλογή στην καρτέλα General. Το Snapping Tolerance έχει 
οριστεί σε 2 μονάδες του χάρτη. Στην συνέχεια κλείνει το παράθυρο.

• Από το μενού Editor, επιλέγεται το Snapping. Στο πάνω μέρος του παραθύρου Snapping,  
τσεκάρεται το End για το Building_L.

• Κλείνει το παράθυρο Snapping.

 4.8.5 Διόρθωση του επόμενου συνόλου σφαλμάτων

• Στην γραμμή εργαλείων Editor  επιλέγεται  το εργαλείο Edit.  Στην επιφάνεια του χάρτη,  
κάνοντας διπλό επιλογή στο χαρακτηριστικό της γραμμής κτηρίου που περιέχει τα δύο 
λάθη.
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Εικόνα 114: Ρυθμίσεις ανοχών διόρθωσης λάθους



 4 ΑΝΑΠΤΥΞΗ ΕΚΠΑΙΔΕΥΤΙΚΟΥ ΠΑΡΑΔΕΙΓΜΑΤΟΣ ΣΤΟ ArcGIS

• Τοποθετώντας τον κέρσορα ακριβώς πάνω στο ένα από τα δύο άκρα. Όταν ο κέρσορας αλ-
λάξει στο κουτάκι με τα τέσσερα βέλη τότε ο χρήστης μπορεί να κάνει επιλογή και να σύ-
ρει το άκρο ακριβώς πάνω από το άλλο άκρο και να αφήσει το πλήκτρο από το ποντίκι.
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Εικόνα 115: Επιλογή εργαλείου Edit

Εικόνα 116: Λάθος προς διόρθωση
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• Από το μενού Selection, επιλέγεται το Clear Selected Features.
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Εικόνα 117: Διόρθωση λάθους

Εικόνα 118: Επιλογή Clear Selected Features
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Το χαρακτηριστικό της γραμμής έχει επεκταθεί ώστε να σχηματίζει μια συνεχής γραμμή, αλλά 
πρέπει ακόμη να καταστούν έγκυρα τα δεδομένα για να αφαιρεθούν τα δύο λάθη από την τοπο-
λογία.

• Στην γραμμή εργαλείων Topology,  επιλέγεται  το πλήκτρο Validate Topology in  Current 
Extend. Όταν ολοκληρωθεί η διαδικασία, τα χαρακτηριστικά σφαλμάτων πια δεν εμφανί-
ζονται. .

 4.8.6 Διόρθωση των εναπομεινάντων λαθών

• Στο Error Inspector, επιλέγεται το Search Now. Εμφανίζονται σε λίστα τα δύο εναπομείνα-
ντα λάθη.
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Εικόνα 119: Το λάθος έχει διορθωθεί
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Ο συνολικός αριθμός των λαθών έχει μειωθεί. 

• Στο Error Inspector, κάνοντας δεξί επιλογή σε όποιο από τα δύο λάθη, αφού έχουν την 
ίδια αξία Feature 1 ο χρήστης επιλέγει  Zoom To. 
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Εικόνα 120: Εναπομείναντα λάθη

Εικόνα 121: Διόρθωση λαθών
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Αυτά τα δύο λάθη προκαλούνται επίσης από ένα κενό ανάμεσα στα δύο άκρα του ίδιου χαρακτη-
ριστικού γραμμής.

• Επανάληψη της μεθόδου που χρησιμοποιήθηκε στα παραπάνω βήματα για να διορθω-
θούν αυτά τα δυο λάθη.

• O Error Inspector βρίσκει το εναπομείναν λάθος, έπειτα αυτό μεγεθύνεται.
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Εικόνα 122: Διόρθωση λαθών

Εικόνα 123: Μεγέθυνση σε πλήρη έκταση
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Ένα επιπλέον χαρακτηριστικό γραμμής προκαλεί αυτό το λάθος. Θα διαγραφεί.

• Το εργαλείο Edit επιλέγει την γραμμή, έπειτα επιλέγεται το πλήκτρο Delete. 

Φαίνεται ότι η επεξεργασία ολοκληρώθηκε αλλά πριν θα έπρεπε να ελεγχθεί ολόκληρη η τοπολο-
γία και να ελεγχθεί αν υπάρχουν λάθη ακόμη μία φορά(μερικές φορές εισάγονται καινούργια 
λάθη κατά την επεξεργασία).

• Στην γραμμή εργαλείων Topology, επιλογή στο πλήκτρο Validate Entire Topology και επι-
λογή Yes στο μήνυμα επιβεβαίωσης.

• Στο Error Inspector, επιλογή το πλήκτρο Search Now. 

Εάν η επεξεργασία είναι σωστή το θεματικό επίπεδο κτηρίου θα έπρεπε να είναι απαλλαγμένο 
από τοπολογικά λάθη και έτοιμο για εισαγωγή σε μια οντότητα πολυγώνων.

• Τερματισμός της επεξεργασίας και αποθήκευσε των αλλαγών.

• Τερματισμός του ArcMap χωρίς να αποθηκευθεί το έγγραφο του χάρτη.

 4.8.7 Δημιουργία χαρακτηριστικών πολυγώνων για κτήρια

Η διαδικασία για να μετατραπούν οι γραμμές κτιρίων είναι ίδια με αυτή που χρησιμοποιήθηκε 
για την μετατροπή των χαρακτηριστικών των αγροτεμαχίων, εκτός από το ότι δεν θα γίνει προ-
σθήκη ιδιοτήτων από μια οντότητα σημείου.

• Άνοιγμα του ArcCatalog.

• Στο Catalog Tree, στην γεωγραφική βάση δεδομένων σου Arc City δεξί επιλογή στο σύνολο 
δεδομένων  χαρακτηριστικών  ParcelBldg,  στο  New,  έπειτα  γίνεται  η  επιλογή  Polygon 
Feature Class From Lines. 
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Εικόνα 124: Επιλογή Feature to Polygon απο ArcToolbox
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• Στο παράθυρο Polygon Feature Class From Lines δίνεται η ονομασία στη νέα οντότητα 
Building_P, έπειτα τσεκάρεται το Building_L ως την οντότητα που θα δώσει τις γραμμές.

• Επιλογή ΟΚ για να δημιουργηθεί η νέα τάξη χαρακτηριστικού πολυγώνου, προεπισκόπηση 
στην νέα οντότητα αφού αυτή προστεθεί στο σύνολο δεδομένων χαρακτηριστικών.
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Εικόνα 125: Επιλογή οντότητας Building_L

Εικόνα 126: Μετατροπή οντότητας Building_L σε πολύγωνα
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Στο κεφάλαιο 4.4 χρησιμοποιήθηκαν οι τυπολογικοί κανόνες για να συγκριθούν η οντότητα πολυ-
γώνων με την οντότητα γραμμών από την οποία δημιουργήθηκε. Κανονικά, θα γινόταν το ίδιο με 
την νέα οντότητα Building_P. Αν σκοπός ήταν περισσότερη εξάσκηση δουλεύοντας με μια τοπο-
λογία γεωγραφικής βάσης δεδομένων, μπορεί να προστεθεί το Building_P και ο κατάλληλος κα-
νόνας στην τοπολογία, έπειτα γίνεται έλεγχος για λάθη. Διαφορετικά, μπορεί να αναφερθεί ότι  
στο κεφάλαιο 4.7 δεν υπάρχουν καινούργια λάθη.

 4.9 Δημιουργία χαρακτηριστικών οικοδομικού τετραγώνου

Η χωρική βάση δεδομένων του  Arc  City  περιέχει  τώρα ολοκληρωμένα χαρακτηριστικά  πολυ-
γώνων αγροτεμαχίων και κτηρίων. Η σχεδιασμένη βάση δεδομένων απαιτεί για δύο επιπλέον 
οντότητες : διαγραμμίσεις δρόμων και πολύγωνα οικοδομικών τετραγώνων. Θα προστεθούν αυ-
τές οι δύο οντότητες στη γεωγραφική βάση δεδομένων σε αυτό το στάδιο. Μόλις αυτό ολοκλη-
ρωθεί, όλες οι απαραίτητες οντότητες θα βρίσκονται στη γεωγραφική βάση δεδομένων του Arc  
City. Στο κεφάλαιο 4.1, έγινε προεπισκόπηση στις οντότητες δρόμου που δόθηκαν από το τμήμα 
σχεδιασμού του Arc City. Θα πρέπει να γίνει εισαγωγή των δεδομένων μέσα στη γεωγραφική 
βάση δεδομένων του Arc City και να χτιστούν οικοδομικά τετράγωνα από τις διαγραμμίσεις των  
δρόμων. Τέλος, θα πρέπει να προστεθεί ένα πεδίο που θα περιέχει αναγνωριστικά του οικοδομι-
κού τετραγώνου στη νέα οντότητα οικοδομικού τετραγώνου. Το πεδίο αναγνωριστικού θα χρησι-
μοποιηθεί αργότερα ως το πεδίο κλειδί που θα συνδέει τις  ιδιότητες του οικοδομικού τετρα-
γώνου σε άλλους πίνακες.

108

Εικόνα 127: Προεπισκόπηση κλειστών πολυγώνων Building_P
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Σε αυτό το στάδιο θα εκτελεστούν τα ακόλουθα βήματα:

• Δημιουργία ενός νέου δεδομένου χαρακτηριστικό για αποθήκευση δρόμων και οικοδομι-
κών τετραγώνων

• Εισαγωγή αρχείου σχήματος των δρόμων μέσα στη γεωγραφική βάση δεδομένων

• Δημιουργία πολυγώνων οικοδομικού τετραγώνου από τις διαγραμμίσεις των δρόμων 

• Προσθήκη ενός block αριθμού οικοδομικών τετραγώνων στον πίνακα χαρακτηριστικών 
του οικοδομικού τετραγώνου

• Εισαγωγή των αξιών στο νέο πεδίο

 4.9.1 Δημιουργία ενός νέου δεδομένου χαρακτηριστικό για αποθήκευση δρόμων 
και οικοδομικών τετραγώνων

Σε αυτό το στάδιο, θα δημιουργηθεί ένα νέο θεματικό επίπεδο μέσα στη γεωγραφική βάση δεδο-
μένων του Arc City, στην οποία θα αποθηκευθούν τα δεδομένα του δρόμου και των οικοδομικών  
τετραγώνων. Τα πολύγωνα του οικοδομικού τετραγώνου θα δημιουργηθούν από τις γραμμές του 
δρόμου και αν αυτές οι δύο οντότητες σχετίζονται τοπολογικά, είναι λογικό να ομαδοποιηθούν 
μέσα στο ίδιο δεδομένο χαρακτηριστικό.

• Άνοιγμα του ArcCatalog εάν είναι απαραίτητο.

• Στο Catalog Tree, δεξί επιλογή στη γεωγραφική βάση δεδομένων του Arc City, στο New και 
επιλογή Feature Database.

• Ονομασία του νέου χαρακτηριστικού StreetBlock .
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Εικόνα 128: Άνοιγμα παραθύρου Feature Dataset
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• Στην κάτω δεξιά γωνία του παραθύρου New Feature Database, επιλογή στο πλήκτρο Edit.

Θα γίνει εισαγωγή της χωρικής αναφοράς από τα δεδομένων χαρακτηριστικών του ParcelBldg και 
θα ανατεθεί στα δεδομένα χαρακτηριστικών StreetBlock.

• Στον  πίνακα  Spatial  Reference  Properties,  επιλογή  Import.  Στον  πίνακα  Browse  for 
Database, επιλογή των δεδομένων των χαρακτηριστικών του ParcelBldg και επιλογή στο 
Add.
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Εικόνα 129: Δημιουργία νέας οντότητας δεδομένων-παράθυρο  
New Feature Dataset

Εικόνα 130: Επιλογή γεωγραφικών συστημάτων αναφοράς από άλλη  
οντότητα
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• Στον πίνακα Spatial Reference Properties, επιλογή ΟΚ και τότε ξανά επιλογή στο ΟΚ στον 
πίνακα New Feature Dataset.

Τώρα που υπάρχουν τα δεδομένα χαρακτηριστικών του StreetBlock, μπορεί να γίνει εισαγωγή 
των δεδομένων του δρόμου σε αυτό.

 4.9.2 Εισαγωγή  αρχείου  σχήματος  των  δρόμων  μέσα  στη  γεωγραφική  βάση 
δεδομένων

• Στο  Catalog  Tree,δεξί  επιλογή  στο  σύνολο  δεδομένων  χαρακτηριστικών  StreeBlock,στο 
Import, γίνεται επιλογή του Feature Class. Για το Input Features, στο φάκελο SourceData 
και επιλογή STREETS.shp και ονομάζεται Output Feature Class Streets. Δεν γίνεται καμία 
αλλαγή από τις προαιρετικές ρυθμίσεις από το παράθυρο. Οι ρυθμίσεις πρέπει να ται -
ριάζουν με το ακόλουθο σχεδιάγραμμα, επιλογή ΟΚ, έπειτα επιλογή στο Close όταν ολο-
κληρωθεί η διαδικασία.
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Εικόνα 131: Ιδιότητες συστήματος αναφοράς
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• Στο  Catalog  Tree,  μεγαλώνει  η  γεωγραφική  βάση δεδομένων Arc  City  και  η  οντότητα 
StreetBlock.

• προεπισκόπηση στην νέα οντότητα Streets.

Οι δρόμοι δημιουργούνται. Τώρα θα δημιουργηθούν και τα πολύγωνα οικοδομικών τετραγώνων 
από τις διαγραμμίσεις των δρόμων.

112

Εικόνα 132: Επιλογή Feature Class(single)

Εικόνα 133: Εισαγωγή οντότητας Streets.shp
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 4.9.3 Δημιουργία πολυγώνων οικοδομικού τετραγώνου από τις  διαγραμμίσεις 
των δρόμων

• Στο Catalog Tree, δεξί επιλογή στο σύνολο δεδομένων χαρακτηριστικών StreetBlock, στο 
New, έπειτα επιλογή στο Polygon Feature Class From Lines.

• Στο παράθυρο, η ονομασία της νέας τάξης χαρακτηριστικών είναι Blocks γίνεται αλλαγή 
στο περιθώριο εφαρμογής συνδέσμων σε 0,2. Τσεκάρεται το Streets ως την οντότητα η 
οποία θα δώσει γραμμές.

113

Εικόνα 134: Προεπισκόπηση των οντοτήτων Streets

Εικόνα 135: Επιλογή οντότητας Streets
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• Επιλογή ΟΚ.

• προεπισκόπηση  στα  χαρακτηριστικά  οικοδομικών  τετραγώνων  μόλις  αυτά  δημιουργη-
θούν.

• Για να διασφαλιστεί ότι δημιουργήθηκαν όλα τα  πολύγωνα συγκρίνονται τα οικοδομικά 
τετράγωνα με τους δρόμους συγκρίνοντας τις προεπισκοπήσεις των δύο τάξεων χαρακτη-
ριστικών.

Σημείωση: όταν η διαδικασία γίνεται με ένα μικρό σύνολο δεδομένων όπως αυτό, μια γρήγορη 
οπτική επιθεώρηση είναι αρκετή για να φανεί ότι οι γραμμές μετατράπηκαν σωστά σε πολύγωνα. 
Εάν η οντότητα περιείχε πολύ περισσότερα χαρακτηριστικά, θα έπρεπε να χρησιμοποιηθεί μια 
τοπολογία για να ελεγχθεί η ακρίβεια της μετατροπής των δεδομένων.
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Εικόνα 136: Μετατροπή οντότητας Streets σε πολύγωνα

Εικόνα 137: Προεπισκόπηση οικοδομικών 
τετραγώνων
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 4.9.4  Προσθήκη  ενός  block  αριθμού  οικοδομικών  τετραγώνων  στον  πίνακα 
χαρακτηριστικών του οικοδομικού τετραγώνου

Η τελευταία διαδικασία για τα δεδομένα Blocks είναι η προσθήκη ενός αριθμού οικοδομικού τε-
τραγώνου για κάθε χαρακτηριστικό πολύγωνο. Για να το γίνει αυτό, θα προστεθεί ένα καινούργιο 
πεδίο στον πίνακα των ιδιοτήτων των οικοδομικών τετραγώνων και θα εισαχθούν οι αριθμοί των 
οικοδομικών τετραγώνων με το χέρι. 

• Εκκίνηση του ArcMap με ένα νέο, κενό χάρτη.

• Επιλογή του εικονιδίου Add Data. Στην τάξη δεδομένων χαρακτηριστικών StreetBlock στην 
γεωγραφική βάση δεδομένων του Arc City προστίθεται η οντότητα Blocks.

• Στον πίνακα περιεχομένων, δεξί επιλογή στο Blocks και επιλογή Open Attribute Table.

115

Εικόνα 138: Προσθήκη οντότητας Blocks

Εικόνα 139: Επιλγή Attribute Table
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• Στην κάτω δεξιά γωνία του πίνακα ιδιοτήτων,  επιλογή στο Options (ίσως χρειαστεί  να 
διευρυνθεί το παράθυρο του πίνακα για να είναι ορατό το Options) και επιλογή στο Add 
Field.

• Στο  παράθυρο  Add  Field  εισαγωγή  του  BlockID  για  Name.  Αλλαγή  του  Type  σε  Long 
Integer.

• Επιλογή ΟΚ.

Το νέο πεδίο εμφανίζεται στο τέλος δεξιά του πίνακα. Θα πρέπει να περαστούν με το χέρι οι αξίες 
στο πεδίο.

• Τερματισμός του πίνακα Attributes of Blocks.
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Εικόνα 140: Επιλογή Add Field

Εικόνα 141: Εισαγωγή του BlockID στο Table



 4 ΑΝΑΠΤΥΞΗ ΕΚΠΑΙΔΕΥΤΙΚΟΥ ΠΑΡΑΔΕΙΓΜΑΤΟΣ ΣΤΟ ArcGIS

 4.9.5 Εισαγωγή των αξιών στο νέο πεδίο

Για να μπορούν να φαίνονται ποιοι αριθμοί οικοδομικών τετραγώνων έχουν προστεθεί κατά τη 
διάρκεια της επεξεργασίας, θα οριστούν οι επιλογές για τις ετικέτες των χαρακτηριστικών έτσι 
ώστε οι αξίες του BlockID θα εμφανίζονται ως ετικέτες. 

• Στον πίνακα περιεχομένων, δεξί επιλογή στο Blocks, επιλογή Properties και επιλογή στην 
καρτέλα Labels.

• Από την συρόμενη λίστα Label Field στο κουτί Text String, επιλογή BlockID. 

Επιλέγοντας αυτή τη ρύθμιση το λογισμικό αναγκάζεται να χρησιμοποιήσει αξίες του BlockID για 
ετικέτες.

• Στο Layer Properties, επιλογή ΟΚ.

• Στον πίνακα περιεχομένων, δεξί επιλογή στο στρώμα Blocks και επιλογή Label Features.
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Εικόνα 142: Ρυθμίσεις του τρόπου εμφάνισεις των αξιών

Εικόνα 143: Επιλογή Label Features
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Την παρούσα στιγμή δεν εμφανίζεται καμία ετικέτα, αλλά καθώς εισάγεται κάθε BlockID, οι αντί-
στοιχες ετικέτες θα εμφανιστούν.

• Εάν είναι απαραίτητο, ο χρήστης ανοίγει τη γραμμή εργαλείων Editor.

• Από το μενού Editor, επιλογή του Start Editing.

• Επιλογή του εργαλείου Edit  και  επιλογή των χαρακτηριστικών του οικοδομικού τετρα-
γώνου που βρίσκονται στη νοτιοδυτική γωνία του Arc City.

• Στη γραμμή εργαλείων Editor, επιλογή στο πλήκτρο Attributes. Στη δεξιά πλευρά του πίνα-
κα Attributes, επιλογή Null αξία για το BlockID, γράφεται ο αριθμός 107000202 και επιλο-
γή Enter.
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Εικόνα 144: Επιλογή οικοδομικού τετραγώνου

Εικόνα 145: Επιλογή Null
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• Δίνονται ιδιότητες στα υπόλοιπα οικοδομικά τετράγωνα με τις αξίες τους BlockID.

Χρησιμοποιείται ο ακόλουθος χάρτης για να καθοριστεί ποια είναι η αξία του BlockID που θα 
αποδοθεί σε κάθε οικοδομικό τετράγωνο.

• Μόλις προστεθούν όλες οι αξίες του BlockID, μπορεί να γίνει επιβεβαίωση του αποτε-
λέσματος εστιάζοντας στο κάθε οικοδομικό τετράγωνο για να ελεγχθούν οι αξίες των ετι -
κετών τους αντίθετα με τις αξίες που εμφανίζονται στον χάρτη αναφοράς. Οι ετικέτες θα 
κλιμακώνονται για να ταιριάζουν μέσα στα οικοδομικά τετράγωνα όταν γίνεται ζουμ κο-
ντά σε αυτές.

• Όταν θα έχει  τελειώσει  η διαδικασία απόδοσης ιδιοτήτων στα οικοδομικά τετράγωνα, 
σταματά η επεξεργασία και σώζονται οι αλλαγές. 

• Από το μενού File, επιλέγεται Save. Στον φάκελο MyArcCity, δίνεται το όνομα στο έγγραφο 
του χάρτη My_ex01h.mxd, έπειτα επιλογή Save.

• Τερματισμός του ArcMap.
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Εικόνα 146: Χάρτης αξιών κάθε οικοδομικού τετραγώνου
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Μέσα από την παρούσα διπλωματική εργασία έγινε μια εφαρμογή εκπαιδευτικού χαρακτήρα, 
αποσκοπώντας στην ανάδειξη και προβολή των δυνατοτήτων που προσφέρουν τα  Γεωγραφικά 
Συστήματα Πληροφοριών ως εργαλεία για την διαχείριση δεδομένων του Πολεοδομικού Σχεδια-
σμού  ενώ  παράλληλα  έχει  χαρακτήρα  ενός  βοηθήματος  για  ένα  νέο  επαγγελματία  που  έχει 
ανάγκη να χρησιμοποιήσει το συγκεκριμένο λογισμικό πακέτο. 

Όπως αποδείχτηκε, του συγκεκριμένου λογισμικού(ArcGIS) προσδίδει κάποια πλεονεκτήματα στο 
χρήστη με τη χρήση του όπως είναι η δυνατότητα συνδυασμού πολλαπλών τύπων αρχείων απο-
θήκευσης διανυσματικών στοιχείων (shape file – shp, αρχείο σχεδίου CAD - dxf) που συνήθως 
αποτελούν στοιχεία που έχουν προκύψει είτε από ψηφιοποιήσεις αναλογικών χαρτών, είτε από 
απευθείας τοπογραφικές μετρήσεις υπαίθρου και η αποθήκευση αυτών σε μια  γεωβάση δεδο-
μένων (geodatabase) διευκολύνοντας έτσι την αποθήκευση αλλά και επεξεργασία αυτών. Επίσης 
σημαντική βοήθεια στο χρήστη είναι το γεγονός ότι στα πλαίσια της διαχείρισης των δεδομένων 
προσφέρεται μια πληθώρα εργαλείων που επιτρέπουν την επιλογή συγκεκριμένων χαρακτηριστι-
κών ενδιαφέροντος καθώς και την τέλεση χωρικών πράξεων επί αυτών.

Επιπρόσθετα, η οργάνωση της πληροφορίας σε θεματικά επίπεδα δίνει τη δυνατότητα διάκρισης  
του είδους  της πληροφορίας που αναπαρίσταται, καθώς διαφορετικής σημασίας/χρησιμότητας 
είναι η πληροφορία η οποία αφορά τα όρια των οικοπέδων και αυτής που αφορά τα όρια των κτι-
ρίων στον πολεοδόμο μηχανικό, επομένως η οργάνωσή αυτή δεν είναι απλώς επιθυμητή, αλλά 
απαραίτητη.

Η  δημιουργία  τοπολογίας  πάνω  στην  υπάρχουσα  γεωβάση προσφέρει  ένα  ανώτερο  επίπεδο 
γνώσης στην ήδη υπάρχουσα πληροφορία μέσω του συνδυασμού αυτής, σε επίπεδο είτε ενός 
πολυγώνου (πληροφορία αναφορικά με το εμβαδόν, την περίμετρο κ.α.) αλλά και σχέσεις μεταξύ 
των πολυγώνων της βάσης (σχέσεις, γειτνίασης κτλ). Συγκεκριμένα, αφού και η παρούσα διπλω-
ματική εργασία αναπτύχθηκε στα πλαίσια εκπαιδευτικού παραδείγματος, είναι πολύ σημαντικό 
να δοθεί η δυνατότητα στους φοιτητές για όσο το δυνατόν μεγαλύτερη και πιο πλήρης κατανόη-
ση της τοπολογίας και της σημασίας αυτής στα ΓΣΠ.

Το σηματικότερο πρόβλημα που υπήρξε κατά την εκπόνηση της διπλωματικής εργασίας, ήταν το 
γεγονός ότι η εκτέλεση ορισμένων διεργασιών του ArcGIS, παρεμποδίζονταν από τις ρυθμίσεις 
προστασίας του δικτύου που δεν επέτρεπαν την εκτέλεση τους καθώς τις θεωρούσαν εσφαλμένα 
επικίνδυνες για την ασφάλεια του συστήματος, γεγονός που σε ένα άπειρο χρήστη θα δημιουρ-
γούσε πρόβλημα, που πιθανότατα δεν θα ήταν ικανός να επιλύσει.

Κλείνοντας θα πρέπει οπωσδήποτε να αναφερθεί  ότι το ArcGIS ως ΓΣΠ προσφέρει μια πληθώρα 
εργαλείων διαχείρισης όχι μόνο διανυσματικής(vector) πληροφορίας, αλλά και συνδυασμό αυτής 
με  εικονιστική(raster)  πληροφορία,  γεγονός  χρήσιμο καθώς σε  πολλές εφαρμογές μια  εικόνα 
αποτελεί είτε το υπόβαθρο ενός χάρτη είτε επιπλέον πηγή πληροφορίας για την παραγωγή νέων 
διανυσματικών δεδομένων, τα οποία μέσα στα πλαίσια της παρούσας διπλωματικής δεν ήταν δυ-
νατό να διερευνηθούν, οπότε είναι χρήσιμο να γίνουν εργασίες προς την κατεύθυνση της ανάδει -
ξης των δυνατοτήτων αυτών αποσκοπώντας στη δημιουργία νέων βοηθημάτων για νέους μηχανι-
κούς που επιθυμούν να ασχοληθούν με την πολεοδομία. 
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